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BEATA MARÍA DE LOS APÓSTOLES SDS

(1833–1907)

María Teresa Francisca Josefa Elizabet Constanza von Wüllenweber Le Fort

Centenario de su “Pascua”
En honor evocativo de su “Pascua”, este breve recuento cronológico de su paso benéfico por este mundo, a cien años de distancia (1907-2007).  Reseña y memorial de admiración, por haberse ganado la palma del cumplimiento leal y la humildad enaltecida, de “baronesa” que supo abajarse, apearse y empequeñecerse, según el Evangelio, hasta lograr el enaltecimiento honroso de los altares de Dios.

Bueno y provechoso seguirla paso a paso, así sea someramente, para encontrar en ella, el repaso de una andadura vocacional de infatigable respuesta auténtica en el acertado seguimiento de Cristo, Maestro y Salvador.  Explorar su vida o experiencia singular de “elegida” es de complacencia muy fecunda:

María Teresa Francisca Josefa Elizabet Constanza von Wullenweber Le Fort, nombres y apellidos de bautismo en sangre humana de abolengo, llegó a ser de verdad con bautismo de sangre divina y consorte cristológica, la hoy Beata en vísperas de alcanzar a ser declarada Santa María de los Apóstoles SDS.
Es decir, la “primera salvatoriana” en la historia del ya Siervo de Dios P. Francisco María de la Cruz Jordan SDS, el Fundador y Padre espiritual, quien en palabras del Papa Pablo VI, “fu alla  Beata ispiratore e maestro… due fiorenti ed esemplari famiglie religiose dei Salvatoriani e delle Salvatoriane, delle quali Roma si onora d’aver ospitato le prime sedi”.  Palabras del Santo Padre en la tarde apoteósica del domingo 13 de octubre de 1968, después del rito sagrado para la Beatificación de María de los Apóstoles, en la Basílica Vaticana y delante de gran multitud de peregrinos y de representaciones del mundo salvatoriano.
Pablo VI celebró en dicha ocasión el reconocimiento eclesial del ejemplo y la obra de la Beata María de los Apóstoles”.  Y en su Saludo a connacionales alemanes añadió que el diseño intitulado al Divino Salvador, fue cumplido por la Beata “sotto la guida di un grande e umile Sacerdote tedesco Giovanni, poi Francesco María Jordan,  qui a Roma, dove la nova fondazione trova la sua culla ed il suo spirito”.  Todo lo cual permitió a María de los Apóstoles llegar a ser “un símbolo, un ejemplo, un augurio” (L’Osservatore Romano, 14 de octubre de 1968).
Así, la que buscó por años y anheló sin tregua, la que fatigó con denuedo trasegando por diversas expresiones congregacionales religiosas, al fin encontró y cuando halló, lo acibarado se le tornó dulcedumbre de quietud en la SDS de Jordan.  Providencia de Dios, al fin y al cabo, para su realización de “Misión Apostólica”, a la cual se entregó de veras, enriqueció la SDS y le enfiló la feminidad de tantas huestes, siempre en pos del que es la “Salus” cual Divino Salvador.  A continuación un recuento histórico que alecciona, ejemplariza y augura.

Verdadero acontecimiento relievante constituye en verdad la vida y obra de la Beata María de los Apóstoles, en su paso por este mundo y de camino septuagenario hacia el otro mundo de más allá, oficial y eclesiásticamente declara feliz o “bienaventurada”, reconocida su fe recia, su esperanza confiada, su caridad de fidelidad y sus virtudes sin desfallecimientos.  Salvatoriana eclesial, admirable y edificante.

BREVE “RESEÑA CRONOLÓGICA”

Anheló.  Buscó.  Halló.
1833
Nacimiento: De María Teresa von Wüllenweber Le Fort, en Neuwerk, Alemania del Norte, cual mayor o primogénita de 5 hijas, el 19 de febrero de 1833, en un cuarto del primer piso del Castillo medieval Myllendonk de 3 torres y a 3 kilómetros de la Parroquia Korschenbroich, diócesis de Colonia, no lejos de Monchengladbach.  Cercano al Castillo corre el pequeño río Niers.

Padre: Barón José Teodoro von Wüllenweber (1806-1894), hijo de Johan y Teresa von Dwingelo.  Católico firme, hombre de honor, abogado intransigente, estimado por su bondad, administrador exitoso de sus bienes.  Madre: Constanza Elizabeth Le Fort (1806-1857), una de las 2 hijas de Jean-Justin, francés, y Constanza von Maercken, alemana.  Piadosa y caritativa, noble, esmerada, de visión e ideas, nerviosa, con dotes artísticas.
Hermanas:  Fanny (1834-1919), segunda hija, heredó el Castillo, se casó de 26 con Max von Boselager, tuvo 8 hijos, murió de 85.  Elisa (1838-1920), tercera, soltera, vivió 82.  Constanza (1838-1918), gemela con la anterior, soltera, falleció de 80.  Luisa (1846-1926), quinta hija, se casó de 22 con Max von Ascheberg, 5 hijos y 80 años de vida… 
Bautismo: Al día siguiente de su nacimiento 20 de febrero, la mayor o primogénita es bautizada en la Capilla del Castillo Myllendonk, con seis nombres, a saber: María Teresa Francisca Josefa Elizabet Constanza.  La Capilla fue remodelada 24 años después, en 1857. 

1836
Niñez: De 3 años de edad se comporta como niña alegre, traviesa, vivaz, voluntariosa, de juegos con arena y correteando con el perro.  Estudia piano y va creciendo en temor a Dios, amor al prójimo y mortificación personal desde sus 4, 5, 6 años y siguientes… 

1840  
Francés: De 7 años se introduce en el francés, cuenta con propia institutriz francesa.  Gusta entonces de la lectura y se interesa en el libro “Ejercicios de Perfección”, autor Rodríguez.  Primera foto de 8 años.

1843
Obediente: A la edad de 10 años se torna decidida, como para no desobedecer más, según lo expresa.  Escribe en alemán una tarjeta a su mamá, para el onomástico.
1846

Comunión: Cifrando en los 13 de edad realiza en la parroquia de Korschenbroich su primer encuentro con Cristo en la Primera Comunión, el 10 de mayo de 1846.  Llora de alegría.  Se muestra entonces generosa y abnegada en favor de pobres, enfermos y huérfanos.

1848

Quinceañera: El 9 de febrero de 1848 cumple las “quince primaveras”, cual adolescente seria, de aspiraciones altas, misericordiosa, poética.  Es el año de revolución en Europa y  del nacimiento del Fundador Jordan (16 de junio de 1848).
Internado: También es el año cuando la quinceañera en septiembre de 1848 sale de Myllendonk con su papá y Fanny para ingresar donde las Benedictinas de Lieja, Bélgica, colegio “La Paix Nortre Dame”.  Educación francesa y elegante en dicha ciudad, cercana a Neuwerk.
Estudia dos años: Libros, gustos, limitaciones y capacidades.  Reflexiona y progresa en formación: La religión en primer lugar, lengua y literatura francesa, inglés, alemán, historia y artes, matemáticas, ciencias, geografía, contabilidad, economía doméstica y etiqueta.  Italiano querrá estudiar luego.  Ora frecuentemente en el coro de la capilla. 
1849
Confirmación: De 16 años recibe el 2 de junio de 1849 el sacramento de su juventud espiritual y es confirmada en Lieja por el obispo Cornelio Ricardo Antonio von Bommel (1790-1852), holandés amigo de familia, quien había recomendado el colegio, hospitalario y consejero, bien conocido por los católicos de la región, opuesto a las políticas del Kulturkampf.  María Teresa pasaba muchos de sus días libres en la residencia del obispo.  Su sobrina Sofía, compañera, se haría carmelita y algunas cartas se conservan de ella (1893 a 1907).

Hija de María: Por este tiempo María Teresa aparece consagrada a la Virgen María, su gran amor, cuyo nombre lleva y llevará por siempre, hasta en la Gloria, como exponente y comprobación de su tierna devoción a la Reina y Madre.
1850 
Regreso: Tiene 17 años y  retorna del internado de sus estudios en Lieja, quedando allí Fanny su hermana, la segunda hija.  Existe foto en esta edad.  Ella a su regreso, lo hace cual “cometa viajera” (!): Ayuda a su madre en los quehaceres domésticos y a su padre en la administración de sus negocios.  Confesará que prefiere lo último, pero aún no tiene claridad sobre el futuro.  Iniciado este año 1850 su madre Elizabet escribe en primera página de su diario:
“Teresa, nuestra hija mayor, regresó recientemente de su internado…  En cierto modo, no está de acuerdo con su madre, sin embargo creo que el Señor  conduce a la meta por diferentes caminos, así que tengo buenas esperanzas para ella”.
Poemas: Escribe en este período la mayoría de sus “Poemas”, muestra en ellos sus criterios, pensamientos y aspiraciones, por ejemplo: “La Religión… para ser feliz”.  Hace siluetas de papel, dibujos e interpreta música.  El Castillo Myllendonk es frecuentado por amigos y parientes, hay intercambio de visitas y participación en vida social, pero María Teresa no desea ni casarse ni entrar en un convento…

1852
Misión: En diciembre de 1852 tres jesuitas predican una Misión popular en Monchengladbach y los predicadores son invitados al Castillo de Myllendonk.  Por los sermones del P. Felipe von Mehlem SJ (1822-1881) y en coloquio con el mismo, la que cifraba en su 19 cumplidos,  empieza a ver más claro su camino apostólico.  Siguen 30 años de pruebas, dudas, cambios, sufrimientos, luchas, insistencias, anhelos y búsqueda hasta 1882. 

1853
Veinte Años.  María Teresa también tuvo veinte años, el 19 de febrero de 1853.  Edad risueña que la encuentra movida por muchas ideas que pululan en su mente inquieta y anidan en su juvenil corazón.  En especial se ve cómo se pregunta en su Poesía de entonces…

1854
Definición: Definición Dogmática del Papa Pío IX en Roma sobre la Virgen María.  Da la respuesta a varios siglos de estudios sobre lo que Dios podía, quería y hacía: “Hacer a María Inmaculada desde el primer instante”.  Cuánta fuente de regocijo derivaría para María Teresa en su viaje juvenil de 21 a Italia y para aquel niño Jordan de 6 en Gurtweil. 
1855
Pianista: Año 1855 en que a María Teresa se le ve dedicada “al teclado y al canto” como pianista, y a los  libros, “un sustituto agradable para la soledad del campo”, 27 de febrero de 1855.
1856
Ejercicios: Alcanza los 23 de edad y el 25 de septiembre de 1856 asiste con su madre y Fanny al retiro espiritual predicado por un jesuita en la isla de Nonnenwerth, donde las Hermanas Franciscanas Penitenciarias de la Caridad cristiana, después del cual escribe un Poema donde manifiesta cómo vislumbra allí su vocación religiosa, de la cual no duda más.  Se refiere a este tiempo, del cual hay foto, cuando escribe:

“Me deleitaba estudiando en el Evangelio cómo en los tiempos de Jesús, los apóstoles y las piadosas mujeres trabajaban juntos por Cristo (los primeros monasterios también fueron conventos dobles) y yo deseaba encontrar un convento así, pero con un propósito misionero - Y no lo encontraba en ninguna parte – Yo buscaba y buscaba.  Se me aconsejó esperar.  Finalmente decidí ingresar al nuevo noviciado en Blumenthal de las Hermanas del Sagrado Corazón”.

1857
Postulante: I. Sagrado Corazón.  El 13 de junio de 1857 llega como candidata a Hermana de coro al convento del Sagrado Corazón en Blumenthal, cerca al límite con Alemania.  Viaja en compañía de su madre.  El padre no comparte su decisión de entrar al noviciado, pero sí paga como pudiente los gastos del pensionado (dote, muebles, pensión alimentaria cada 3 meses).  La abuela paterna también lamenta el hecho.  Dichas Hermanas de coro y legas, fundadas por Sofía Barat (1779-1865), de clausura, espíritu ignaciano, devotas del Sagrado Corazón de Jesús y del Inmaculado Corazón de María, trabajan en educación y retiros.  Las gemelas Elisa y Constanza estudian allí.

Huérfana: El 5 de julio de 1857, tres semanas después de su ingreso, muere la mamá de infarto a los 50 de edad y como postulante comparte sentidamente la condolencia familiar.  Luisa la menor queda de solo 11 años, las gemelas de 19 y Fanny de 23.
Novicia: El 30 de agosto de 1857, después de postulante recibe el hábito e inicia noviciado para la vida religiosa con 5 compañeras.  De 24 años busca el camino correcto, con anhelo misionero y ayuda en el orfanato. 

1859
Votos: El 29 de septiembre de 1859, a los 26 de edad emite sus primeros votos temporales de Vida Religiosa, por un período de cinco a diez años, en preparación a la profesión perpetua.

1860

Traslado: En febrero de 1860 la Hna. María Teresa es trasladada a Warendorf, corazón de Alemania.  Acá es “Prefecta” del convento y de la escuela de pobres, además acompañante de las alumnas ante sus profesores privados.

1861

¿Misión? Pide Misión, dentro de su búsqueda para responder al llamado interior y en septiembre de 1881 es enviada a Orleans, Francia, vía Bruselas, Lila y Paris sede de la casa madre y de la Fundadora enferma.  Llega en octubre a su destino, internado de niñas, donde enseña alemán e inglés, toca el órgano y parece feliz (?). 

1863
Egreso: En enero de 1863 pasa por Orleans la Madre Gertrudis Debrou, asistente de la Fundadora.  Y a comienzos de marzo la Hna. María Teresa en sus 30 de edad sale de la Sociedad del Sagrado Corazón, después de 5 años y 9 meses.  No resultó su sueño ni voluntad de Dios.  Le quedan recuerdos agradecidos, buena relación epistolar, inicios de formación ascética, aprendizaje de Vida Religiosa y disciplina, con ejemplos de buena referencia.  Su padre viudo pasa por ella y la lleva a Myllendonk, para un solo día.  Al egresar recibía de la Fundadora Sofía Barat este concepto:
“Certifico que la conducta de la señorita Teresa von Wüllenweber ha sido siempre intachable, es piadosa, tiene buen carácter y no ha dado motivo de insatisfacción que haya  ocasionado su salida.  Desde el noviciado no se le ha reconocido aptitud para la educación, fin especial de nuestra vocación, pero su afecto al Sagrado Corazón y su deseo de perseverar han hecho aplazar una decisión, que sabíamos le sería penosa, esperando que ella adquiera lo que le faltaba para salir adelante”.

Candidata: II. Visitación.  Al día siguiente del egreso anterior en marzo, la favorece en su vocación su padre y la acompaña a Muhlheim, Westfalia.  Ingresa esta vez al convento de clausura de la Visitación, con espiritualidad de Francisco de Sales, donde se encuentra una familiar.  Allí un internado anexo.  María Teresa de 30 años, permanece solo tres semanas en la Visitación, pues no era su estilo ni la respuesta a su anhelo.

Regreso: Vuelve a su hogar de Myllendonk por segunda vez.  En el Castillo se necesita su presencia para ocuparse de su hermana Luisa la menor, salida del internado y enferma.  La lleva a los baños termales en Bad Ems en pro de su restablecimiento.  En esta temporada el Primado de Hungría, arzobispo de Pest, desea llevarla a un convento de su jurisdicción para ser superiora.  Poco se sabe sobre los años siguientes, existen algunas siluetas y dibujos hechos por María Teresa, quien “solamente estaba buscando su meta, aunque entonces sin  prisa”.

1866 
Navidad: A los 33 de edad se sabe que María Teresa pasa los días de esta Navidad 1866 con su hermana Fanny, para ayudarla en el nacimiento de su cuarto hijo.
1868
¿Futuro?  Después del matrimonio de su hermana menor Luisa en 1868, queda más libre para pensar en sí misma y en su futuro.  Conoce entre tanto por medio de una pariente la fundación de la condesa Anna de Meus (1823-1904) y de un jesuita.  El 14 de julio de 1868 notifica en carta su decisión: 

1869 
Asociación: III. Damas de la Adoración Perpetua.  Y ayuda para las Iglesias pobres.  En marzo de 1869 María Teresa inicia su asociación con este Instituto en Bruselas, Bélgica, casa madre, como novicia.  Confesor el P. José María Laurent (1826-1895), franciscano.
1870
Novicia: El segundo año de noviciado donde las Damas lo realiza María Teresa en otras comunidades.  En el verano de 1870 está en Lieja y enseña catecismo a los emigrantes alemanes.  En octubre se encuentra en Watermael, cerca de Bruselas.  También enseña catecismo en Grant.  Buenas experiencias y aprendizaje…

1871
Salida: En mayo de 1871 concluye el noviciado, pero no emite los acostumbrados votos perpetuos, por Regla.  Ha expresado que quizás hubiese ingresado si ellas hubieran pasado a Alemania.  Conserva su amistad con ellas.  El buen papá va por ella y regresa por tercera vez al Castillo el 21 de junio de 1871 como “creatura en pena”.  Hasta 1876 vive en el primer piso de la torre, sobre la capilla.  En el segundo piso tiene canarios.  Recorre casi a diario el camino del río Niers para ir del Castillo a la Eucaristía en la parroquia de Neuwerk, acompañada por niños de granjeros.  

1872
Párroco: En enero de 1872 es nombrado párroco el P. Luis von Essen (1830-1886); él de 42 y María Teresa de 39, se convierte por 15 años en su Director espiritual.
“Pronto me habló seriamente, como muchos lo habían hecho antes que él, sobre hacer yo misma una fundación y hacerlo por las misiones junto con Steyl.  Hermanas Misioneras correspondían exactamente a mi inclinación, iniciar yo misma, no tanto” (Breve Autobiografía, 1892).

Terciaria: IV. Tercera Orden Franciscana.  María Teresa decide hacerse terciaria franciscana el 26 de mayo de 1872, en esa rama o asociación laical de la Orden de San Francisco de Asís.  De 1872 a 1888 hace su retiro anual en Lieja, monjas benedictinas.

1873
Votos: El 8 de junio de 1873 ha llegado ya a los cuarenta y emite decidida sus segundos votos de consagración temporal, esta vez como sencilla terciaria franciscana y con el nombre de Hermana Rosa (de Lima).

1874
¿Misionera?  El 24 de mayo de 1874, domingo de Pentecostés, Monseñor Giovanni Timoleone Raimondi (1824-1894), obispo de Hong Kong, China, viene a encontrarse con el párroco Luis von Essen, interesado en la fundación de una “casa misionera alemana”, lo mismo que Arnold Janssen (1837-1919) presente en la casa parroquial.  María Teresa también se encuentra con el obispo y escribe al respecto: 
“Él me animó a hacer una fundación y aun profetizó… que ello sería pronto.  Esto me llenó de entusiasmo y vi cercano el cumplimiento de mis primeros sueños” (Breve Autobiografía, 1892). 
Testamento: En diciembre de1874, hace su Testamento Místico (secreto), determina que su propiedad pase al párroco Luis von Essen para ser utilizada en el establecimiento de una comunidad de Hermanas Misioneras.

1875
Información: A comienzos de 1875 pide información al obispo de Trier sobre las Hermanas de Ilanz, Suiza, no aprobadas aun y fundadas por Johann Fidel Depuoz (1817-1875) enfermo.  El obispo no la anima.  El 4 de abril de 1875 inicia Luis Auer en Donauworth el Cassianeum.

Consagración: El 25 de abril de 1875 María Teresa, ya de 42 hace con voto privado su importante y trascendental “dedicación total a la Misión”, sin ocultar la “emoción de ser una Hermana misionera”.  Es la tercera vez de juramento espiritual y apostólico.  Su ideal.  Según Pablo VI: “Apostolado y Misión”, polo orientador, su fórmula programática.  Doble aspecto que define su vida y vocación, no distintos o bifrontales.  Quiere hacer del apostolado la razón de su vida y el motivo de su dedicación y abnegación total por la causa de Cristo, que osa con su Apostolado llegar a la expresión evangélica más ardiente, la Misión.  En carta de mayo de 1875 a Dean Gobbels en Schiefbahn escribe:
“Después de mucha oración y larga reflexión con varios sacerdotes de experiencia, he decidido iniciar una institución para señoritas aquí, en Neuwerk, a la manera de las Canonesas Regulares pero sin hacer votos con vida comunitaria.  Para dedicarme al cuidado de los huérfanos, la preparación de jóvenes, la atención de las misiones y otras buenas obras”.

Poemas: Del 10 de agosto de 1875 es el Poema de aspiración misionera, compuesto por María Teresa, en la línea de todo lo anterior.  También otro Poema a manera de oración suplicante en pro de “ganar almas:

“Cuando escucho hablar de las misiones


siento un anhelo en mí,


un amor y un deseo ardiente


que antes no conocí.


¿Quién me dio este fervor,


quién me dio este anhelo?

¿No proviene de mi Salvador,


no me conduce a mi Salvador?” (Ein Streben).

“Oh!, que yo pudiera salvar almas,


difundir la verdadera luz


con firme confianza.


Sí, yo podría ganar almas


para la estrella de nuestra Fe.


Por ayudar en la obra de Jesús


alegremente viviría y moriría” (Bitte).

Neuwerk: El 8 de septiembre Arnoldo Janssen comienza su fundación misionera en Steyl, Holanda, y Jordan es colaborador de Schorderet.  En noviembre María Teresa comprende que debe alquilar en nombre de Dios la vieja Abadía en Neuwerk y trasladarse allí, según lo pensado en retiro espiritual de Lieja.  En diciembre arrienda parte del ala oriental de dicho convento y deja la casa paterna… 

1876 
Contrato: V. Instituto Santa Bárbara.  El contrato se hace el 24 de marzo de 1876 para dicho Instituto Santa Bárbara.  Escribe entonces a su padre en Lotten, donde se encuentra en propiedad heredada de su mamá Teresa von Dwingelo:
“Mi buena noticia es… la última semana… hice el contrato definitivo por el cual alquilé el Instituto de Neuwerk, por algunos años…  En este antiguo convento, intento comenzar un Instituto de Caridad…  Por tanto mis pasos no se  dirigen a Francia, Bélgica, ni Asia, sino a la cercana vecindad” (Carta).

Obra. Anota María Teresa en su diario: “Es tiempo de poner manos a la obra”.  Y en su cuaderno de apuntes registra lo acontecido cada día, con notas cuidadosas debido al Kulturkampf, que no permitía conventos o casas de misión en Alemania.  Ella cuenta con autorización para orfanato y educar huérfanos, escuela para enseñar oficios domésticos, música, y congregar otras mujeres a estilo de “casa misionera”.  El párroco Luis von Essen redacta los estatutos sobre “Fundación de Damas” (“Damenstifte”), llamándose a sí mismo el fundador.  El instituto se afilia a la III Orden de San Francisco, para que sus miembros vivan como las oblatas en Roma.  Pero las damas que desean entrar al instituto no tienen mentalidad religiosa y buscan más bien la seguridad de convento, aunque “acerca de la vida íntima de la casa se sabe poco” (“Uber das innere Leben des Hauses wissen wir wenig”, Bornemann SVD).  A María Teresa en estos sus 43 de edad, le quedan 6 de espera hasta el encuentro con Jordan el 4 de julio de 1882 y 12 hasta su salida para Tívoli el 21 de noviembre de 1888, su vida se parece entonces a una “cadena de esperanzas y desengaños”. 
1877
Huérfanas: En este año siguiente son entregadas a María Teresa las primeras huérfanas y ella comienza a darles cursos de tejido, cinco días a la semana, con todo y sus 44 años.  El 22 de abril de 1877 son en total 72 niñas.  Reunión de 5.00 a 7.00 p.m.  Aprobación el 24 de octubre de 1877.  Entre tanto Jordan cursa su último y único año seminarístico de preparación al sacerdocio, en San Pedro, Friburgo.
1878
Acuerdo: VI. Sociedad del Divino Amor.  En agosto de 1878, el rector Cramer, asistente de las Hijas del Divino Amor en Ilanz, Suiza, se contacta con María Teresa para buscar alguna forma de “colaboración”.  Ella de 45 viaja a Ilanz y se realiza un “Acuerdo”…  El 21 de julio Jordan ha recibido la ordenación sacerdotal en sus 30 de edad.
1879 
Compra: El 7 de enero de 1879 María Teresa en sus 46 compra en 30.000 DM la parte del ala de la Abadía de Neuwerk, tenida hasta entonces en contrato y alquiler.  Diez años más tarde en 1889 ocurrirá la venta con “poca claridad”…

Colaboración: A inicios de junio de 1879 llega a concretarse la “colaboración” con la Sociedad del Divino Amor de Ilanz.  Dos Hermanas vienen a Neuwerk, Wilhelmina Gasteyer y otra.  Vida corta, de orientación espiritual diferente y de no acierto.

Steyl: El 21 de noviembre de 1879 María Teresa visita en Steyl la casa para misioneros fundada por Janssen en 1875.  Vive allí experiencias que delata luego, se siente gustosa, desea contribuir, tal vez hacerse Hermana, aunque no iniciada aún la rama femenina.  Por eso no deja de ser como "piélago de incertidumbres".  En su diario sobre Stey escribe:

“Nada hay más bello que trabajar en espíritu de sacrificio aún hasta el martirio, por la salvación de las almas.  Qué feliz estuve en esta casa en la cual se respira este espíritu.  Si solo pudiera contribuir, en alguna forma, para que este espíritu se encendiera en muchas mujeres jóvenes, también contar sobre eso que yo viví allí” (Diario).

Ilanz: Con Ilanz, por una parte, sopesadas por María Teresa muchas razones ante Dios, cancela por tanto la “colaboración” el 4 de diciembre de 1879.  En Steyl, por otra parte, “era demasiado pronto  para el comienzo con Hermanas”, que solo fundaría Jansen 10 y 17 años después en 1889 y 1896.  El P. Bernardo Lüthen en diciembre de 1879 asiste en esta casa misionera al primer retiro para sacerdotes.  El P. Juan Bautista Jordan estudiante del Apolinar en Roma el 29 de diciembre de 1879 escribe en su diario “Voluntad de Dios que realice la Obra” (DII/151*). 
1880 
Intento: VII. Congregación de las Hijas de María.  Ana von Lommessen (¿185?-1899), Dama del Sagrado Corazón en Lieja, bien informada sobre vida y planes de María Teresa, le ha sugerido en carta posible vinculación con este Instituto de Caridad, fundado en Francia en 1790 por el P. Pierre de Cloriviere SJ (1735-1820).  Hermanas que por la presión a los conventos  a causa de la revolución, no viven en comunidad, ni usan hábito y ejercen su propia profesión en su ambiente.  No se sabe porqué la conexión no tuvo éxito y todo en vano.  Lo mismo las implicaciones de lo del mensaje del  jesuita belga P. Pierre Poncelet (1823-1892), quien le aseguraba “su trabajo es el trabajo del Señor”.  Pero ella no se limitaba a eso, su ambición es más grande y continúa buscando.  Mientras tanto Jordan tras su viaje a Tierra Santa proyecta organizar la “obra”…

Fábrica y Hospital: A finales de 1880 piden a María Teresa que convierta su instituto de Santa Bárbara en una Fábrica para “niñas inválidas” y el local mayor para un Hospital.  En Monchengladbach y Neuwerk crece la industrialización en fábricas y gente gana su vida tejiendo.  Pero no.  María Teresa con fe y confianza, quiere y espera tener allí una gran Misión.  Se dedica entonces a cuidar niñas huérfanas que vienen a recibir el curso vespertino de tejido y pasa los domingos en la tarde con las niñas de la “Asociación de María”, vive en contacto epistolar con su propia familia y sobre lo de la fábrica escribe:

“Yo contestaba que no podía dar respuesta y así no entraba en discusión”.
1881 
Búsqueda: Para María Teresa, entrada en sus 48 de edad, va culminando la búsqueda prolongada de largo camino, para hallar el dónde y cómo de su acertada respuesta vocacional fiel y leal.  Senda oscura, de incomprensión personal y ajena, con paso de desilusión y disgusto, sin visión de claro futuro.  Tantos años de prueba y “desafortunadas tentativas” para conocer la voluntad de Dios.  Y Luis von Essen ya desinteresado por el poco éxito de Santa Bárbara.  También María Teresa reconoce que tal no es su camino y debe  dejar  la  senda  insegura  para  buscar  otra.  Todo acibarado.  Para Jordan a su vez es “año portentoso”(!): proyecto de imprenta (I), encuentro con Lüthen (II), reglamentación del III Grado (V), unión con Leonhardi, folleto SAE (VII), revistas, “El Misionero” (VIII), constitución del núcleo directivo del I Grado (XII). 

1882 
Reglas: Antes de marzo de 882 son editadas en Santa Brígida las “Reglas Acomodadas” al I Grado de la SAE, 8 páginas en latín, aún sin aprobación eclesiástica diocesana (S66-69), y para futuro cuestionamiento curial el 24 de octubre de 1882.
Promemoria: El P. Juan Bautista Jordan, Fundador de la SAE, el 10 de marzo de 1882 tiene lista su Promemoria (Konzept) o Memorandum de 19 puntos, por orden del cardenal vicario Rafael Monaco La Valletta, para responder a la autoridad romana en su intervención que objetaba el calificativo de “Apostólica”… S70.


Hallazgo Definitivo. VIII. Sociedad Apostólica de Enseñanza.  El 12 de abril de 1882, miércoles de Pascua, al darse la “avanzada femenina” pujante, y a 3 días del Llamamiento o Apelo Pascual (Aufruf) del 9 de abril, la llegada de la noticia a esta “hermana alemana” de Jordan sobre la SAE, presentada por Federico von Leonhardi en el periódico coloniense “Kolnische Volkszeitung”, a 4 meses de constituido el I Grado como núcleo directivo en Roma, marca históricamente para María Teresa el hallazgo providencial pascual de su camino definitivo, para tornarse el “instrumento apropiado de colaboración” y ayudar a llevar adelante en el mismo espíritu, la dirección y formación de la rama femenina de la Sociedad de Jordan, en la “realización providencial de la empresa”.  Esta la senda clara para María Teresa quedar ya “incluida”, de manera especial en los planes y en el trabajo de Jordan.  S71,73.  A53.  Bl75.
“Era de tantos años su espera” (Fl48).
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María Teresa
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Párroco Essen

Apostolado Misión: Dos calificativos que comentaría Pablo VI en la Beatificación.  Dos palabras para María Teresa, que en la noticia anterior para tal “encuentro definitivo” halla la verdad para su ruta.  Ese aviso sobre la Sociedad “Apostólica” y su revista “El Misionero” constituyen para esta “Mujer-Respuesta” al Apelo, la chispa divina del fuego que enciende el entusiasmo definitivo en la entrega de María Teresa a la SAE de Jordan, de tal manera que a decir de Leonardo Gerke “Después de Lüthen, ella la segunda gracia más grande de Dios al Fundador, ambos en el orden de tiempo y en el orden de importancia”.  Y saber hoy que el calificativo encantador para María Teresa de “Apostólica”, según Jordan, indicador de espíritu, defensa de fe y religión, de la Santa Sede y sus sacros derechos, calificativo de un propósito, teniendo a los Apóstoles como predecesores y ejemplo, ya estaba “objetado” desde el 10 de marzo de 1882.  DSSX76.
Promotora: El 20 de abril de 1882 la baronesa María Teresa hace su Ingreso inicial a la SAE como Promotora del III Grado, que funciona desde 1880.  Para lograrlo se comunica con Lüthen en Múnich, Alemania y por su intermedio se liga con adhesión y anhelo de hacer algo a través de su propiedad por las misiones.  En la crónica de abril de 1882 se lee de ella:

“Todo lo que atañe a las misiones siempre me atrae con especial interés, podría desempeñar algo desde este convento, hacer algo desde aquí”.  D31.
Dispensa: El 25 de abril de 1882 María Teresa decide buscar por carta la aprobación del párroco ausente, pues ya se experimenta atraída por la SAE y ligada a la vez a las misiones desde 7 años atrás, con promesa de “dedicación total”.  La respuesta de Mons. von Essen es positiva, da su consentimiento para que el Instituto Santa Bárbara quede a tal destinación…

Estatutos: El 30 de abril de 1882 aparece el librito de Estatutos para el Tercer Grado, con 3 apartes, 5 observaciones y reflexiones para despertar y conservar en espíritu de la Sociedad.  Lüthen recibe facultad de inscribir socios en Alemania.  Precisamente vincula a Tecla María Ema Bayer Riegel entre abril y mayo…

Oferta: El 27 de mayo de 1882, al mes de la carta al P. Luis von Essen, María Teresa también escribe importante misiva al P. Bernardo Lüthen, residente en Múnich, para expresarle su vocación misional estimulada por las palabras del Misionero, para ofrecerle el instituto como casa misionera y demás, si bien la SAE apenas estaba en proyecto de encontrar la primera aprobación diocesana en Roma.

“Mi más profundo anhelo ante Dios fue dedicarme siempre a las misiones – estar al servicio de ellas – con esta intención me vine aquí hace cinco años.  El Kulturkampf fue un obstáculo – usted sabrá cómo se inició la casa misionera en Steyl.  Al leer los avisos en su periódico el Misionero, mis profundos deseos se despertaron por esta palabra: una nueva fundación contemporánea aprobada por el Santo Padre (?) y por la Iglesia.  ¿Hay alguna esperanza que a través de su Sociedad mi convento, con buena situación económica, pudiera ser una casa misionera – con la esperanza de que posteriormente, si esa es la voluntad de Dios, llegue a ser la Congregación de las Hermanas de la Sociedad Apostólica de Enseñanza?  De esta manera yo podría atender las necesidades materiales de esta gran obra.  Pero también, mi más profundo deseo ha sido siempre por todo lo apostólico”.  D28.  B147.  F119.  S75.
¿Apostólica?  El 6 de junio de 1882 concluye su Report en Roma el P. Bianchi OP: Voto sobre la incipiente SAE con sus 2 casas en Roma y Múnich, opina él que la Sociedad de Jordan se arroga el magisterio eclesiástico.  Cuenta con socios sacerdotes, laicos y hasta mujeres o sea “una especie de Arca de Noé”, activos unos, afiliados otros y también cooperadores.  Observa que la Sociedad no está aún en regla y es mescolanza de hombres y mujeres, la mujer igualada al hombre apostólicamente y mezclada inconveniente y peligrosamente.  El título Apostólica es atribución inconsulta, sin razones de gran valor.  En todo caso primeros trazos de gran proyecto.  S75.
Viaje: El 8 de junio de 1882, jueves de Corpus, es recibido el voto de Bianchi en Roma, para ser presentado días más tarde al Papa León XIII.  Desconociéndolo aún, viaja Jordan a Alemania de junio a septiembre para atender varias diligencias en su patria, tales como recibir los primeros votos de Tecla y nombrarla directora del primer grupo femenino el 16 de junio y recibir además los votos del P. Bernardo Lüthen el 18 de junio, ambos en Múnich.  H26,3.  H28.
Misiva: El 2 de julio de 1882 desde Friburgo, Alemania, escribe Jordan la primera misiva a María Teresa en Neuwerk, para iniciar así 25 años siguientes de correspondencia.  Prepara de este modo el “suceso de Neuwerk”, verdadero acontecimiento histórico, de “grandísima alegría” (D32) por el golpe de gracia y especie de celestial contacto, que iba a juntar dos seres privilegiados nacidos para unirse en sociedad apostólica…

“Pax Jesu.  Apreciada señorita.  Con esta me tomo la libertad de comunicarle que llegaré allá martes o a más tardar miércoles.  Muchas diligencias me impiden visitarla de inmediato.  Mayores detalles verbalmente.  En el amor del Sagrado Corazón de Jesús.  Respetuosamente.  J. B. Jordan”.  DSSX149.  IIA2,9.
Primer Encuentro: Del 4 al 7 de julio de 1882 el joven Fundador P. Juan Bautista Jordan de 34 años se encuentra por primera vez en  Neuwerk con la ya mayor María Teresa von Wüllenweber de 49.  Ella delgada y alta, de cabello rubio, ojos azules, faz abstraída y melancólica, nobleza de linaje, esbelta figura, educación de trayectoria, inteligencia clara, con propias convicciones, visión abierta y amplia, carácter decidido, espontánea, generosa de corazón, búsqueda incansable y en todo caso elegida ya por Dios para este encuentro fecundo y consenso de identidad, que marca complacencias acertadas, transparencias comprobadas y trascendencias históricas de aquiescencias fundacionales, para una herencia unánime, que en veces han tratado de separar lo que Dios ha unido.  Pero no.  A María Teresa le quedan en la fecha 25 años de vida, 6 de los cuales en preparación a la fundación misma.  Lo que Jordan “enviado de Dios” significa para María Teresa, lo escribe después de dicha visita:

“Jamás  pude esperar  para mí tan intensa alegría.  Él me impresionó como un humilde, verdadero y celoso apóstol…  Mi mejor y más íntimo deseo es pertenecer más firmemente a esta Sociedad hasta la muerte”.  D 4-42.  S77.
Otro Encuentro: El 7 de julio de 1882 realiza Jordan el otro encuentro con el párroco local durante 14 años y director espiritual de María Teresa, P. Luis von Essen, teólogo, políglota, exégeta, educador, predecesor de Steyl, misionero de espíritu.  También él solicita y obtiene ser admitido en el  I Grado de la SAE.  Con votos recibidos por Jordan.  El 22 de julio María Teresa compone entusiasmada un himno…  RC98.  PPP67,87.
Comunidad Femenina: El 3 de agosto de 1882 Jordan a través de Lüthen inicia la primera comunidad femenina, con solo lazo en el espíritu, correspondiente al I Grado de la SAE, sede en Johannesbrunn cerca de Landshut, diócesis de Regensburg: Tecla Bayer directora y Úrsula Ravis procedente de Donauworth.  Innecesaria aún la aprobación de Roma donde se movía el cambio de “Apostólica”.  Solo el conocimiento del obispo Ignacio von Senestrey y el contrato del párroco Expósito Dichtl.  El 1 de septiembre de 1882 se suma Babette Mayr ex empleada cajera del Cassianeum.  Más tarde otras 2, Anna Welter y Bernarda Verot (17 de septiembre).  Hubo intención de enviar allí a María Teresa.  H28,2.  55,8.  106.  194,7.
Miembro: El martes 5 de septiembre de 1882, María Teresa se hace Miembro (Mitglieder) del I Grado, sin separación o subdivisión para hombres y mujeres en la SAE de entonces, y “no obstante la ya existente comunidad de Johannesbrunn” fundada un mes antes, pues una mujer que se asocia a dicho grado es su miembro y no automáticamente de tal comunidad femenina.  María Teresa emite su primera promesa ante el visitante de la Sociedad, llegado a Neuwerk el sábado anterior, P. Carlos Alban Federico von Leonhardi.  Y lo hace según las Reglas acomodadas de III como elección deseada, firme, definitiva (D32), satisfactoria, certera, feliz, significativa y hasta fundacional: “Am 5ten werden meine besten Wunsche mehr erfullt”.

“En plena conciencia de lo que estoy haciendo, con la presente prometo al Rvdo. Sr. J. Bta. Jordan, sacerdote y Fundador de la Sociedad Apostólica de Enseñanza, obedecerle en todo lo lícito y vivir en el espíritu de pobreza y santa castidad, de la misma manera como lo he hecho hasta ahora.  Por medio de esta mi promesa intento obligarme al Rvdo. Sr. J. Bta. Jordan, hasta nueva provisión, por un año, contando desde la fecha…”  H28,2.  S79. 
Donación: Al día siguiente, 6 de septiembre de 1882, dona a la Sociedad, obrando “con decisión”, el edificio de la antigua abadía benedictina, monasterio y tres casas, sede entonces del instituto Santa Bárbara, incluida una deuda hipotecaria con ciertas cláusulas.  Lo hace en presencia de Leonhardi y ante el notario Luckerath de Monchengladbach.

Prohibición: El lunes 25 de septiembre de 1882, el cardenal La Valletta informa a Jordan que el Papa León XIII prohíbe seguir usando el calificativo Apostólica, como adjetivo nominal de la Sociedad.  Recibiría además un Cuestionario para clarificar varios puntos…  AGS, E25.  S80.  El 20 de octubre comienza el fin del grupo femenino en Johannesbrunn, por cancelación del contrato aconsejado por el obispo, y su paso a Altotting en segundo intento, luego por último a Neuwerk las últimas 3: Tecla Bayer, Babette Mayr y Úrsula Ravis…

Cuestionario: El 24 de octubre de 1882 Jordan recibe del canónigo Augusto Barbiellini, secretario del cardenal vicario, un Cuestionario de cinco preguntas, dirigido al “Ilustrísimo Señor Bautista Jordan, Promotor de la Sociedad de Enseñanza”.  Cinco preguntas para responder según requerimientos expresos: 1) Elenco de sacerdotes...  2) Obediencia, pobreza…  3) Cuentas y prácticas…  4) Laicos I Grado.  No exaltar tanto el apostolado de la mujer.  Ni que parezca mixta confusión de hombres y mujeres.  5) Esclarecimiento de II y III Grado…  Jordan atiende y presenta en respuestas latinas su posición, en particular al 4) Sacerdotes y laicos del I Grado cuentan con las mismas Reglas.  Las mujeres no cuentan aún con Reglas y “algunas señoritas desean (?) asociarse como la noble baronesa Teresa”…  “Una casa y fondos en la diócesis de Colonia”.  Y añade diferir “en varias cosas de las Congregaciones tradicionales por buscar suplir las suprimidas por el gobierno”.
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Otra Mujer: Termina el año 1882 con el anuncio que presenta a Amalia Streitel Horhammer, orientada hacia la SCE por su confesor del Carmelo, P. Cipriano Reichenlechner y recomendada a Jordan, para adherirse a su vida y obra durante casi 3 años: “Admirable figura de mujer y de religiosa”.  Hermana María Ángela como franciscana.  Hermana Petra como novicia carmelita.  Hermana Francisca de la Cruz como binomio espiritual de Francisco de la Cruz para el segundo grupo femenino de la SCE.
1883 
Herencia: El 1 de enero de 1883 María Teresa dispone de todos sus bienes y hace heredera universal a la SCE, revocando y modificando así aquel testamento de 1874, hecho a Luis von Essen en favor de las misiones entre infieles, particularmente para la fundación de un instituto alemán de hermanas misioneras en Neuwerk.  B151.

Amalia: Tecla llamada por Lüthen a Múnich en enero, en compañía de Amalia y con dirección a Roma, se enferma y dimite en febrero.  Amalia arriba a la ciudad eterna el miércoles 16 de febrero de 1883 para iniciar el “segundo período” del grupo femenino, episodio pintoresco de la vida de Jordan, encuentro de dos caminos providenciales, con tentativa fallida, pero con desenlace doblemente fundacional para dos Congregaciones.  LG83.

Transformación: El 11 de marzo de 1883, domingo de Pasión, ocurre la transformación de la recientemente denominada SCE en su intención inicial.  El vuelco lo realiza Jordan con el I Grado Directivo de su obra, que convierte en Vida Religiosa y jurídica tradicional, al año largo de su comienzo constitutivo, en sus 35 de edad.  En la fecha emite los 3 votos clásicos para la I Orden ante el sepulcro de San Pedro y firma Juan María Francisco de la Cruz.  Establece la tradición que recibe hábito gris de manos de su confesor P. Luis S.  El 18 de marzo de 1883, domingo de Ramos, también reciben hábito, emiten sus votos y toman nombre el P. Bernardo de 37 como Buenaventura, aquel discípulo fiel de Francisco de Asís, y Amalia de 39 como María Francisca de la Cruz para la II Orden.  Ver S91-93.

Neuwerk: El 23 de marzo de 1883, viernes santo, Jordan se dirige a María Teresa, en sus 50 cumplidos y a quien le queda un cuarto de siglo.  Le augura ricas gracias pascuales y preciosas virtudes, le asegura que las recuerda siempre, le cuenta que las cosas en Roma son alegres, espera centrar allí las casas madres desde donde las Hermanas sean enviadas:
“Un punto capita es la pobreza apostólica, pues nosotros solamente sobre tal fundamento podemos levantar el gran edificio espiritual: este ha sido también el camino que recorrió el mismo Hijo de Dios”. 
Viaje: A fines de abril el P. Juan María Francisco de la Cruz, ya religioso, sin noviciado (!), parte nuevamente para Alemania, Austria y Suiza, esta vez por varios meses, dejando en Roma al P. Buenaventura.  Tiene en proyecto la visita a María Teresa y recibir de ella sus votos religiosos, pasar por Múnich y en particular redactar en Einsiedeln las Reglas…
Segundo Encuentro: El 29 de mayo de 1833, martes por la tarde, llega por segunda vez a Neuwerk Jordan religioso, a diez meses de la primera visita y para una demora de 3 días, ausente von Essen en Italia por 6 semanas.  Estadía rica en intensa actividad espiritual, honor y alegría.  Ocasión propicia de diálogos, promoción de celo por las virtudes y el apostolado, oportunidad preciosa para la baronesa María Teresa emitir votos religiosos privados en la I Orden, aunque todavía a su manera y dar golpe a título de nobleza para heredar el golpeado título de la SAE y recuperarlo personalmente para siempre como Nombre, 31 de mayo:
“Yo, Hermana María Teresa de los Santos Apóstoles, confiando en la misericordia de Dios Uno y Trino, en la ayuda de la gloriosa Reina de los Apóstoles y de todos los santos Patronos de la SCE, me consagro hoy a la comunidad de las Hermanas de la SCE para toda mi vida.  Además, hago voto de observar inviolablemente los consejos evangélicos, de obediencia hacia el Director General Jordan, de pobreza y de castidad, según los estatutos que nos serán dados a las Hermanas por el Director General.  Así me ayude el santísimo Corazón de Jesús y los santos Patronos de dicha Sociedad”.
Reglas: Del 18 al 31 de julio de 1883 Jordan pasa en el monasterio benedictino de Einsiedeln, Suiza, y redacta las nuevas Reglas para 1884 y para la vida religiosa de la I y II Orden, en que se fraguaba el I Grado de la SCE.  Las compone de noche ante el Santísimo Expuesto…

¿Casa alemana?  El 26 de agosto de 1883 estando en Salsburgo, piensa el P. Juan María Francisco en fundar una casa allí para Alemania, con capacidad para unas 50 personas, y escribe a Neuwerk a la Hna. María Teresa de los Ss. Apóstoles, a quien recuerda fidelidad al horario, paciencia, coraje, santidad: la Meta.
“Tenga usted gran confianza en nuestra Madre…  Hágalo todo en el espíritu de Jesucristo y entréguese a nuestra amadísima Madre María.  Ella será nuestra Protectora.  Oh si pudiera salvar a todo el mundo.  Yo es pero que Dios nos permitirá todavía trabajar y sufrir bastante por Él”.  DSSX171.  H77.
Onomástico: El 14 de octubre de 1883 escribe Jordan a María Teresa por el día 15, fecha de su santa: Teresa.  Desde Roma le dirige a Neuwerk dicho festejo epistolar con palabras sobre fidelidad a la Sociedad, en la espera “que continúe ligada por toda su vida a nuestra obra apostólica”.  La obra marcha muy bien en Roma, las novicias le proporcionan mucha alegría.  Piensa en una casa apostólica establecida en Neuwerk “despacio pero con seguridad”: “Ore usted para que podamos trabajar mucho por la gloria de Dios”.  DSSX172.

1884 
Invitación: El martes 1 de enero de 1884 Jordan en carta invita a María Teresa a Roma y Úrsula, desea que viajen a Roma como algo “absolutamente necesario para la unidad”, juntarse y conocerse en relación fraterna.  Tal vez piensa en relevar a la Madre Streitel de superiora.  Son ya 8 hermanas con hábito, 7 listas para ingresar.  Inician pronto el apostolado para niñas pobres de 4 años, con el orfanato “Inmaculada Concepción”.
“Abandónelo todo por Dios, que desde la cuna hasta la cruz se hizo pobre; Él le dirá lo que usted debe hacer.  Lo grande se levanta de ordinario solamente cuando comienza como inició el Hijo de Dios su obra en la pobreza”.  DSSX174.  H77.
Respuesta: El 9 de enero de 1884 responde la Hna. María Teresa para manifestar su alegría al anuncio del viaje a la ciudad eterna.  Pide en cambio un par de Hermanas de Roma para atender la obra de Neuwerk durante su ausencia, hasta el regreso…  D49-51.  H77,4.
Consulta: El 7 de abril de 1884, lunes santo, Jordan consulta a von Essen en Neuwerk por carta para ver si puede enviar hermanas sin hábito siendo ya profesas, aunque solo se trate de votos privados, y si puede hacerlo sin comunicarlo al arzobispo correspondiente de Colonia, Mons. Pablo Melchers.  Planea enviar dos  o tres hermanas mientras las dos de Neuwerk estén en Roma.  Le pide pronta respuesta…  DSSX176.  D39-40.  S106.

Von Essen: El 23 de abril de 1884, segundo miércoles de Pascua, von Essen a su vez escribe a su decano P. Luis Wiedemann para notificarle el “cambio religioso” de Jordan, favorable a votos y hábito, y consultar sobre su pedido anterior para el intercambio de hermanas, que buscaba “poner al día”.  Le consulta sobre las dos preguntas presentadas por Jordan.  El 4 de julio de 1884 la Hna. María Teresa conversa con von Essen sobre dicho asunto…

A Neuwerk: El sábado 5 de julio de 1884 envía Jordan de la comunidad femenina de Roma a Neuwerk a la Hna. Estanislada Schon y a la Hna. Clara Kley, cual representantes y a la vez reemplazo en esa casa alemana de las dos hermanas que van a Roma.

A Roma: El martes 22 de julio de 1884 emprenden viaje desde Neuwerk hacia Roma, en tercera clase y en pleno verano, la Hna. María Teresa y la Hna. Úrsula Rabis, a través de Francia, donde deben permanecer siete días de cuarentena por el cólera, lo hacen en Comer-See.

En Roma: El 30 de julio de 1884, miércoles, se encuentran ya en Roma las dos hermanas de Neuwerk para una estadía de 3 semanas.  Causa sin duda extrañeza una baronesa en medio de tanta pobreza local.  Y para ella a su vez el observar el modo austero de la madre María Francisca de la Cruz y el rigorismo reinante “para el cual no tenía vocación” y con el cual ni podía sincronizar.  Difícil adaptarse a esa vida.  Sí tiene oportunidad de visitar los lugares sagrados romanos y la “gracia” (D42) de hablar con el Fundador frecuentemente e interesarse por la SCE femenina con sus 20 hermanas y 15 huérfanos asilados.  Ella sí, la piedra angular y madre definitiva en preparación…  Lo esencial lo apunta en sus notas y en francés el 11 de agosto de 1884:

“Así, ahora tengo todo lo que he esperado toda mi vida: Roma, una Orden, un Guía, tal como siempre lo deseé; ahora que venga lo que sea”.
Partida: El martes 20 de agosto de 1884 ocurre la partida de Roma un poco desilusionada de la Hna. María Teresa y compañera hacia Neuwerk, a través de Múnich.  A su retorno encuentran una candidata, Bárbara Griebel con 27 de edad.  Por su parte el Fundador se apresura a escribir al día siguiente de la salida, el 21 de agosto:

“El Señor la habrá conducido sana y salva a Neuwerk; yo estaba muy preocupado y afligido y solo puedo adorar la santísima voluntad de Dios…  Mis pensamientos están muchas veces con las hermanas; si usted supiera cómo tomo a pecho la salvación espiritual de ellas.  Reconozcamos en todo la voluntad de Dios… esperemos que el Señor nos muestre pronto cuál es la vía”.  DSSX181.
A Neuwerk: El 18 de septiembre de 1884, casi al mes de la despedida de las dos anteriores, viajan también de Roma a Neuwerk la Madre María Francisca de la Cruz y la Hna. Escolástica Demmer.  En Neuwerk permanecían desde julio las hermanas Estanislada y Clara, por tanto comunidad de 6 hermanas y una candidata, encuentro de dos bases que Jordan trataba de unir a manera programática común, pero no por diverso comportamiento evidente.  La Madre pasa un mes largo de visita, la permanencia de las otras resulta más prolongada.  La Hna. Clara después de 3 meses allí se retira de Neuwerk estando allí la Madre y a la vez sale de la Sociedad.

Augurio: El 19 de octubre de 1884 en retardo escribe Jordan la felicitación por el onomástico a la Hna. María Teresa en Neuwerk.  Augurio de gracia abundante para sus virtudes, deseo que las cosas en Neuwerk se ajusten cada vez más a la voluntad divina.  Concluye así: “La Sociedad acá despierta desde un tiempo de manera extraordinaria”.  DSSX183.
A Roma: El lunes 27 de octubre de 1884 salen de Neuwerk hacia Roma, en viaje de regreso, la Madre Francisca y la Hna. Estanislada Schon, esta última casi 4 meses allí.  Desde Bamberg envían la carta de agradecimiento por su morada allí.  El miércoles 29 de octubre de 1884, dos días más tarde que las anteriores, también se dirigen a Roma desde Neuwerk la Hna. Escolástica Demmer y la candidata Babette Griebel, quien va a tomar el nombre religioso de María Sebastiana de Dios, fallecida en agosto del año siguiente.  Vuelven a quedar solas María Teresa y Úrsula.  H Sond.73.  S113.
Juan María: Del 13 de noviembre de 1884, firmada por Juan María Francisco de la Cruz, existe la carta de respuesta a Neuwerk con un comunicado epistolar de exhortación a vivir en fidelidad a la Regla, en aspiración a la perfección y a confiar en el Señor: 

“Procuremos de hecho imbuirnos del espíritu apostólico, sufrir apostólicamente, orar apostólicamente, obrar apostólicamente.  Permanezcamos en íntima unión con el Crucificado…  Oren y sacrifíquense también por su padre espiritual”.  DSSX184.  F224.  LG96.
Liga Angélica: El 8 de diciembre de 1884 funda Jordan, a 3 añitos de 1881, lo que “por largo tiempo llevaba en su corazón”, una Liga de “pequeños miembros” en “unión religiosa” y “bella alianza con los Ángeles” de todo país y unida a la Sociedad.  Recibe los primeros 12 niños romanos en representación de los 12 Apóstoles…  Ver S114, 118.
Teresa Promotora: El 23 de diciembre de 1884 Jordan elabora y firma el Certificado N. 3 de registro que nombra a María Teresa en Neuwerk “Promotora de la LA”.  Y ella se distingue luego en difundirla activa y exitosamente hasta 1888, cuando trae las listas a Tívoli de los niños que conquistaba, reunía, orientaba y animaba para esta “sección apostólica” de la Sociedad.  Con aquel mismo interés al ganar cooperadores, suscriptores y lectores de las revistas, como lector era su padre. 

1885
Divisiones SCE: Jordan comienza el año 1885 con las siguientes “Divisiones” de la SCE:

1. I Orden (hombres) religiosos.
2. II Orden (mujeres) religiosas.
3. III Orden (hombres y mujeres en el mundo), de 14 años.

4. Academia (científicos).
5. Colaboradores/as (en el mundo) oran, ayudan…

6. Liga Angélica (asociación de niños/as), hasta 14 años. 

Arrendamiento: El domingo 11 de enero de 1885 escribe el Fundador a María Teresa acerca  del arrendamiento en Neuwerk y la deuda bancaria, la oración y el trabajo, la extensión de la Liga Angélica y la clase de colaboradores.  DSSX186.
“Muramos nosotros siempre más y dejemos que Cristo viva más en nosotros.  La santa Regla la guiará, si usted la medita correctamente…  Oh qué vasto es el campo de apostolado  en  todas partes…  Apostolado, apostolado.  Entreguemos el futuro al Señor.  Insistamos en la propia perfección y en la de los semejantes”.
Consulta: Jordan fecha el sábado 31 de enero de 1885 la segunda carta del mes para María Teresa en Neuwerk.  Le pregunta sobre la posibilidad de conseguir el permiso arzobispal para el envío de hermanas de Roma a Neuwerk, pues deseaba hacerlo o tal vez pensaba reunirlas allá bajo la dirección de María Teresa (¿F232?), una vez obtenido el consentimiento de Mons. Pablo Melchers de Colonia.  Le anuncia demás otra visita durante el año y le augura fervor en aspiración a la santidad.  DSSX187.  H77,6.
“Aspire todavía más ardorosamente a la santidad, pues el tiempo escapa velozmente; cómo gustaría verla trabajar en las misiones del exterior, con todo dejémoslo a la Providencia divina, que tan amorosamente se ocupa de nosotros”. 
Respuesta: El martes 10 de febrero de 1885 se encuentra en Maastricht, Holanda, María Teresa para hablar con el arzobispo Melchers sobre la posibilidad del paso de hermanas de Roma para trabajar en Neuwerk.  Monseñor está allí por razones conflictivas del Kulturkampf.  Su respuesta al respecto es… “después de un tiempo”.  Carta de Jordan del 9 de marzo.

Intercambio: El 3 de abril de 1885, viernes santo, escribe el P. Juan María Francisco de la Cruz desde Roma a las hermanas de Neuwerk y se refiere a un posible intercambio próximo de hermanas.  Anuncia la toma de hábito de 4 candidatas entre las hermanas de la ciudad eterna el lunes siguiente, expresa que el hábito de la hermanas es ya negro y no más gris.  Les desea alegría pascual y pide oración ardorosa.

“Tengan  cuidado, para no perderse en medio de las actividades del apostolado como tal.  Los niños, pobres y enfermos son los predilectos de Jesús”. 
Entre tanto 100 niños de la Liga leen la revista Manna en Neuwerk.  DSSX189. 

¿Fundación? El 8 de abril de 1885 el párroco Luis von Essen escribe carta al Decano Wiedemann sobre una fundación de hermanas como “personas privadas” (por el Kulturkampf) en Neuwerk o en otro lugar de la arquidiócesis de Colonia.  El doctor Alberto Comper, primer médico de la localidad, había sugerido hermanas en favor de los enfermos.  D47-48.
¿Viaje? Desde el miércoles de pascua, ese 8 de abril de 1885 hasta el 1 de mayo, parece que Jordan no estuviera en Roma (S121).  Buscaría sacerdotes en Alemania (Chron/15).  Desde Constanza carta para María Teresa el 14 de abril (DSSX190).  Desde Gurtweil “falto de alegría” carta para Lüthen el 17 de abril (DSSX191).  Celebra en Roma el 2 de mayo.  Renuncia a ser Superiora la Madre Francisca de la Cruz el 1 de junio.  Luis von Essen miembro del II Grado el 7 de julio.  Jorge Jacquemin delegado especial para las hermanas en Roma el 24 de julio.  Visita de Jordan al cardenal Pablo Melchers de Colonia en Roma el 27 de julio y comunicado a Neuwerk sobre “posible malentendido” acerca del anterior intento de fundación.  DSSX193.
Otro Viaje.  Desde el 6 de agosto de 1885 hasta el 16 de septiembre Jordan se encuentra fuera de Roma y pasa por Frankfurt, Bamberg, Schesslitz, etc., mientras en Roma se pone en ebullición la crisis de “separación de las hermanas”.  Desde Frankfurt carta suya dirigida a María Teresa el 29 de agosto, allí se encuentra “para ganar terreno para las cosas de Dios”.  ¿Llamado a Roma?  En todo caso, suspendida por el cardenal Vicario Lucido María Parocchi la dirección de las hermanas, quienes reciben otro nombre “Hermanas de la Caridad de la Madre Dolorosa” el 17 de septiembre, superiora local Escolástica, nuevas Reglas escritas por Jacquemin y entregadas el 6 de octubre.  El Fundador espera explicaciones sobre lo que se mueve y las pide (S123)….

Rompimiento Decretado: El sábado 10 de octubre de 1885 León XIII aprueba actuaciones de su Vicario, dispensa votos de hermanas con la SCE.  Jordan escribe en su Diario que se ha decidido fundar y propagar el Instituto de las hermanas “con recta intención” (D183).  El lunes 12 de octubre se produce el Decreto de la cisura y “fu data partecipazione” al P. Jordan del deseo del Santo Padre para que “non si occupi per nulla delle Suore di Carità”.  El martes 13 de octubre el Fundador depuesto (!) en sus 37 de edad escribe oficial y formal “renuncia” forzada, en cumplimiento consecuente obediencial, pero con respecto a la rama femenina en la parte de Roma, que era la de las complicaciones.  La de Neuwerk estaba en paz, cual preciosa reserva en cultivo, sin problemas y en comunión con Jordan.  María Teresa y Úrsula quedan allí lejos de Roma, como en ocultamiento silencioso en Dios providente, las únicas hermanas de la SCE, con sus votos y en espera del arreglo definitivo. 

Carta trascendental: El domingo 8 de octubre de 1885 el P. Buenaventura Lüthen escribe a María Teresa y compañera una carta trascendental, después del rompimiento separatista con las hermanas de Roma, muestra la conexión persistente de Neuwerk y la SCE.  Jordan sin duda se encontraba sin la defensa propia, tras el “cuarto cáliz” tan acibarado de la dura prueba.  Con estilo sugestivo la pluma de Lüthen presenta la difícil situación y señala la “continuidad” incólume de la casa de Neuwerk, como II Orden de la Sociedad de Jordan. 

“En Dios querida hermana: Espero que usted no le tome a mal a nuestro venerable Padre  –si puedo decir así–  que yo en esta ocasión le escriba en lugar suyo.  El Reverendo Padre se alegra mucho de su lealtad y adhesión a nuestra santa causa.  Lástima empero que en este momento el pequeño germen en Neuwerk no se puede desarrollar todavía ni siquiera tomarse en consideración.  Pues es verdad: El Cardenal Vicario ha quitado a las hermanas de la dirección del venerable  Padre.  Puede imaginarse cómo le ha afectado este doloroso golpe.  El buen Dios prueba precisamente a los suyos; mas no corresponde a nosotros acusar a los hombres, así como por ejemplo no se puede culpar al Cardenal Vicario por esto, pues como autoridad eclesiástica bien pudo hacerlo así, sin cometer ninguna injusticia.  Ya que usted allá y la buena Úrsula no pertenecen a estas hermanas en Roma, así  tampoco han sido sustraídas por este acontecimiento a la dirección del venerable Padre.  Sin embargo sería imprudente moverse de nuevo ahora por el momento, podría ser mal interpretado.  Así pues, paciencia.  Siendo que ustedes viven bajo votos y gozan así de méritos.  Oren también por nosotros, pues el Rvdo. Padre acaba de elaborar las Constituciones y está a punto de presentarlas a la  autoridad.  Nos las han pedido de este lado para concedernos la primera aprobación.  Así pues se dará ahora un paso muy importante con la ayuda de Dios.  Lealtad y perseverancia deberán ligarnos al venerable Padre aun en el futuro.  Mis recuerdos para el Reverendo Señor Prelado.  También para la buena Úrsula mis saludos.  La bendición de Dios esté con ustedes.  En la  caridad de Cristo.  Su afmo. P. Buenaventura.  Saludos cordiales del Rvdo. Padre”.  S132.  H408.  PPP157.  F238.
Navidad: El jueves 24 de diciembre de 1885 Jordan visita al Cardenal Pablo Melchers.  Y el sábado 26 en la carta navideña para Neuwerk, roto su silencio, presenta augurios cordiales de dicha y bendición, para que el Señor muestre los caminos: 

“Esperamos una pronta aprobación.  Nos va Bien…  Yo rezo por usted, rece usted también por mí… rece y confíe en el Señor y Él pronto nos enviará su auxilio… busquen en el nuevo año más perfección”.  DSSX196,7. 

1886 
Apostel Kalender: En enero de 1886 circula el Almanaque de los Apóstoles por primera vez con 66 figuritas en la portada, que muestran “una imagen de la Sociedad entera, su fin y su tarea”: l) El Misionero (I Orden).  2) Hermanas (II Orden) separadas entonces (las de Roma) cual “ángeles de misericordia” para niños y enfermos.  3) Vestición (III Orden).  4) Celador distribuye “enseñanza escrita”.  5) Liga Angélica.  6) Académico estudioso, ciencia por el Reino.  S136.
Avante.  Jordan “caminante avante” cual personaje bíblico “no mirar atrás, no detenerse”.  Tampoco María Teresa, ella también adelante hasta 1888.  Ya llega la primera aprobación diocesana de las Constituciones en 1886, la aprobación de la Liga Angélica, el intento fundacional de “Hermanas Auxiliadoras” con María Teresa…

Deceso: El 6 de enero de 1886 a las 10.00 a.m. fallece en Neuwerk el P. Luis von Essen, después de seis días de delicada enfermedad, “víctima de una pulmonía” y a la edad de 55 años.  Párroco, padre de la feligresía, pastor bueno, doctor, camarero pontificio, caballero del santo sepulcro, conductor de almas, prelado y miembro del I Grado y luego de la Academia de  la Sociedad de Jordan.  Su muerte muy sentida por María Teresa, comentada en la revista el Misionero, lamentada por el ex Leonhardi desde Londres en carta a ella el 21 de enero y por Janssen, quien solicita su fotografía…

Constituciones: El 11 de febrero de 1886 por primera vez menciona Lüthen, en carta a María Teresa la palabra “Constituciones”, pues se sabe de su aprobación diocesana.  Lo hace al escribirle en nombre del Fundador, quien le responderá más tarde y para quien le pide oración que le asista en las “tremendas pruebas”, esperando que todo termine bien:

“El Señor esté siempre con usted.  Él encienda más y más en lo íntimo de su alma el fuego del celo apostólico.  Bendiga también Dios a su fiel compañera en la soledad.  Con la seguridad de mi profunda devoción y afecto, servidor en Cristo.  P. Buenaventura”.  PPP158.  LG105.
Nota: el 15 de febrero de 1886 María Teresa anota en su diario la “alegre noticia” sobre la gracia de la “primera aprobación pontificia de la SCE”, aunque es imprecisa pues se trata solo de aprobación diocesana para 3 años “a experiencia”, no pontificia aún, de las Constituciones de la Sociedad.  D50.
Liga Angélica: En marzo de 1886 María Teresa reúne en Neuwerk unos 15 niños de la Liga Angélica por las tardes, para ayudarles gratuitamente en cuestiones escolares y manuales, como consta en su diario.  D52. 

Paciencia: El 13 de marzo de 1886 el P. Juan María se dirige a María Teresa y a su compañera Úrsula Ravis en Neuwerk acerca de la paciencia y la confianza en la intervención divina, la oración y la gracia:

“Finalmente puedo escribirle unas líneas; no la he olvidado.  Ante todo yo la exhorto al celo en el servicio de Dios cuya mano está interviniendo aquí tan visible-mente en nuestro medio, ya pronto nos enviará su auxilio.  Yo he sufrido mucho en este tiempo.  El Señor mostrará sus caminos, solamente un poco de paciencia y mucha oración.  Oh sí, recen bastante que ello es poderoso medio.  Yo le suplico por el amor que el Salvador tuvo en la institución de la sagrada Eucaristía, oren mucho, oren ustedes también mucho por su Padre espiritual.  Oh, la oración es un arma especial.  Quizás vaya este año a Alemania, es posible que el buen Dios se proponga algo grande con ustedes.  Oremos.  El Señor las bendiga y las mantenga en su gracia”.  DSSX198.
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Roeremond: A inicio de abril de 1886 María Teresa y Úrsula se encuentran en Roeremond para hacer su confesión jubilar con un sacerdote redentorista y visitar los claustros allí.

Tilburg: El 6 de mayo de 1886 lleva María Teresa a su sobrina Teresita von Boselager a Tilburg, pues esta quería ingresar allí donde las hermanas conocidas de antes por su tía.  D53.
Enfermedad: En 1886 aprobación de Constituciones jordanianas el 5 de junio, en manuscrito de 4 páginas, 13 títulos, 73 líneas, que no se imprimieron ni llegaron a manos de los miembros.  El Instituto permanecería diocesano por 20 años hasta 1905.  Y el 19 de junio carta sobre Jordan enfermo de parte de Lüthen en comunicación a Neuwerk:

“Apreciada Hermana y colaboradora en Cristo: Usted no se debe afligir demasiado si hasta hoy no se ha definido la situación de la II Orden.  Ciertamente su deseo es muy comprensible.  Todavía un poco de paciencia.  El asunto debe clarificarse antes del fin de año.  El Reverendo Padre ha sufrido indeciblemente en to-da esta cuestión.  Dios lo consolará.  Solo paciencia, perseverancia, fidelidad.  Usted ya ha orado bastante, ha lamentado y deseado todavía un poco y esperemos que el Señor dará luz en esto.  No lo tome a mal si el Reverendo Padre no le escribe personalmente, pues se encuentra de tal manera que no puede hacerlo.  Entre tanto esté segura que él la ama sinceramente en Cristo y la aprecia, su fidelidad será de edificación para todo el que lo sepa.  Continúe usted sin cesar en la oración; Dios escucha la plegaria de los humildes.  Oh humildad: El estimarse indigno de ser escuchado y con todo confiar en la bondad divina. Ame mucho a la Santísima Virgen, la Patrona de nuestra Sociedad, María, a la cual nosotros no alabaremos y honraremos suficientemente.  Saludos en Cristo del Reverendo Padre para usted y su compañera, como también de su servidor en Cristo.  P. Buenaventura”.  PPP158.  F246.
Anotación: El 22 de junio de 1886 al llegar la carta anterior sobre el compás de espera, que avisorase la voluntad de Dios, anota María Teresa en su diario la posibilidad de empezar durante el año en Alemania o en el mismo Neuwerk la II Orden de Hermanas.  D53.
¿Hermanas Auxiliadoras?  Jordan envía el 15 de agosto de 1886 a María Teresa mientras esta se encuentra en Kevelaer esta “carta consoladora” (D54).  Lo hace nada menos que en domingo y día de la Asunción de María al cielo en cuerpo y alma.  Escribe así sobre esos “nuevos caminos hacia viejas metas” (IE54), en busca de suscitar la familia femenina que completase de nuevo su anhelo de ambos sexos en su obra:

“Finalmente puedo comunicarle que poco más o menos tengo la intención de fundar todavía una Congregación de Hermanas, ya que las otras desgraciadamente se separaron de nosotros.  Pienso ahora, si Dios quiere, en un pronto inicio de fundación, al cual la llamaría a usted y a Úrsula.  La Congregación podría llamarse Hermanas de la Caridad de María Auxiliadora o se bajo la protección  mariana como auxilio de los cristianos.  Trataría de obtener primero la aprobación eclesiástica de las Constituciones que a nosotros ya nos dieron.  Me gustaría si usted encontrara algunas jóvenes buenas y virtuosas que luego vinieran a Roma o a una ciudad vecina en la cual queremos colocar la primera piedra.  Las Constituciones para la Liga Angélica probablemente serán aprobadas esta semana…  Oren  también.  Espero que Dios dé su gracia por medio de la intercesión de la  Santísima Virgen…  El número de miembros es grande en este otoño”.  DSSX201. 
No desesperar: El viernes 8 de octubre de 1886 escribe el P. Juan María Francisco a María Teresa no solo para notificarle sobre los ingresados a la Sociedad últimamente, también para pedirle oración pro futuro femenino en la misma y sobre todo para animar su esperanza en el Todopoderoso y en la celestial Abogada, Omnipotente por gracia.
“Finalmente torno a escribirle.  Oremos para que llegue pronto la hora de que también la futura Congregación femenina florezca en espíritu de armonía para  gloria de Dios y salvación de las almas.  Oremos ante el trono del Poderoso y Misericordioso; sin Él nuestro trabajo sería en vano.  Nos dirigimos con mucha confianza a nuestra celestial Madre y Abogada María.  No desespere usted, el Señor es bueno”.  DSSX202.  F247.  S148.
Nuevo Párroco: El 23 de octubre de 1886 llega a Neuwerk el nuevo párroco, P. José Leonardo Koch, piadoso y celoso, y también deseoso de hacer algunos cambios en el Instituto de Santa Bárbara.  A los ocho días de su llegada visita la sede del Instituto pues quiere allí un hospital con Franciscanas…  Diez días más tarde, el 2 de noviembre se fecha una carta en Neuwerk para Jordan en Roma sobre la fundación de una “Congregación femenina” (“Frauengenossenschaft”).  D55. 

Ladrillos: El 9 de octubre de 1886 celebran en el castillo de Myllendonck el día onomástico del padre de María Teresa, el barón José Teodoro von Wüllenweber.  Muchos de los familiares reunidos donan “Ladrillos” (Bausteine) para la Casa Madre de la SCE en Roma, según la campaña anual que se promueve desde inicios de 1886.  D56.  S139.
Esperar.  El 30 de noviembre de 1886 escribe Jordan a Neuwerk algunas líneas para contar sobre el despertar extraordinario del colegio en Roma con el ingreso de otros 10 italianos y varios alemanes, para participar la ordenación próxima de Fr. Tomás Weigang el primer sacerdote de la SCE y pedir oración.  Le solicita la distribución de unas docenas de Almanaques (AK), alude a la Regla y le manifiesta que no puede ocuparse mucho por el momento con el asunto de las Hermanas, pues le parece que en los planes de la providencia esté esperar un poco hasta que se desenvuelva más la Orden masculina…: “Ore usted mucho”.  DSSX204.
1887
Familia Religiosa: El 9 de enero de 1887 aparece el Monitor Romano, órgano para cooperadores, que presenta la SCE como “familia religiosa para la verdad cristiana, la predicación y la prensa”, dividida en 4 secciones: 1) Misioneros con votos.  2) Académicos o científicos.  3) Cooperadores de ambos sexos.  4) Liga Angélica de niños hasta los 14 años.  

Actitud favorable: El domingo 20 de febrero de 1887 Jordan se dirige epistolarmente a Neuwerk, según la actitud favorable y la vía libre del Cardenal Vicario.  En su comunicado alude a la lucha contra el enemigo malo y su exorcismo en el Hno. Félix Bucher.  También refiere la alegría por el futuro ingreso del P. Lorenzo Hopfenmüller:
“Queridas Hermanas en Cristo: He recibido su amable misiva.  La fundación de las hermanas en Roma no está muy lejos.  Su eminencia solo quiso aguardar un poco aun.  Espero si Dios quiere que sea en marzo.  Estén contentas, valerosas y recen bastante.  La lucha contra el espíritu infernal se ha tenido de nuevo por segunda vez.  Ello es muy provechoso para la Sociedad.  Quizás más dentro de poco.  Nosotros somos ya alrededor de 90”.  DSSX205.
Empeño: El miércoles 9 de marzo de 1887, aunque entonces no existía oficialmente la rama femenina y la hermana María Teresa sí pertenecía realmente al primer Grado de la SCE, como en “remojo”,  Jordan en lucha contra dudas, recelos, desasosiegos y deseando suprimirlos virilmente escribe en su Diario:

“Para gloria de Dios y salvación de las almas, propaga con gran empeño la Sociedad tanto masculina como femenina, con muchísimo cuidado confiando en Dios al máximo”.  DI/194. 
Neuwerk: El 17 de marzo de 1887 en Neuwerk 40 niños reciben la revista Manna de la SCE.  De ellos unos 10 ó 20 participan diariamente en los trabajos de la escuela con la hermana María Teresa.

Plan Koch: Al día siguiente 18 de marzo de 1887, el párroco José Leonardo Koch visita el Instituto de Santa Bárbara en Neuwerk y le da a entender a María Teresa el plan de colocar allí Franciscanas si Jordan no puede enviar hermanas.  D56.  JB36.
Jordan: El 13 de abril de 1887, miércoles de Pascua, se dirige Jordan desde Roma hacia Neuwerk lleno de “amor paternal” y con términos particulares a su apreciada hermana en Cristo:

“Lástima que todavía no pueda dar respuesta segura respecto al asunto de las hermanas que yo podré fundar pronto acá o como Dios quiera en otra parte.  Yo oro diariamente y espero que el Señor no dejará sin atender esta mi plegaria.  Oren también ustedes.  Después de semana santa sigue ciertamente Pascua.  Alégrense de poder sufrir y estén convencidas de que  yo completo el sufrimiento.  Dios las bendiga y consuele.  Trabajen solo con la Sociedad y oren bastante”…  DSSX206.  DSSXV.I 73.
De nuevo: Pasado un mes largo, el jueves de Ascensión, 19 de mayo de 1887, el P. Juan María Francisco escribe de nuevo a María Teresa en Neuwerk manifestándole que ha recibido su apreciada carta y que piensa nuevamente en ella:

“Ardientemente deseo el día en el cual pueda darles la alegre noticia.  Quiera Dios que esté cerca ya.  Paciencia y mucha oración.  La Madre de Dios ayudará; venerémosla tanto cuanto podamos.  Yo espero que en pocos años con la gracia de  Dios la Sociedad tomará tal auge, que también la empresa respecto a las Hermanas irá avante.  Oremos y de nuevo oremos, esforcémonos por llegar a ser más  agradables a Dios.  El buen Dios la bendiga a usted y a la hermana Úrsula.  Oh  si pudiese darle ya la buena noticia.  Si Dios quiere, pronto.  El número de nuestros miembros probablemente aumentará aùn este año en 40 más.  En el amor de Dios”.  DSSX207.  S161.
Franciscanas: El 1 de junio de 1887 en Neuwerk el párroco José Koch habla con María Teresa sobre el plan de colocar hermanas Franciscanas de Heydhuizen en el Instituto de Santa Bárbara.  De nuevo vuelve sobre lo mismo en los días siguientes…  D57.  JB36.
Extrañeza: Jordan escribe el 21 de junio de 1887 a Neuwerk refiriéndose extrañado a los planes del párroco Koch, quien buscaba la acomodación de un hospital en el Instituto Santa Bárbara con Franciscanas, idea ya obsesiva de tomarlo para ello en alquiler, pues ya preparaba las confirmaciones en dicha capilla, pedía permiso a la Curia de Colonia y demostraba ese afán a un sacerdote amigo de no ir a tener vecina al templo una fábrica de cerveza: Ae73.  DSSX208.
“Su carta me proporciona sorpresa personal; es para mí hasta ahora un enigma.  No sé bien lo que usted quiere decir.  Yo no sé nada al respecto; no he recibido tampoco acta alguna de parte del Rvdo. Pastor.  Le suplico pronta noticia.  ¿Qué se hace entonces?  Entre tanto ore fervorosamente y confíe en Dios.  Yo le puedo comunicar que Dios es muy bueno con nosotros.  Tengo la esperanza de que el Todopoderoso nos permitirá adquirir no solo un gran grupo de religiosos, sino también de religiosas, aunque se tenga que pasar por muchos obstáculos…  Nosotros somos ahora unos 90 y esperamos todavía de 40 a 50 este año”.
Candidata: El 7 de julio de 1887 escribe el P. Lorenzo Hopfenmüller acerca de su sobrina María, que dirigía su casa y desea entrar gustosamente a la familia de las hermanas que se pensaba organizar.  Precisamente la que Jordan visitaría luego en Sussling y quien llegaría a ser en el grupo fundacional, al año siguiente, Hna. Escolástica de la Inmaculada Concepción H.  PPPit.178.
Apertura pronta: El 6 de septiembre de 1887 Jordan escribe a Neuwerk sobre la pronta apertura de la rama femenina de la Sociedad, pues efervece la obra, con preparativos y posibilidades en Viena (1 de agosto), Castel Madama (5 de agosto).  Alude a la fidelidad, la oración y la espera sufrida.  Termina así la misiva:
“Esperen en sufrimiento unidas al Crucificado.  Si ustedes sufren bastante por la Sociedad, así tienen mucho obtenido ya y ello traerá futuras bendiciones.  Dios las bendiga y las conserve en su gracia.  En el amor de Jesús su padre espiritual”.  DSSX210.  DSSXV.I 94.
Noticia agradable: El 14 de septiembre de 1887 María Teresa anota en su Diario la anterior noticia agradable de Roma y apunta cómo Jordan “se alegra por mi fidelidad”.  Da eco a los comunicados sobre Viena, Castel Madama, ingresos de candidatos.  Ese 14 alegría en Neuwerk por la visita del arzobispo Felipe Krementz de Colonia con motivo de las confirmaciones en la parroquia.  En la misma fecha en Roma ocurre el ingreso a la Sociedad del P. Lorenzo Hopfenmüller.  Se completa así en Roma el “cuarteto sacerdotal”: Jordan-Lüthen-Weigang-Hopfenmüller.  D59,60.  Ae53.  S164.
Lüthen escribe: El 13 de noviembre de 1887 le llega carta al párroco Koch del P. Lüthen, quien le expresa que el Instituto Santa Bárbara no se puede regalar y que se abriga la esperanza de que en él trabajen más tarde las hermanas de la Sociedad.  D61.  Ai75.  S165.
Enérgico comienzo: El 19 de diciembre de 1887 escribe Jordan a María Teresa y Úrsula en Neuwerk para augurarles feliz navidad y aludir a un “enérgico comienzo” del asunto de las hermanas, con la gracia de Dios, en Roma u otro lugar:

“Por tanto, coraje.  Ya somos 152 y todavía llegarán muchos.  Dios las bendiga.  La hermana Úrsula debe venir también naturalmente, con todo no deben viajar hasta que  reciban  de mí la orden clara.  Dios nos ayude.  Hay que orar.  En el a-mor de Jesús.  Su padre espiritual”.  DSSX212.  D61,62.  Ae53.

1888
Neuwerk: Despunta el año bisiesto y decisivo para la rama femenina.  En Roma el jubileo del Papa León XIII.  En enero y en Neuwerk 99 niños de la Liga Angélica ofrecen rosarios y sacrificios por las intenciones del Pontífice.  María Teresa los orienta en su apertura oferente hacia la iglesia y el amor al Papa, Vicario de Cristo.  Su primo Hugo es lector del Misionero y colaborador.  D63.
Epifanía: El 6 de enero de 1888 el Fundador pregunta a María Teresa sobre la búsqueda 
de un modo fácil para trasladarse a Roma (Ae54).  En la fecha ella anota en su Diario el ansia de que pronto se logre buena solución para el párroco de Neuwerk y en Roma para  las hermanas.

José Koch: El 8 de enero de 1888, domingo, ya son dos veces que el párroco anuncia en el templo que pronto se inicia en el Instituto de Santa Bárbara el programa de asistencia a  enfermos a domicilio, el hospital de niños, las clases de culinaria y economía doméstica para jóvenes de las fábricas.  Desea poner en la dirección a las Franciscanas de Hedhuizen, Holanda, pero sin pensar en la colaboración de María Teresa.  D63.
Sábado siguiente: El 14 de enero de 1888 el párroco se presenta inesperadamente en Santa Bárbara con la Madre General de las Franciscanas.  El 20 siguiente envía un experto a inventariar locales en su proyecto de ir disponiendo simplemente, a lo cual María Teresa da el “permiso voluntario”.  D64.
Jordan a Koch: El 13 de febrero de 1888 Jordan escribe al párroco José Koch sobre la venta del Instituto Santa Bárbara en Neuwerk, con la insinuación para que se hagan las averiguaciones en la ciudad de Colonia en pro de la dispensa curial.  DSSX213.
Arzobispo Felipe: El 14 de febrero de 1888 ocurre la visita del arzobispo de Colonia, Mons. Felipe Krementz, a la casa madre en Roma.  En este encuentro con Jordan se dialoga sobre el caso de la propiedad Santa Bárbara en Neuwerk…  PPP172.  S171.
Cumpleaños 55: El 18 de febrero de 1888 María Teresa llega a 55 de edad.  Según ella un poco “triste”, pero por otra parte de bastante alegría al pensar en su ida a Roma, pues ya va siendo claro que Jordan está para llamarla pronto a fundar en la cercanía de la ciudad.

Ceder Instituto: El 23 de febrero de 1888 obtenida la dispensa curial de Colonia, escribe Jordan a María Teresa, que quizás es más conveniente ceder el Instituto al párroco, asunto ya de trasfondo largo y doloroso ante la vecina fundación, que a su vez cunde más tarde  en el proceso de beatificación del Fundador.  Ella compradora única, busca el avalúo.  En él 12 años de tareas apostólicas.  Cedido en 1882 a la Sociedad.  Pero lo dejado es bien poco ante lo que va adquiriendo y ya nadie le puede quitar.  “Con el desarrollo de nosotras las hermanas… a no ser que solo seamos obstáculo”.  El 5 de marzo escribe: “Gracia por su amable carta (aunque muy corta)”.  D65.  Ae54.  JB37. 

Dura carta: El 30 de marzo de 1888, viernes santo,  el P. Otto Hopfenmüller, a medio año de su ingreso y ya ecónomo se dirige a la “apreciada señorita” María Teresa por encargo y en nombre del Fundador, con estilo categórico, “franco y decidido” para ayudar con su consejo:

“El señor párroco nos comunica que por una parte la Rvda. Superiora General no quiere una tercera persona con derecho a residencia en la casa si su sociedad toma la dirección de un hospital…  El Rvdo. Padre quiere deshacerse definitivamente de la posesión de allá por no ser adaptada a los fines de la Sociedad.  Por otra parte él no quiere obligarla con algún mandato y la deja a su propia decisión.  Quedan solo dos caminos: conseguir otro domicilio… o retirar simplemente su donación…  Augurándole un dichoso Aleluya de Pascua”.  Ae55.
Carta atenuante: El 6 de abril de 1888, viernes de Pascua, el P. Buenaventura Lüthen escribe palabras de suavidad y lenitivo a María Teresa, para atenuar la dureza de la carta anterior del P. Otto y así ayudarla en la cisura tajante y de gran espina punzante:

“En Dios amada alma.  Perdone usted si yo también me ocupo de cosas materiales, que de buena gana dejaría a otro.  Nuestro buen P. Otto no sabe nada acerca de aquella suma como deuda de hipoteca…  El buen Dios la prueba mucho.  Él le devolverá todo.  Quiera iluminarla para conducir las negociaciones a feliz término.  Con la súplica por su oración piadosa”.  DSSXV.I 124.
Ceder.  El lunes 9 de abril de 1888 María Teresa se empieza a concretar por uno de los dos caminos presentados a su decisión, tras pensar en las posibilidades de solución para la propiedad de Neuwerk, y escribe en su Diario:

“Tras las dos propuestas, la de ceder el convento a las Franciscanas parece la menos incierta para mí y para nuestra causa”.  D66.  DSSXV.I 123.
Porfía: El miércoles 11 de abril de 1888 porfía María Teresa y emprende el viaje al claustro franciscano de Heydhuizen, Holanda, para insistir y averiguar por sí misma cómo podrían convivir ellas y ella como hermana de la SCE.  Pero las franciscanas no desean ese tipo de colaboración y ella no alcanza a captar aun tal desaire.  Y con ánimo ingenuo prepara un sello para los documentos importantes del futuro que no se da.

Renuncia: El 25 de abril de 1888 llega carta a María Teresa del notario de Luckeath y del P. Leonhardi, quien renuncia por escrito a su derecho hipotético sobre el Instituto Santa Bárbara, pues él había firmado en nombre de la Sociedad en 1882 aquella acta de donación de María Teresa.  Ella suspira entonces con un “Señor como Tú quieras”.  D68.
Negativa: El 6 de mayo de 1888 la Superiora General de las franciscanas escribe su negativa clara y explícita a la propuesta de colaboración.  María Teresa en su desilusión y atribulada anota en su Diario: “Ahora, al buen Dios gracias por todo”.  D68.
Otro intento: El 16 de mayo de 1888 María Teresa intenta encontrar que otra Superiora General acepte la colaboración y habla al respecto en Gladbach con las “Damas del servicio de Cristo” y reitera la propuesta.  No encuentra acogida por escasez de hermanas.  Anota sobre el caso: “Ahora, Dios lo arreglará todo”.  D68.
Peregrinación: El 22 de julio de 1888, domingo, María Teresa emprende “con permiso” una peregrinación a Aquisgrán en busca de paz al venerar sagradas reliquias allí.  Aprovecha para visitar a Blumenthal y evocar, también a Maastricht sintiéndose como “hermana de la SCE”.  A su regreso recibe el grato anuncio que le hace el Fundador para dejar a Neuwerk, todo, y volar con santo ardor a Roma (D70).  Se trata de la comunicación de “inauguración” congregacional o comienzo para las hermanas al término del año, tan cuidadoso y prudentemente preparado:
“Le comunico ahora que con la gracia de Dios yo pretendo poner mano a la fundación de la Congregación de las hermanas el próximo otoño y así usted debe salir de Neuwerk probablemente el vecino otoño.  Ore mucho.  El buen Dios la bendiga.  En el amor de Jesús.  Su padre espiritual.  Francisco de la Cruz”.  DSSX 217.  F267.
Weigang a Neuwerk: Del lunes 13 al sábado 18 de agosto de 1888 el P. Tomás Weigang, en viaje de recolección financiera y promoción vocacional, pasa en Neuwerk por “primera vez” como enviado por Jordan a María Teresa.  Es el “primer encuentro” de dos grandes espíritus, que a ella alegra, honra y confirma en la perspectiva de la “próxima fundación de la rama femenina” (LG119).  El barón José Teodoro queda prendado de su modalidad.  Y en el Diario de ella queda la huella positiva y en su álbum estas palabras de Osnabruck:

“Si no encuentro ayuda alguna



y se desvanece toda esperanza,



todavía me queda la madre.



Sí, ella quiere y puede ayudar,



tendrá cuidado de mí”.  D71l.  DSSXV.I 111.
Segundo Folleto: En la fecha del 17 de septiembre de 1888 el P. Otto Hopfenmüller hace el pedido a las ediciones católicas para publicar su escrito sobre la Sociedad, 44 páginas.  Es el segundo, después del primero de Lüthen.  El P. Otto se refiere al propósito y desarrollo, diferencia las 2 Órdenes.  Las mujeres de la II Orden promueven la misión material y espiritual de la Sociedad para la parte femenina, en cuyo servicio son indispensables, sin excluir ninguna actividad en el trabajo por la salvación de las almas: “Servir al Evangelio de Jesucristo y así trabajar para la bendición del mundo con todos los medios posibles”.  DSSIV123-166.
Posible visita: El 6 de octubre de 1888 carta sabatina de Jordan aconseja oración, sobre todo al tener tan al corazón la cuestión de las hermanas.  Posible visita para regular allí mismo lo del Instituto.  Como Úrsula se encuentra enferma, Jordan pide prudencia con el detalle de un “dinero consignado” en caso de muerte, aunque él espera que ella viva aún largamente:

“Rece mucho…  Sí, rece, rece…  Rece usted, rece bastante”.  DSSX220.
Preciado comunicado: Así María Teresa el 8 de octubre de 1888 puede anotar en su Diario tan preciado comunicado para ella con las nuevas noticias del Fundador y sus últimas evoluciones.  Le da eco y anota: “Viene tan pronto como organice las cosas”.  D71.
Cardenal Parocchi: El 11 de octubre de 1888 habla Jordan con el cardenal vicario Parocchi sobre la fundación de las hermanas.  Ya las cosas se ordenan más claramente al respecto de dicho inicio de la comunidad femenina, asunto que repercute luego en Neuwerk…
Obispo Tívoli: El 12 de octubre de 1888 Jordan recibe respuesta de Parocchi en la cual le aclara que dentro de la ciudad obstaculizaba la curia romana el comienzo, pero nada impedía “fuera de Roma”.  Se dirige entonces al obispo de Tívoli, Celestino del Frate, con la petición de iniciar allí; y este monseñor amigo admirador, se hace colaborador inicial, tiende la mano providencial de bondad paternal, queda a la espera de acunar la semilla fundacional, mientras que Jordan escribe en dicha fecha a María Teresa para su onomástico:

“Pax Jesu.  Querida Hermana en Cristo: Para su onomástico le deseo las más ricas bendiciones del cielo, muchas gracias para su santa vocación y una pronta realización de sus más ansiosos deseos.  Ayer hablé con el vicario general res-pecto a las Hermanas.  Espero que el asunto se organice próximamente.  Ore mucho”.  DSSX221.  DSSXV.I 141.

Último onomástico: El lunes 15 de octubre de 1888, día de Santa Teresa de Ávila, la que aprendió que el Señor la quiso para Sí, “alta vida esperó, el corazón le dio”, mujer decidida y emprendedora, espiritualidad de entrega incondicional… por ella y por María Teresa gran fiesta de despedida en Neuwerk, por ser le última celebración onomástica allí: Las congratulaciones la embargan, pues prevé su éxodo definitivo, después de haber hecho tanto por tantos.  Los niños la felicitan y sus complacencias se rastrean en su Diario (D72).  A Roma llevaría ella los recuerdos de insignias y detalles de aquella Liga Angélica.  El miércoles 17 el párroco habla de una asociación bienhechora para el Instituto.  El jueves 18 se observa mucho espacio libre y las dos van quedando “muy reducidas: “Ciertamente, el Señor dará su bendición” (Ae57).

Llega carta: El domingo 28 de octubre de 1888 María Teresa anota la llegada de la carta romana a Neuwerk sobre su viaje a la ciudad eterna, proyectado para noviembre siguiente.  Termina el largo adviento, se avizora el nacimiento tan esperado y concluye augurando: “Que esto pueda ser”.  D73.  S181.
Última carta: El miércoles 31 de octubre de 1888 Jordan escribe la última carta a Neuwerk acerca del viaje definitivo en noviembre, en vez de ir él como había pensado.  Esta la misiva conclusiva del “llamado” para que María Teresa y Úrsula viajen a Roma.  Comunicado importantísimo, algo así como “golpe de gracia” y pregón fundacional, clarín convocatorio de trascendencia entrañable y grávida:

“Pax Jesu.  Queridas Hermanas en Cristo.  El próximo mes de noviembre ustedes deben partir para comenzar finalmente con la gracia de Dios la obra santa de las Hermanas.  Pongan todo en orden y háganlo con respecto al párroco, para que salgan tranquilas: las posesiones de allá las venderé probablemente.  Afánense lo que más puedan y comuníquenme  su partida 8 días antes de hacerlo, pues hay otras tres candidatas de Baviera que harán el viaje con ustedes.  La fundación no es en la ciudad de Roma, sino en la vecindad desde donde se puede ver la ciudad.  En un lugar saludable y  en una ciudad semejante.  El Rvdo. Obispo es mi amigo y hace todo lo mejor.  Él mismo se preocupa por el alojamiento.  Oren mucho y estén dispuestas al sacrificio, porque los comienzos están siempre ligados a grandes abnegaciones.  Procuren hacer ejercicios de italiano.  Un gran campo de labor se abre.  El buen Dios las bendiga.  Saludos al Rvdo. Pastor.  Escríbanme pronto.  En el amor de Jesús.  Su padre espiritual…  No hablen mucho de ello, para que el diablo no entre en juego”.  DSSX222. 

Otto escribe: También escribe el P. Otto a María Teresa, por encargo del Fundador.  Una carta “estrella” (LG121), de severidad sin privilegios, con los requisitos últimos para viajar en “tercera clase”, conseguir certificados, arreglar definitivamente los negocios del Instituto y con indicaciones sobre el espíritu necesario de sacrificio y sometimiento: Noviciado por hacer, pobreza por vivir, cesión de propiedad, voluntad del Fundador, etc.
“El venerable Padre le desea que traiga el espíritu de la cruz, con el cual usted sacrifique por entero su propia voluntad, esté lista para toda clase de dificultades e incomodidades, para no buscar otra cosa que la propia inmolación y la mayor gloria de Dios en el trabajo para la salvación de  las almas… ser Hermanas de acuerdo al Corazón divino; prontas a vivir, a sufrir y a morir por el amor de Jesucristo.  Por esta razón el venerable Padre quiere que todas, sin excepción, hagan el noviciado, en el cual sea probada esta aptitud; más aun, él quiere llenar todos los oficios, tanto el de superiora como los otros, no de acuerdo a respetos humanos sino solo según la eficiencia y aptitud, pues él demanda en cada caso una completa disponibilidad”.  LG120.
Lüthen escribe: Además se hace sentir el P. Lüthen ante María Teresa, con una tarjeta alentadora y comprensiva, llena de alegría por el paso que agradece a Dios: “Al fin la esperanza ha triunfado”.  Ae59.
Desde Tívoli: El 8 de noviembre de 1888, un mes antes de la fundación, el obispo Celestino de Tívoli se dirige a Jordan, sincero y caluroso, para referirle acerca de su búsqueda de casas desocupadas, pues ha encontrado dos con hasta con 7 piezas y cocina.  Invita a Jordan para que se dé una pasada para escoger casa y tomar con él un buen vaso de vino:

“Farebbe bene a fare qui una sfuggita dalla matina alla sera, onde considerare i locali, ed in caso combinare le condizioni.  Un buccone lo potrebbe prendere con me”.  PPP160.
Jordan en Tívoli: El 12 de noviembre de 1888 pasa Jordan a Tívoli, una vez hechas las diligencias por el Obispo, y lleva a término la negociación al tomar la casa en frente de la iglesia de los Franciscanos, situada en la plaza homónima: Una casa de 4 piezas (F268).

Partida para Roma: Llega el miércoles 21 de noviembre de 1888 tan esperado, fiesta de la Presentación de María al Templo, “día santo y memorable” de partida para Roma.  Salen de Neuwerk María Teresa y Úrsula “la compañera fiel”, cual pequeña comitiva fundacional en su camino definitivo: “Con Jesús, María y José”.  María Teresa deja a su padre José Teodoro a quien no verá más (+1894).  En Múnich se suman otras 4 candidatas: María Hopfenmüller, sobrina del P. Otto, Margarita Rheinwald, Margarita Ruderich y Leonor Weinsheimer.  Tres jornadas de viaje: “Tres días de gozosa peregrinación; cada paso, cada hora acerca más a María Teresa a la meta, a su verdadera patria” (Fe156).  Las 6 arriban a la ciudad eterna el sábado 24 y allí permanecen 3 días, breve temporada con el Fundador y sus primeras enseñanzas.

Ingreso en Tívoli: El martes 27 de noviembre de 1888 acompaña Jordan y lleva en tren, 20 kilómetros, a Tívoli las dos primeras María Teresa y Úrsula, a eso de las 3.00 de la tarde.  Y en la noche recoge a las otras cuatro en la estación del ferrocarril, a saber, María H., dos Margaritas y Leonor.  María Teresa comienza su Crónica…
Retiros espirituales: El jueves 29 de noviembre de 1888 dirige Jordan 8 días de ejercicios en Tívoli para las seis candidatas recién ingresadas, como preparación al inicio fundacional del 8 de diciembre.  Recogimiento con pláticas y enseñanzas sobre humildad, esperanza, sumisión, fidelidad y demás.  Casa de dos pisos, en el superior dos dormitorios y un saloncito de estar, el inferior con cocina y comedor: cuna betlemítica, nido de pobreza por su sencillez modesta y muebles defectuosos. 
Hábito: El lunes 3 de diciembre de 1888 anota María Teresa: “Ahora anhelo el hábito, por obediencia y pienso: el hábito puede ser humilde también”.  El modelo de hábito religioso ideado por Jordan para las Hermanas, semejante al de la Visitación: túnica, cíngulo y velo negro, pechera cuadrangular blanca.  F273.
Regla: María Teresa recibe de rodillas la Regla “apoyo-guía-tesoro”, según la misma.  El Fundador quien le dice: “Si usted la observa, llegará a ser santa”.  Y ella durante el retiro escribe: “Si me aparto de esta Regla, me aparto de mi Padre celestial, como el hijo pródigo”: 4 de diciembre de 1888. 
Currículo de Vida: El viernes 7 de diciembre de 1888 entrega María Teresa a Jordan una “breve autografía” suya, que entre tantos datos escribe sobre la actividad apostólica misionera, su deseo y propósito (¿qué significan?): “Ante Dios, siempre tuve el deseo de las misiones; hermanas misioneras siempre estuvieron en completa conformidad con mi deseo” (Ver 10.VIII/75).  En esta víspera del gran día, le habla con particular entusiasmo Jordan, le manifiesta que deberá sufrir mucho, pero ella está dispuesta a la entrega total a la Sociedad.  Será buena hija y buena madre en los 19 años faltantes, “digna e inteligente”.  

Fundación oficial.  El sábado 8 de diciembre de 1888 ocurre el exordio u origen, génesis y comienzo.  Día inaugural formal, básico y radical, fecundo y trascendental.  Surgen las hermanas definitivas en el “séptimo cumpleaños” de los hermanos en la misma familia religiosa de la Sociedad Apostólica de Enseñanza, que cuenta con laicos asociados.  En fecha clásica de la Inmaculada Concepción comenzó el I Grado (1881), igual fecha para el nacimiento de la II Orden, como nuevo núcleo del I Grado inicial.  Preside la estatuita de la Inmaculada de Lourdes en altarcito de ocasión.  Jordan les habla sobre humildad e imitación de María (Ae62).  Canto del Magníficat y entrega del Hábito, a ella con el nombre de María de los Apóstoles, que recuerda aquel 3 de mayo de 1883 (Chr7).  La altiva y dominante, segura en firmeza e ideas propias, mujer de mando, pasa a ser en manos del Fundador, la humilde novicia, la desprendida como pocas, la obediente al ideal jordaniano, la amorosa agradecida, la adaptada y unificada al espíritu y directivas de Jordan, que determina objetivo, modo de vida, organización y acción, diseño y detalles de “único ideador y Fundador”.  Las otras dos novicias reciben los nombres de Escolástica de la Inmaculada Concepción Hopfenmüller (María) y Clara de la Inmaculada Concepción Rheinwald (Margarita).  F272,276.  Fe162.  

Aquel Día: Al final del día fundacional 8 de diciembre, Escolástica no se siente bien, atacada por un bacilo infeccioso de viruela y debe ser trasladada al hospital.  La policía cierra por dos días de cuarentena los 2 dormitorios.  Deben dormir en el salón de estar y en el comedor.  Otras también van a sufrir luego quebrantos de salud y coger cama.  Pero pese a cruces y privaciones iniciales salen adelante.  Se dedican al primer apostolado del catecismo "abecedario de todo conocimiento sobrenatural" (Fe171).  El P. Lüthen confesor ordinario, las atiende los sábados, enseña italiano y explica la Regla. 
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Jueves siguiente: El 13 de diciembre de 1888, jueves siguiente a la fundación, escribe Jordan a la novicia María de los Apóstoles, en dirección a Tívoli, acerca de las enfermas que no se sentían muy bien, por las cuales se ora diariamente en la comunidad romana:

“Pax Jesu.  Apreciada Hermana.  El nombre del Señor sea alabado, pues nos permite beber tanto de su cáliz de sufrimiento.  Oh, esto es mejor que mucha alabanza y benevolencia humana.  La Congregación de las Hermanas se tornará grande si es construida sobre la cruz…  El Señor ayudará.  Confíe en el buen Dios…  Mi especial saludo y bendición para las enfermas.  Espero ir pronto.  El P. Buenaventura pasará el próximo sábado”.  DSSX223.  H158,2.  S186.
Segunda Vestición: El martes 18 de diciembre de 1888 en Tívoli, diez días después de la primera vestición de las tres primeras novicias, el Fundador entrega hábito a las dos siguientes para completar el grupo inicial de cinco.  Les habla sobre el seguimiento del Salvador al llevar la cruz.  Reciben hábito y los siguientes nombres religiosos: Benedicta de Jesús Ruderich (Margarita) y Paloma de San José Weinsheimer (Leonor), quien saldría el 2 de diciembre de 1889.  Úrsula Rabis no está decidida, la dura vida de comunidad y el clima minan su salud, después de seis años con la Sociedad y dos meses en Tívoli regresa a su casa de Baviera, en enero de 1889.

Regresa Escolástica: El lunes 24 de diciembre de 1888 regresa alegre la novicia Escolástica a la comunidad, en vísperas navideñas.  El Obispo de Tívoli ha orado por esta celebración navideña unidas, la primera lejos de la patria sin el fasto germano, pero quizás más acorde con aquella primera navidad histórica tan pobre y sencilla.  Chr3.
Primera Navidad: Las seis alemanas en el extranjero italiano de Tívoli, María, Escolástica, Clara, Benedicta, Paloma y Úrsula preparan algo especial y celebran por primera vez juntas el significativo Natalicio del Señor, fiesta que se irá haciendo clásica y patronal para toda la Sociedad: Navidad del Divino Salvador.  Para el 28 de diciembre de 1888, fiesta de los santos niños inocentes, confeccionan en Tívoli una “sopa dulce”, para conservar el espíritu infantil.  Chr9.
1889
Tejen medias: El jueves 3 de enero de 1889 las novicias Hermanas comienzan a tejer medias para los Padres, su primer trabajo.  Y de acuerdo a las posibilidades cooperan en la labor para las misiones.  Ocupación inicial poca y humilde.  ¿Cuál el gran campo de trabajo, según Jordan?  Con paciencia va llegando, pues principio tienen las cosas.  Esta, la naciente agrupación femenina jordaniana en su inicio discreto pero esperanzador…

Estrecho vínculo: El segundo lunes del nuevo año, el 14 de enero de 1889, pasa Jordan en Tívoli y se entretiene con las primeras Hermanas novicias, preocupado por el despliegue formacional de su pequeña grey, en sus pasos balbucientes e introductorios a la vida religiosa.  Busca para esta II Orden femenina la guía maestra y maternal.  María de los Apóstoles debe profesar cuanto antes para llenar el vacío de una Maestra.  Entre tanto la visita del Fundador es para ella un “consuelo” y para él una ocasión de manifestarles su “contento”.  En todo caso se establece un vínculo estrecho y religioso entre Jordan y María, mutua comprensión y estima, confianza e interés recíproco, partícipes del mismo ideal cristológico y su misión, con carisma igual para vivirlo y llevarlo en el envío.  Intercambio y correspondencia en que Jordan Fundador es el superior y guía, ella incondicional seguidora del camino señalado, aportando sugerencias y congruencias al vivir y formar en ese espíritu o herencia jordaniana con hermanas y hermanos…
Dos Folletos: El P. Otto Hopfenmüller lanza la segunda edición de su folleto sobre la Sociedad de 38 páginas, 7 capítulos.  Menciona la casa madre de Tívoli y a su superiora “una Baronesa alemana, Teresa von Wüllenweber con el nombre religioso de María de los Apóstoles”.  Y en el folleto de cuatro páginas “Ayúdenos a salvar almas” también sobre la Sociedad, aparece la I Sección como Sociedad religiosa con tres votos, masculina y femenina o I y II Orden e incluye una III Orden secular.  Sobre las Hermanas se lee: “Junto con los hombres, hay una comunidad de mujeres cuya casa madre está en Tivoli”.  DSSIV192.

Poder notarial: María de los Apóstoles, el miércoles 16 de enero de 1889 va a Roma con Escolástica para la firma del “poder notarial” en el consulado alemán, con miras a la venta al párroco Koch de Santa Bárbara en Neuwerk, que volverá a las Hermanas 1 de enero de 1960; Jordan aprovecha para advertirle sobre “volver a hacer profesión religiosa solemne”.  Chr11.
Venta Instituto: El 25 de enero de 1889 vende Jordan la posesión de Santa Bárbara en Neuwerk a Koch.  Con tal enajenación pone fin a la propiedad “segundo hogar” de la baronesa, su lugar teológico de entrega misionera y ofertorio costoso, comprado diez años antes el 7 de enero de 1879.  Ya lo había cedido a la Sociedad desde 1882 y dejado dolorosamente con gran desprendimiento evangélico al pasar gozosa al noviciado que cursaba en Tívoli.

Dinero Venta: El 3 de febrero de 1889 Lüthen por orden del Fundador hace saber a Koch sobre el envío del dinero de la venta del Instituto a Roma.  Como Úrsula ya no pertenece a la Sociedad, le da la dirección para que le gire los 900 DM, cuyo recibo fecha luego el 17 de febrero.  A su vez Lüthen el 9 de febrero presenta a María de los Apóstoles solicitud de Koch sobre venta de muebles, cuya mayor parte compra su padre el Barón José Teodoro.  Chr11.
Posesión Myllendonk: El 16 de febrero de 1889 María de los Apóstoles como novicia debe pensar en el asunto material del legado de la parte que posee en el Castillo de Myllendonk.  Su padre opina que debe legar a la familia.  Ella ha renunciado a gran parte desde su ingreso al Sagrado Corazón.  En todo caso se vuelve al tema el 3 de junio…

Cumple 56: El 19 de febrero de 1889, en la fecha de su cumpleaños 56, María de los Apóstoles novicia, ratifica la renuncia al dinero de la venta en Neuwerk, que desde 1882 ya era posesión libre, limpia y plena para el Director General de la Sociedad.  DSSXV.I 176.
Concreta entrevista: El 26 de febrero de 1889 concreta María de los Apóstoles una entrevista con el Obispo local Celestino del Frate para el Fundador, quien las visita en la jornada y regresa a Roma para volver a Tívoli tres días después a cumplir la cita:

Obispo Celestino: El 1 de marzo, Jordan se encuentra de visita en Tívoli, anima a la comunidad de noviciado y pasa donde monseñor para buscar la aprobación de la Regla de las Hermanas.  Aprovecha además para formalizar el contrato con María Cerasi viuda y tomar en alquiler la casa 13 de la Plaza Santa María Mayor, Vicolo d’Este, con 9 habitaciones, cocina, despensa y bodega; una casa “grande, presentable y monástica”.  En la fecha empiezan a habitarla.  Ch12.
Lavar ropa: El 4 de marzo de 1889 ocurre en el noviciado la visita del Padre Ministro Franciscano y en la tarde la de don Sestilli, promotor de las revistas de la Sociedad, quien pide encargarse de lavar la ropa del templo en vez de las Clarisas, lo cual significa un ingreso. 

Noviciado interrumpido: El 19 de marzo de 1889, fiesta de San José, habla Jordan con María de los Apóstoles sobre su profesión religiosa el próximo 25, día de la Anunciación, interrumpiendo así su noviciado de tres meses y medio sin los ocho y medio meses restantes.  Exención y dispensa para ella de gran gozo cual “gracia grande” y de provecho para ponerla al frente del noviciado.

Aprobación Diocesana: El miércoles 20 de marzo de 1889 el Obispo Celestino del Frate de Tívoli aprueba la Regla de la II Orden de las Hermanas de la Sociedad.  Precoz y madrugador, con rapidez tempranera y en adelanto a las de la I Orden que cifra en los 7 años de existencia.  Con palabras latinas da luz monseñor a dicha Regla, que luego contará con cuatro prórrogas durante 10 años hasta 1899:  

“Como el Reverendo Señor Francisco de la Cruz Jordan nos comunicó que algunas piadosas mujeres se propusieron vivir en esta ciudad en unión, bajo el título de “Hermanas de la SCE” y según la observancia de las Reglas o Constituciones presentadas, concordamos con su pedido y aprobamos estas Reglas o Constituciones con nuestra autoridad ordinaria “a experiencia” por tres años, determinando no obstante que dicha Sociedad de piadosas mujeres en cuanto se encuentre en esta ciudad o diócesis, esté bajo nuestra jurisdicción, a no ser que fuese determinada otra cosa por la Sede Apostólica, con el progreso del tiempo”.  S194.  IIIB.  2.7,4.
Retiro preparatorio: El viernes 22 de marzo de 1889 inicia la novicia María de los Apóstoles tres días de retiro como preparación a sus votos perpetuos.  Ella estaba altamente agradecida por el favor de la ratificación episcopal de la primera Regla para Hermanas, escrita a puño y letra por el Fundador en cuatro páginas (S194-5).  En sus reflexiones medita sobre sus años pasados y escribe entonces en francés su determinación conclusiva y su propósito: Evoca sus primeros votos de 1859, treinta años atrás:

“Debo vivir exclusivamente para la Congregación…  María Santísima es mi 
Madre, mi sostén, mi todo.  Debo cumplir cada cosa según el espíritu del Fundador.  En estos cuatro meses se ha completado aquí todo aquello que yo deseé desde 1859 a 1889”.  DSSXV.I 159.
En Retiro: En el segundo día de retiro espiritual para los votos, el 23 de marzo de 1889, sábado siguiente, llega el P. Lüthen para animarla en lo que ha deseado durante esos 30 años anteriores y ya se cumple como última gracia, corona y conclusión.  La invita empero a ser “celosa pero con moderación”, ya que él ha observado su temperamento férreo y resuelto para ser columna que no vacila, ejemplar.  Al final le expresa la voluntad del Fundador sobre sus votos, que deben ser simples y no solemnes.
Maestra de Novicias: El lunes 25 de marzo de 1889, día de la Anunciación de María, María de los Apóstoles termina su noviciado con la emisión de sus votos perpetuos, sexta vez, pero ya sí donde y como debe ser.  Probada ya por Jordan en paciencia, humildad, obediencia, abnegación y demás.  Celebración en el primer piso de la casa ocupada desde el 1 de marzo, con exhortación del “caro Fundador” a la imitación de María y quedando constituida Maestra de novicias, cargo desempeñado hasta 1894 y en el que es responsable, providente, didáctica, ejemplar, fina, competente, exigente en el espíritu.  Anota entonces: “Dios proteja mi debilidad.  Todo por obediencia”.  Chr14. 

Plenamente feliz: El viernes 5 de abril de 1889, la Madre María escribe plena de entusiasmo y confiesa muy sincera y aleccionadora su dicha religiosa, manifestando encantada lo que experimentaba en la pertenencia irrestricta a la Sociedad de Jordan: “Ahora soy plenamente feliz, con firmeza.  La Sociedad es mía y lo es todo para mí”.  DSSXV.I 44. 

Propaganda vocacional: Al domingo siguiente 7 de abril de 1889, la revista el Misionero presenta al público de habla alemana la casa de Hermanas en Tívoli y se refiere a ese naciente semillero femenino con palabras propagandísticas y de estímulo, para provocar el llamado vocacional a ingresar como candidata.  El viernes de la Dolorosa 12 de abril solicita ingreso la “primera italiana” de Castel Madam, Prasseda Chicca de 21 años, sencilla campesina.  La Maestra anota: “El Salvador amó a los humildes.  Que también nosotros podamos amar a los débiles”.  Sigue la primera semana santa 1889 con puesto en el templo de los dominicos, visita al Obispo complacido por el bien que realizan.  Pascua el 21 de abril.  Chr14.  S197.
Reverenda Madre: El martes pascual 23 de abril de 1889, el Fundador con pedagogía formativa para su principal colaboradora en la II Orden femenina, da la pincelada organizativa con la suave imposición del título de “Madre” para la que es tal no solo hasta la muerte, sino para siempre, y lo cumple con el grupo femenino, también para el masculino y el laicado asociado.  Jordan envía a Tívoli las felicitaciones de Resurrección así:

“Caras y amadas Hermanas e Hijas en Cristo.  Para la santa Pascua les deseo a todas dicha y bendición.  Que el buen Dios les ayude siempre más con su santa gracia.  Quiera el Salvador Resucitado, su esposo, bendecirlas siempre más con su Espíritu.  Para que se promueva entre ustedes el espíritu religioso, deseo que llamen a la Reverenda Hermana María Reverenda Madre.  Pongan sumo cui-dado en adquirir un auténtico espíritu religioso, pues Dios les enviará muchas cohermanas”.  DSSX224.
Fundador visita: El martes 30 de abril 1889 está de visita en Tívoli el Fundador, para  conversar con la Madre María sobre la gentileza del vicario de Roma al escuchar acerca del grupo femenino de la Sociedad.  Pronto le va a decidir sobre la parte de posesión familiar del Castillo Myllendonk.  Le sugiere que cultive ella buen ánimo y reciba el trato de  Madre.  El P. Lüthen va a dirigir el capítulo de culpas y el P. Otto como confesor extraordinario. 
Nueva visita: El Reverendo Padre vuelve de visita a Tívoli el viernes 31 de mayo de 1889.  Dirige a las novicias una bella exhortación en la capilla con respecto a la alegría en el servicio del Señor, base o fundamento para responder en todo al amor de Dios.  Ve y expresa a la Madre María que todo marcha bien, gracias a Dios.  Le comunica además la venida de unos 20 hermanos a vacaciones veraniegas, para que le ayude a buscar en las cercanías del seminario una casa para tal fin.  Chr17.
Testamento: El lunes 3 de junio de 1889 la Madre María escribe a su padre de 83 años sobre el testamento de su parte en el Castillo, consultados Jordan y el Cardenal Vicario: Una parte la dejaba en familia, otra parte la dedicaba a la comunidad religiosa femenina de sus hijas espirituales.  La renta personal para gastos de comunidad.  Lo de los muebles para amoblar en Tívoli.  En la fecha del 3 escribe esta gran verdad: 

“Dios ha querido que yo sea como la madre”.  Madre fecunda y solícita.
Visitas: El martes 9 de julio de 1889 pasa Jordan por Tívoli para revisar el grupo veraneante fuera de casa, la colaboración atenta de las Hermanas, y todo lo encuentra satisfactoriamente.  Regresa el lunes 22 de julio a conversar con la Madre María sobre el patrimonio familiar.  A pesar de las precauciones materiales, la Madre María escribe que está contenta con la “pequeña comunidad” por tres motivos: Porque Jordan ha dicho que “todo está en correcto orden, porque están ingresando nuevas candidatas, porque pronto el Santo Padre confía a la Sociedad un territorio de Misión y las Hermanas también van allá para cumplirse mi primer y más grande deseo”, septiembre.  Precisamente en septiembre iniciaban las negociaciones de la oferta vaticana acerca del esbozo misional sobre Assam, nordeste de India.  S203.
Felicitación onomástica: El 14 de septiembre de 1889 se preocupa el Fundador por dirigirse a la Reverenda Madre María para su fiesta, con líneas de felicitación y caluroso augurio al estrenar onomástico por el nombre tomado 9 meses antes.  Se suma así a la carta amable, graciosa y cariñosa que le entregan las Hermanas a su Maestra para el 15, fiesta de la Asunción de María.  Jordan le escribe:

“Querida y fiel hija espiritual en Cristo.  Para su día onomástico le deseo de corazón profunda dicha y bendición.  Quiera el buen Dios otorgarle bastantes gracias y permitirle mucha alegría a través de tantas cruces que usted ya ha debido soportar.  Yo espero pasar pronto por allá, en todo caso en este mes.  Que Dios la bendiga a usted y a todas las caras Hermanas”.  DSSX225. 
Toma hábito: El 16 de octubre de 1889 preside Jordan en Tívoli la vestición de hábito e inicio de noviciado de parte de la postulante María Fischer, Hermana Aloisia; y aprovecha para conversar sobre el proyecto misional para la Sociedad entera, candidatos P. Otto, P. Ángel, Hno. Mariano y Hno. José.  Más tarde Hermanas.  La Madre María escribe: “Oh qué consuelo.  También las Hermanas irán”.  La decisión final la toma Propaganda el 18 de noviembre.  El primer éxodo del noviciado ocurre con la salida de la novicia Paloma el 2 de diciembre.  Chr23.
Capítulo de Culpas: El primer viernes de mes, 6 de diciembre de 1889 le corresponde a la Madre María dirigir por primera vez el “Capítulo de Culpas” a la comunidad del noviciado en Tívoli.  Estrena la experiencia religiosa penitencial comunitaria, tan en boga tantos años. 

Otro hábito: El miércoles 18 de diciembre de 1889 otra vestición de hábito e inicio de noviciado presidido por Jordan en Tívoli para la postulante Teresa Heilmeier, Hermana Lorenza de la Auxiliadora.  Profesan por primera vez para tres años tres novicias, Escolástica, Clara y Benedicta.  Ya son cuatro Hermanas y les queda prescrito en la fecha un trato separado de profesas y Hermanas.  El P. Otto presente en la fiesta, conversa con la comunidad sobre la Misión y la partida para Assam, noreste de la India.

1890
Apostelkalender: En el Apostelkalender del año 1890 aparece el artículo “Ayuda para determinar una vocación”, p. 29-38.  Páginas ilustradas de las hermanas y su apostolado… 

Año Nuevo: En enero de 1890 del nuevo año la Madre María envía al Fundador una relación sobre la actividad de las Hermanas en Tívoli: Lavan, cocinan, aplanchan, hacen el pan, los oficios de casa, estudian catecismo e italiano, catequizan, instruyen a algunas personas en alemán, italiano, francés, inglés y matemáticas.  La Madre por su parte enseña, vigila, exhorta, hace compras, informa y quisiera “estar en Roma, más cerca del Fundador”. 

Envío Misionero: El viernes 17 de enero de 1890 realiza el Fundador su primer envío misionero de Roma a Schillong, India: Van en nombre de Propaganda PP. Otto de 46 y Ángel de 24, Hnos. Mariano de 36 y José de 27 años.  Jordan se estremece de dolor por la partida y a la vez de gozo porque van a llevar la paz y la buena nueva del Evangelio.  En espera para diciembre siguiente, en el segundo envío a India, un grupo de Padres, Hermanos y tres Hermanas, una vez hubiese el mínimo de personal profeso entre ellas.
Compañera anterior: El 28 de febrero de 1890 ingresa a Tívoli una compañera anterior de la Madre María y se reúne nuevamente con ella como en Neuwerk, Antonia Raczkowska.  De la fundación Santa Bárbara había sido trasladada a Ilanz en 1879, profesora de inglés, alemán, historia, geografía.  
Dos novicias: El 19 de marzo de 1890, día de San José, se encuentra Jordan en Tívoli para presidir la toma de hábito de dos novicias entrantes, Hermana Inés de San José Heimgartner y Hermana Ángela de San José Lenhard.  Las insta al seguimiento de San José en la humildad, la pureza y la obediencia.

Posible traslado: El Sábado Santo, 5 de abril de 1890, visita la Madre María con la Hermana Luisa al Obispo Celestino de Tívoli, para desearle felices Pascuas y comentarle la intención de un posible traslado de la comunidad a Roma.

Permiso Roma: El lunes 14 de abril de 1890 Jordan, en vista de que en noviembre anterior no había logrado respuesta del cardenal vicario de Roma, pide a la Madre María con la Hermana Escolástica la visita en esta fecha a Lucido María Parocchi para suplicarle encarecidamente la licencia de abrir casa en la ciudad eterna.  El vicario de manera amable explica que es cuestión del Papa León XIII permitir apenas en casos muy excepcionales nuevas comunidades allí.  La Madre María anota resignada su frustrado anhelo: “Tuvimos que ofrecer a Dios este sacrificio de no poder ir a Roma todavía”.  Chr22, 27, 28.  DSS XV.I 120.
Tres Novicias: El sábado 24 de mayo de 1890 de nuevo Jordan en Tívoli para la toma de hábito de tres nuevas novicias Estanislada de la Reina de los Apóstoles Raczkowska, Bárbara de la Reina de los Apóstoles Kass y Antonia de la Reina de los Apóstoles Kreppelt.  El Fundador, en nombre de Cristo entrega el hábito.  La Madre María corta el pelo a las candidatas.  Los dos en pareja paterno-maternal El P. Tomás Weigang también está allí de paso, para atender a la comunidad, como confesor extraordinario.  Chr29.
Visita fraterna: El 10 de junio de 1890 los hermanos de Roma visitan a las hermanas de Tívoli por la tarde.  Una de tantas relaciones fraternas que nutren vínculo familiar, esta vez a una con su superior el P. Ignacio Bethan.  Todos disfrutan en el refectorio de las atenciones vespertinas.
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Visita Jordan: El 25 de junio de 1890 Jordan causa alegría con su visita a las Hermanas en Tívoli.  Celebra en San Francisco para ellas y para la comunidad veraneante de Roma.  Toma luego el café y bendice a sus hijas espirituales.  De paso prohíbe a la Madre María que siga haciendo ella el mercado.  Debe buscar una persona seglar que realice las compras o alguna empleada doméstica que acompañe a una Hermana destinada a tal comisión, para evitar por decoro ir cargada de pesados paquetes.  En dicha ocasión se refiere además al proyecto de adquirir en Tívoli una casa para los hermanos y construir para ella.  El 2 de julio el Fundador mismo abre esta segunda casa formativa y veraneante para la I Orden en Tívoli, razón para más visitas del Fundador y colaboración fraterna de las dos casas.

Deceso Otto: El 22 de agosto de 1890 llega a Roma la noticia triste de la muerte repentina del P. Otto superior de la misión en India.  Diez días después fallece también allí el Hno. Mariano, víctima de “disentería roja”.  En Tívoli también se acogen los anuncios letales y en particular la Madre María exclama:

“Otto eficiente.  Quizás mártir, en todo caso santo.  Quiera Dios consolarnos y ayudar a la misión”.  Chr33.
Clases de Idiomas: El miércoles 15 de octubre de 1890 la Madre María va de visita al obispo de Tívoli, Mons. Celestino del Frate y le solicita permiso para dar clases de idiomas, debido a diversas prácticas anteriores con relativo éxito y a varias peticiones de la gente interesada.  Recibe gustosa aprobación.
Profesión Perpetua: El 28 de noviembre de 1890 Jordan, como cinco días antes, se encuentra en Tívoli para tres tomas de hábito, en especial para la profesión perpetua de las tres primeras misioneras: Hermanas Escolástica, Benedicta y Lorenza.  La capilla bellamente adornada en esta ocasión.  La alocución sobre la dicha de la Vida Religiosa, la fidelidad, el amor a la cruz y la abnegación.

Despedida misionera: El miércoles 10 de diciembre de 1890 pequeña fiesta de despedida misionera en Tívoli, oraciones y cantos en capilla, en el comedor recuerdos y escritos, palabras de ofrenda de la Madre María y  el  11 de diciembre bajo la dirección del Fundador y a una con la Madre María el grupo misionero visita al vicario, audiencia con el Papa León XIII, quien con las manos sobre sus cabezas les anima con las palabras “Coraggio, fate molto bene”.

Segundo envío: El 2 de diciembre de 1890 ocurre el segundo envío misionero a la India, primero para las Hermanas.  Contingente septenario para Shillong, Gauhati y Bondashill: Importante alocución del Fundador (S228).  Alegría apostólica de sublime gozo para la Madre María en especial y cumplimiento de aquel primer y más grande deseo de “contribuir en alguna forma”.  Ellos son:
P. Juan Ev. Gruchot, 29 años.

Hna. Escolástica Hopfenmüller.

P. Ignacio Bethan, 25 años. 


Hna. Benedicta Ruderich.

P. Mateo Baukhage, 22 años. 

Hna. Lorenza Heimer.

H. Ciro Disclafoni, 24 años. 

Carta natalicia: El 25 de diciembre de 1890 envía Jordan a las Hermanas de Tívoli carta afable para Navidad, con augurios paternales de paz crística y dicha espiritual, gracia divina y bendiciones para año nuevo:

“De suerte que todas ustedes lleguen a ser verdaderas esposas de Cristo…  El recién nacido Cristo les otorgue a todas espíritu de paciencia y desprecio del mundo.  Queridas en Cristo, si ustedes quieren convertir el mundo, deben poseer el espíritu de Cristo, pues nosotros no lo convertiremos, sino Cristo a través de nosotros; por eso nos debemos dejar conducir por Él totalmente y con Él estar profundamente unidos”.  DSSX168. 
Octava vez: El 26 de diciembre de 1890 por “octava vez” en el año se encuentra el Fundador en Tívoli, donde las Hermanas y simultáneamente con los cohermanos.  Dicha de Navidad que se aumenta al presidir el inicio de noviciado para cuatro candidatas.  Alude al pesebre y les habla como a novias de Cristo, pobres y humildes. 

1891
Revista francesa: El 28 de enero de 1891 la Madre María expresa a Jordan su satisfacción por la nueva revista francesa que recibe de la Sociedad “L’Apostolat de la Societè Catholique Instructive”, la séptima editada en año nuevo para penetrar desde Friburgo, Suiza, en Francia y la cultura francesa, gemela de “El Misionero” y calificada por ella de intento “universalizador”.  Precisamente ella ha aportado direcciones francesas y belgas.  En la carta le comunica que todo marcha bien, aunque ha sentido bastante frío; todas con salud, menos la novicia que debe despachar, Catalina Sensi.  Le expresa regocijo por el gran regalo de Schlusselfeld y suplica de paso, permiso para la adquisición de un armonio para la capilla del noviciado, ya pronta para alojar al Santísimo Sacramento el 29 de enero.  El 31 de enero estrenan confesonario para las confesiones a domicilio.  También la segunda casa de las Hermanas en Shillong ya cuenta con capilla adaptada y han escrito unas cinco veces desde la misión.  La Madre María escribe:

“Oh, ¿cuándo vendrá a visitarnos nuevamente nuestro amado Padre y Fundador?  Cuando lleguen las nuevas postulantes.  Cuando las cosas sigan adelante.  Aún poseo ánimo.  Tengo 57 años.  Pero a los 60 llega la vejez.  Siempre estoy temerosa de ser inútil”.  “El buen Dios es especialmente amable con nosotras, casi semanalmente llega un don de Alemania, particularmente para la capilla”.  Chr39. 
Otro piso: El lunes 2 de marzo de 1891 aprovecha Jordan su paso por Tívoli para observar el piso de arriba de la casa, con miras al próximo alquiler pues se encontraba libre.  En la fecha realiza la vestición de hábito de las 3 novicias, Josefa, Verena y Kunigunda.  En su alocución les habla sobre obediencia, aspiración por una vida superior y les enfatiza que las faltas deben servir para tornar humildes a las personas.
Dos profesas: El jueves 19 de marzo de 1891, día de San José, se encuentra de nuevo el Fundador donde las Hermanas para recibir los votos de dos novicias, a saber, las Hermanas Inés de San José y Ángela de San José.

Hermoso armonio: El lunes 27 de abril de 1891 van a Roma la Madre María y la Hermana Inés de San José, en busca del Consulado alemán para diligenciar asuntos de familia.  La Madre en particular aprovecha los dos días de su paso por Roma para hablar diversas cuestiones con el Fundador.  A su regreso encuentran en Tívoli el hermoso armonio para estrenar, conseguido a través de Haberle, Regensburgo.  Chr41.
Su bendición: El 1 de mayo de 1891 ocurre la bendición del nuevo armonio por Jordan en Tívoli.  Añade a la vez en alquiler el piso superior a la casa ocupada desde dos años antes, y así se amplía la capacidad como para 50 personas.  El número de candidatas que aumentaba era en su mayoría de hermanas en sangre o familiares de los miembros de la I Orden masculina.  Estos o las revistas las promovían y animaban.  El Fundador las admitía en los primeros años.  La Madre María administraba la casa y pasaba relación mensual a Jordan.  Contaba ella con una renta anual de 1200 marcos desde Alemania.  Al quedar disponible toda la casa escribe:

“Gracias a Dios completamente separadas –solas en el convento-; y podríamos recibir 50 o más”.  Chr41.
Hábitos-Votos: El 2 de julio de 1891 más novicias (cinco) y profesas (tres) en Tívoli.  De agrado para el Fundador estar recibiendo los votos de las tres candidatas para la misión en India: Hermanas Úrsula Maier, Ignacia Greiner y Javiera Forstera.  Segundo grupo femenino para el envío en diciembre siguiente.  Desde entonces deben intensificar el estudio de inglés.  Chr43.
Oficio Parvo: El jueves 13 de agosto de 1891 en su visita a Tívoli el Fundador pide que las religiosas por lo numerosas al pasear lo hagan al menos en dos grupos.  Y al día siguiente viernes 14 de agosto, víspera de la Asunción de María, las Hermanas inauguran festivamente el rezo del “Oficio Pequeño” de la Santísima Virgen, canto bello y en común hecho por la Madre María y las Hermanas Luisa, Inés, Ángela, Elizabeth… Antonia, Walburga, Teresa, Rafaela y Paula.
Inés enferma: Hacia el 23 de agosto de 1891 la Hermana Inés de San José Heimgartner, suiza, sufre consunción galopante y solo le quedan tres meses largos de vida.  Y llega el 15 de septiembre con la celebración de la fiesta onomástica de la Madre María,  que alegra a las Hermanas: cantan, declaman, juegan, adornan capilla y casa y leen carta en khasi-inglés de una joven que desde Assam les pide oración para su pronto paso al catolicismo.  Dejan para el lunes 21 de septiembre un paseo al claustro de los Maronitas en Sircliano a tres kilómetros y medio de distancia.  Chr45.
Última firma: Del viernes 2 de octubre de 1891 se observa la “última firma” en la correspondencia del Fundador como “Francisco de la Cruz”, pues desde 1883 ha funcionado como “Juan María Francisco de la Cruz”.  En adelante y para siempre se rubrica “Francisco María de la Cruz”.  En esta fecha a su vez es penosa en Tívoli la gravedad de la Hermana Inés de San José, quien por consejo del médico recibe la última unción, presentes los amigos franciscanos, la gente vecina y sin duda cohermanos de la I Orden.  El 2 de octubre recibe también la visita del Prelado suizo Marty, al ser ella del mismo país y él vicario de la Guardia Suiza en Roma.  Cariñoso paisanaje y honra a la comunidad.

Rico ingreso: El domingo 29 de noviembre de 1891, tras el rico ingreso de candidatas en octubre y noviembre, ocurre en Tívoli la toma de hábito de 11 novicias que se inician ante el Fundador y la Madre María.  El mismo día votos y en particular perpetuos de dos Hermanas misioneras.

Deceso Inés: El 2 de diciembre de 1891 fallece la “querida y piadosa” Hermana Inés de San José Heimgartner, primer deceso a los 3 años de fundación para la necrología de las Hermanas: Muere bien preparada, con unción, absolución, bendición, compañía de Hermanas, franciscanos, P. Cayetano SCE, gran pena para la Madre María por esta ofrenda diecinueveañera (1872-1891), que le hace expresar en oración “Hágase tu voluntad, Señor”.  Chr47. 
Cumpleaños: El martes 8 de diciembre de 1891 la I Orden llega a los 10 de edad y la II Orden a los tres.  Hay reunión especial en Roma, invitada la Madre María, quien asiste con la Hermana Úrsula Maier.  La capilla pintada para la conmemoración festiva, luce nuevo altar con antipendio, la Cena de Leonardo da Vinci, a los lados dos ángeles con instrumentos de la Pasión, flores y cirios.  El P. Lüthen predicador de ocasión sobre la cepa viviente y extendida ya hasta el Himalaya: Roma y Tívoli hasta Shillong.

Novicias 26: El 21 de diciembre de 1891 el año va terminando con 26 novicias en Tívoli.  Jordan asiste este día a la toma de hábito de tres, Dominga, Inés y Rosa.  En particular la profesión perpetua de Úrsula Maier, quien va a misión luego:
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Envío misionero: El viernes 25 de diciembre de 1891, fiesta de Navidad, realiza Jordan el tercer envío misionero de cohermanos, segundo de hermanas.  La Madre María había estado con las tres del envío donde el cardenal Pablo Melchers.  En la tarde emocionante despedida, entrega de la Cruz con las palabras “Quien quiere ser mi discípulo, cargue su cruz”.  Alocución del Fundador sobre la íntima unión con Cristo Crucificado.  Y la Madre María augura: “Puedan enaltecer la Cruz en India” (Chr48).  Y luego pasa enferma siete días por el trajín.  Enviados son:


P. Gebhard Abele, 26 años. 



Hna. Ursula Maier, 37 años. 


P. Fulgencio Pautliebl, 25 años.

  
Hna. Ignacia Greiner, 23 años.

P. Antonio Kapitzki, 24 años.


Hna. Javiera Forstera, 21 años.
H. Kilian Thaler, 28 años.     
1892 
Madre enferma: El 25 de enero de 1892 Jordan preside en Tívoli la primera toma de hábito del año y cuatro emisiones de votos, con alocución sobre lo que se debe sufrir por amor a Cristo (Chr48).  La Madre María ha pasado enferma de gravedad, por eso le ha pedido Jordan un informe exacto al respecto de su estado de salud, que ella redacta:
“Ahora me siento mejor.  He aprendido que cuando se está entrada en años hay que tomar precauciones, por ejemplo: No hacer caminadas demasiado largas… pienso que tal  vez como demasiado poco…  Ahora no tengo más expectoraciones sanguíneas, sin embargo, desde el mes de septiembre siempre estoy resfriada.  Con todo siento que podré vivir largo tiempo y usted tendrá paciencia en soportarme… Ahora yo dejo la cama.  El escribir y otras pequeñas ocupaciones no me fatigan”.  S252.
¿Fundación Lieja? El 27 de enero de 1892 también le pasa la Madre María a Jordan una relación sobre la situación de Lieja, Bélgica, pues el Fundador estaba proyectando una fundación.  Ella saludaría gustosa una sede jordaniana allí, pues le era de grato recuerdo juvenil cuando fuera estudiante quinceañera donde las Benedictinas en 1848.  El 1 de febrero continúa ella en francés dicha relación para Jordan, sobre las condiciones religiosas de Lieja.  Se torna así como consejera previa de la deseada fundación.

Carta tentativa: El jueves 4 de febrero de 1892 intenta Jordan con carta a Mons. Víctor José Doutreloux (1837-1901), obispo de Lieja, sobre dicha fundación, al crecer el número de neosacerdotes, 6 en ese año, y con el deseo de extender la Sociedad.  Según plan de iniciar con grupos de a tres, dos sacerdotes y un hermano, en lugares de pastoral y posibles vocaciones.  La carta pone de presente los 200 miembros en Roma, Tívoli, Shillong, Gauhati, Bondashill y Viena.  Pone de respaldo consultivo al cardenal vicario Parocchi en Roma.  La respuesta (19 de marzo) iba a ser negativa y de espera hasta 1900…

Santa Misa: El martes 8 de marzo de 1892 Su Santidad León XIII otorga permiso escrito a las Hermanas de Tívoli para la celebración de la Santa Misa en la capilla local.  Al domingo siguiente 13 de marzo la primera celebración eucarística en la propia capilla con todo prestado, presidida por el P. Cayetano Hinterberger de la I Orden.  Por la concesión pontificia la Madre María regocijada apunta en su diario:

“El buen San José, patrono especial, consigue muchas gracias para las Hermanas, en particular la Santa Misa”.  Chr48,49.
Segunda casa: El viernes 18 de marzo de 1892 las Hermanas de Tívoli deben emplear por primera vez la segunda casa alquilada por Jordan para noviciado, debido al crecimiento constante de la comunidad femenina.  Como gran Maestra la Madre María “se dedica con todo empeño”…

San José: El sábado 19 de marzo de 1892 se celebra la fiesta del patrono San José y Jordan se encuentra para la ocasión en Tívoli para presidir donde las Hermanas dos profesiones religiosas y preludiar allí la “prórroga diocesana” de aprobación del obispo Celestino a las Reglas y Constituciones de las Hermanas, dada al día siguiente para 3 años más.
Ornamentos sagrados: El 24 de marzo de 1892 ya está en Roma la Madre María en busca de ornamentos sagrados, cáliz, campana grande y demás para las celebraciones de la capilla local en Tívoli.  Con ayuda recibida de Ratibor puede hacer tales adquisiciones y comprar viacrucis, expositor y otros.  El miércoles santo, 13 de abril visita a las Hermanas el Señor Obispo, muy afable.  Ellas cantan en la capilla y en el refectorio.  La Madre María las presenta.  Chr49.  Desde abril el P. Tomás W. es confesor de las Hermanas en Tívoli hasta abril de 1894.

Hermanas América: El jueves 26 de mayo de 1892 Mons. Celestino realiza confirmaciones en la capilla local de las Hermanas.  Al día siguiente la Madre María informa de ello al Fundador y le explicita su deseo de lograr una fundación de Hermanas en América, ya que se preparaba la de los hermanos como misión próxima en Vancouver.  Asunto sobre el cual vuelve a insistir al sábado siguiente.  Chr51.  Y el 27 de mayo afirma:

“Por sobre todo solamente su voluntad, Reverendo Padre”.
Fiesta Patrona: El domingo 29 de mayo de 1892 por “primera vez” y con autorización papal, la Sociedad celebra la fiesta de la Patrona, la Reina de los Apóstoles.  Se descubre un óleo de ella en el comedor.  La Madre María anota de la celebración entre ellas: “María nos socorrió mucho”.  Chr50.
Santísimo en la Capilla: El 9 de junio de 1892 solicita al Fundador la Madre María el tener al Santísimo en la capilla, le pide un Sello para la II Orden y cuenta sobre la misión en India, acerca de novicias…  El 7 de junio le notifica la muerte repentina de la novicia “suave y alegre”, Francisca (Sabina) Wagner, con 27 años de edad.  Deceso ocurrido a las 2:30 a.m.  Había exclamado a media noche que se moriría de 2 a 3.  El 18 de junio le remite informe sobre deceso y entierro, le recuerda que le espera para la profesión de las cuatro restantes novicias, cuyos informes incluye y añade que  “las Hermanas han estado  estrechas, recelosas y muy miedosas”.

Otro deceso: El 26 de julio de 1892 ocurre el deceso de otra Hermana, precisamente de las primeras en la fundación de 1888: Clara de la Inmaculada Concepción Rheinwald con muerte sorpresiva del corazón a los 37 años de edad, presente Jordan, cohermanos y cohermanas, asistida por el párroco franciscano.  El ayuntamiento envía el 30 de julio una inspección cuyos resultados son satisfactorios.  La Madre María anhela ir a Roma para estar más cerca del Fundador, ya tan acostumbrada a su forma de gobernar.
Juicio retrospectivo: El 9 de agosto de 1892 el P. Lüthen escribe a la Madre María en apacible mirada retrospectiva y desde el contexto comunitario de repetidos egresos en Roma y en la India, descontentos que no se hallaban dentro, sin querer someterse y otras insumisiones…

“Oh fragilidad humana.  Dios la bendiga, la mantenga en la fidelidad a nuestra obra hasta la muerte.  Jamás llegue a experimentar el Venerable Padre tal cosa, con la gracia de Dios, de parte nuestra como de tales…”.  DSSXV.I329.  S262.
Grave intoxicación: El jueves 22 de septiembre de 1892 le ocurre a la Madre María el gran susto de grave intoxicación, que la pone al borde de la desgracia y siembra confusión en Tívoli.  Ella misma relata en su diario el insuceso personal:

“Fui protegida casi milagrosamente de un envenenamiento mortal, puesto que el frasco de veneno había sido colocado de improviso en el armario junto a las medicinas que tomo para la tos, una mezcla de sublimado, carbol, ácido.  Me percaté por inspiración del ángel custodio del signo de peligro, la calavera con los brazos cruzados y me salvé tomando leche caliente con agua jabonosa.  Todavía no era digna de morir”.  Chr55.  Ae83.
Fiesta Fundador: El martes 4 de octubre de 1892 fiesta de San Francisco y del Fundador Francisco, con gran regocijo familiar y vivas consolaciones.  Doce jóvenes profesos en capilla adornada, comedor con guirnaldas y festejos en los cuales participa invitada la Madre María acompañada por la Hna. Estanislada Raczkowska, quienes aportan sus congratulaciones.

Instrucción religiosa: El 30 de octubre de 1892, al encontrarse en retiros el Fundador y renovar su Pacto del 1 de noviembre de 1981, la Madre María anota en su diario que a petición del señor cura de San Francisco, dos Hermanas se encargan de “instrucción religiosa” en el templo parroquial.  Más tarde las visita para asegurarles el contento del Señor  Obispo y la súplica por una tercera Hermana para otro grupo, lo cual la alegra tanto: “A Dios gracias”.  Chr57.
Indicaciones solicitadas: El 14 de noviembre de 1892 presenta Jordan a la Madre María solicitud de “indicaciones” informativas por escrito, acerca de novicias que vayan a profesar en adelante.  Debe informarle puntualmente al respecto de lo siguiente:

“Piedad.  Firmeza en la vocación.  Comportamiento general.  Disposiciones espirituales.  Conocimientos y capacidades.  Aptitudes para ocupaciones u oficios, por ejemplo enseñanza o asistencia.  Perspicacia e inteligencia práctica.  Salud.  Si es idónea para superiora.  Si conciliadora.  Si es de sólida piedad y en general todo lo que usted crea que yo deba saber en mi función.  Yo mismo me debo preocupar al respecto, para que ustedes obtengan nuevas fundaciones y trabajos.  El buen Dios las bendiga y reconforte.  Tengan confianza, el Señor les ayudará.  Oren también mucho.  Saludo y bendición para ustedes todas de su benévolo Padre espiritual.  Francisco María de la Cruz”.  DSSX182.  S266.
Retiro espiritual: Del 19 al 30 de noviembre de 1892 el P. Marcos Dombrowski dirige los ejercicios espirituales de las Hermanas en Tívoli, en ambiente de serenidad silenciosa  y gran recogimiento.  Es la primera vez para toda la comunidad.  La Madre María con sus  casi 60 años de edad vuelve a reflexionar sobre su importante cargo ante ese total de 46 Hermanas y novicias:

“Qué oficio tan sublime y delicado me ha confiado Dios.  Considera ante Él la responsabilidad que esto supone”.  Chr58. 

1893 
Apostelkalender 1893: En enero de 1893 funciona el Apostelkalender con un artículo “Historia de la Sociedad Católica de Enseñanza”, p. 49-52.  Allí trata de la II Orden de la Sociedad y menciona a la Madre María:
“Aquí no puedo dejar de mencionar el heroico coraje, la fidelidad y la dedicación que la venerable superiora María de los Apóstoles, anteriormente Baronesa Teresa von Wüllenweber, siempre ha mostrado hacia nuestra santa empresa, aún en las más severas pruebas”.  p. 51.
Traslado Roma: El 21 de enero de 1893 Jordan le habla en Roma a la Madre María de su voluntad decidida de trasladar las Hermanas a la ciudad eterna cerca de la casa madre.  Confianza.
Suspirada Roma: El 2 de febrero y el 19 de febrero de 1893 fechas de suspiros por Roma de parte de la Madre María: Anhelo esperanzado que ve cerca el paso ansiado, sueño de  niñez, amor temprano infundido por su madre, pensamiento incancelable, fomento de múltiples añoranzas, fundamento de propósitos.  Y de nuevo en sus 60 años de edad, celebrado esta vez en la misma Roma, con ocasión de la misa jubilar del Papa León XIII en San Pedro, ella escribe en su diario con énfasis bíblico su fe amante: “Tú eres Pedro”.  Chr58.
Nuevamente Roma: El lunes 13 de marzo de 1893 narra la madre María cómo al asistir con las Hnas. Rafaela y Filomena el domingo anterior a la canonización de Leopoldo Gaiche en San Pedro, presencia el éxtasis del profesor José Hércules Massy, bibliotecario del Vaticano, quien durante el arrebato le dice a la Madre: “Ustedes vendrán a Roma”.  Chr59.
SDS: Antes del lunes 17 de abril de 1893 Jordan presenta con “Nuevo Nombre” las Reglas y Constituciones  de  la “Sociedad del  Divino Salvador” (olim SCE) de la I Orden, en búsqueda de aprobación o voz de ánimo.  Es la primera vez que aparece de manera oficial la nominación SDS, que al principio pasa sin rumor, pero para Jordan y la Madre María va a ser reconocimiento de cómo la amorosa Providencia “ha impreso en sus aspiraciones y en su obra el verdadero sello mediante un Nombre más propio” (Ae88).

Dos visitas: El 1 de mayo de 1893 la Madre María con dos Hermanas destinadas al Ecuador visita en Roma al obispo Pedro Schuhmacher (1839-1902) lazarista, sobre la futura misión en Esmeraldas.  También visita al cardenal vicario Parocchi para suplicar nuevamente la autorización para una filial de Hermanas en Roma.  El vicario pide una espera, lo mismo Jordan.  A su regreso a Tívoli ella canta el Magníficat de agradecida expectativa (Chr60).  El vicario les augura que se conserven en vida todas las Hermanas:

“Por ahora regresen a Tívoli… el próximo año hablaré al Santo Padre… entre tanto las bendigo…  En Tívoli están las cascadas (ci sono le cascatelle), cuiden de no caer también ustedes”. 
Hermoso Nombre. El 22 de mayo de 1893 anota en su crónica la Madre María un elogioso eco de alegría en contraste con aquel dolor del primer cambio, cuando le habían quitado a la Sociedad lo de Apostólica, de un significado especial para ella:

“Hoy supe a través de Fr. Ansgar M. von Jagemann, teólogo de III, que ya nuestra amada  Sociedad recibe otro nombre (que ya antes se insinuaba), el bello nombre: Sociedad del Divino Salvador.  Cuando en vez de Apostólica cambió por Católica en 1882, sentí verdadero dolor.  Hoy estoy encantada y agradeceré a Dios por este nombre, que nos conduce de nuevo al Salvador”.  Chr62.  DSSXV.I 357.
Primer Orfanato: El 29 de junio de 1893 las Hermanas abren en Shillong, India, el primer orfanato, con ocasión de la fiesta de San Pedro y San Pablo.  El grupo inicial consta  de siete con oración, Eucaristía, instrucción, trabajo de huerta, catequesis, rosario.

Madre enferma: El jueves 13 de julio de 1893 se encuentra enferma la María de los Apóstoles, por una inflamación del estómago.  Solo ocho días después se sentirá mejor…

Misioneras Ecuador: El domingo 6 de agosto de 1893 preside el Fundador los votos perpetuos de las cinco Hermanas destinadas al Ecuador.  En conmovida alocución les recomienda el amor mutuo, el pensamiento en el Calvario como lo hizo Cristo en el Tabor.  La cruz más grande para él sería que ellas perdieran el ánimo.  El jueves 10 de agosto conmovedora despedida en Tívoli.  Al viernes siguiente 11 de agosto la partida, al año exacto del “comienzo provisional” norteamericano en Vancouver.  A las dos de la tarde reunión en la capilla de Roma, ceremonia presidida por el Fundador.  Les acompañan luego a la estación para salir vía  Génova, el P. Tomás, dos Padres, la Madre María, Hermanas que lloran, pero “Todo para el Salvador” (Chr66).  Ellos son octeto:

P. Pacomio Eisele, 26 años.

Hna. Estanislada Rackskowska, superiora.
P. Macario Dicks, 28 años.

Hna. Catalina Becker.
P. Patricio Keller, 25 años.

Hna. Augusta Burkhard.

 



Hna. Dominga Vieregg.





Hna. Rosa Steinberger.    

Casa Roma: El 2 de septiembre de 1893 María de los Apóstoles empieza a buscar casa en la ciudad eterna para las Hermanas, con permiso del Fundador.  Encuentra en verdad una que le parece adaptada, aunque aparentemente cara.  De paso por Roma acoge nueva postulante, hermana en sangre de la religiosa Hedwig Potsch…

Herencia conjunta: El 9 de septiembre de 1893 escribe el P. Lüthen a la Madre María sobre la herencia común salvatoriana, que tras recorrido anterior de I y II Orden, pese al propio papel de cada una y sin subordinar  mujeres  a hombres, sí hay unidad de carisma, comunión de espíritu, propósito y misión, indispensable el papel de las mujeres y al mencionarlos a ellos tener que mencionarlas a ellas, viceversa (!).  Este texto de Lüthen basa tal realidad de una sola familia:

“Ambos estamos muy cerca del Rvdo. Fundador.  Usted en calidad de primera hija espiritual y yo como su hijo mayor.  Siempre le hemos servido fielmente, unas veces juntos, otras separados.  Que la gracia de Dios esté con nosotros, también  en el futuro, de modo que permanezcamos fieles a  esta santa empresa con toda nuestra fortaleza”.  SHS81.  Base 8.3a,58.
Hermana en Cartagena: El 18 de septiembre de 1893 llega a Colombia la primera  religiosa salvatoriana, aunque de paso, la Hna. Rosa Steinberger SDS, quien desembarca enferma en Cartagena, con el salvatoriano P. Macario Dicks SDS.  Una vez recuperada, siguen hacia Ecuador el 18 de noviembre…

Posible alquiler: El domingo 5 de noviembre de 1893 el P. Pacifico Spreider, neosacerdote, relacionado desde 1885 (S126) con la Madre María y encargado por el Fundador para ayudar a buscar en Roma casa para las Hermanas, comunica a la Madre sobre un posible alquiler en “María del Huerto”.  El martes 7 les celebra la Eucaristía en Tívoli.  A la Madre se le encuentra en Roma el martes 21 de noviembre y los dos días siguientes, acompañada por la Hna. Inés.  Visita a Mons. Antonio de Waal y le suplica interceder  ante el cardenal vicario para lograr el paso de las Hermanas a la ciudad eterna.  Aprovecha para mirar un claustro aun nuevo y apropiado para el caso, al pie del Gianicolo, con capacidad para unas 60 personas.  Chr70.
¿Veto pontificio?  El 25 de noviembre de 1893 escribe Jordan una petición al cardenal Parocchi para que permita a las Hermanas radicarse en Roma: Ya son más de 60 Hermanas profesas y trabajan en India y Ecuador.  Ruega además quitar el veto pontificio de octubre de 1885, pues la segunda fundación femenina muestra una mejoría radical.  Sin embargo el vicario cree que el Papa no consiente en Roma nuevos asentamientos de comunidades.  En Tívoli inician los retiros el 27 de noviembre con el P. Simon Stein SDS, como preparación al quinto cumpleaños.  DSSX190.
Candidatas inesperadas: El miércoles 6 de diciembre de 1893 estando la comunidad en retiros aun, llegan inesperadamente seis candidatas alemanas a Tívoli, pues al Fundador se le había pasado por alto precisar el anuncio de su arribo una vez recibidas.  Sorpresa y regocijo con las seis alegres jóvenes Ana, Elena, Margarita, Catalina, Bárbara y Elizabet (futura Liboria tercera superiora general).  En Roma, una de ellas cree que Jordan es el Santo Padre, otra pierde el tiquete a Tívoli, la tercera pasa chasco con la sopa italiana pues es día del rubicundo anciano “Papá Noel”, en fin la Madre María piensa que este le ha traído ese costalado de seis regalos. 

1894 
Instituto de Magisterio: El 27 de enero de 1894 Jordan urge en carta a María de los Apóstoles acerca del Plan enviado para el “Instituto de Magisterio” o “Escuela para formación de Maestras” en enseñanza religiosa para Hermanas educadas en las verdades de la fe, evangelizadoras preparadas en Tívoli.  Las enfermeras podían formarse en hospitales de religiosas en Roma.  La experiencia de India y Ecuador aconsejaba más preparación de los nuevos envíos.  El jueves 8 de febrero ocurre la inauguración con 15 Hermanas alumnas (S291): Lehrerinnen Institut.
“Para mí la formación de las Hermanas es algo muy preocupante, por eso le suplico vigilar con diligencia y gran cuidado la oportunidad de despertar y formar Hermanas competentes lo mejor posible”.  DSSX192.  SHS88.  Chr71.
Plan Barnabas: El domingo 11 de febrero de 1894 Fr. Barnabas Borchert SDS, teólogo de tercero y autor del Plan por orden del Fundador, se reúne con la Madre María para resolver varios aspectos y responder las inquietudes de las profesoras Hermanas Elizabet, Engelberta y Clara.  Esta última debe llevar un libro sobre el comienzo y el seguimiento del Instituto de Magisterio, cuyo eco repercute en Neuwerk pues el lunes 19 de febrero el “buen papá” de la Madre María envía colaboración de considerable dádiva, generoso gesto.  Y el lunes 26 de febrero el P. Simón Stein SDS, doctor en dogmática, comienza la instrucción religiosa en el Instituto.  El mismo P. Simón es nombrado el 7 de abril confesor extraordinario de las Hermanas, extraordinario el P. Felipe Schutz.  Chr72.
Triste llorosa: El 4 de mayo de 1894 la Madre María confiesa a Jordan su tristeza y sus lágrimas.  Ha soñado que el Santo Padre bendiciéndola le ha dicho que la quiere en Roma, hay preocupaciones familiares por la enfermedad de su padre y su sobrino…

“Debo decirle que usted es mi Padre y ha inspirado en mi igualmente toda confianza.  Ayer estuve muy triste y debí llorar”.  DSSXV.I 412.  SHS94.
Con delicadeza: El domingo 6 de mayo de 1894 responde Jordan la carta triste de María de los Apóstoles y con delicadeza acoge esa misiva anterior sobre las lágrimas de tal hija espiritual y su confidencia epistolar, máxime que le acaba de asegurar tanta confianza depositada en él.

“Querida hija espiritual: Le expreso con esta mi participación en el sufrimiento de los suyos, los incluiré en la plegaria.  Llevemos cada cruz con gran paciencia.  Antepongamos con calma la confianza en el Señor…  El buen Dios la consuele, fortalezca y le ayude a sufrir con paciencia todas las penas.  Cordiales saludo y  bendición de su Padre espiritual en Cristo.  Francisco María de la Cruz”.  DSSX 195.
Augurios Pentecostés: El sábado 12 de mayo de 1894 se dirige esta vez el Fundador a la comunidad de las Hermanas en Tívoli, con relación a sus saludos por la fiesta del Espíritu Santo: Les expresa su agradecimiento por los augurios de Pentecostés y escribe:
“Que el Santo Espíritu las enriquezca con sus dones a todas, quiera Él consolarlas y fortalecerlas a todas en los sufrimientos y en las tribulaciones, las santifique, para que todas ustedes un día sin excepción se gocen en la gloria celeste.  Oh, queridas hijas, por tanto sean todas ustedes santas, entonces alcanzarán todo lo que les deseo”.  DSSX195.
Influencias negativas: El 16 de mayo de 1894 la Madre María escribe a Jordan desde Tívoli acerca de conversaciones con el señor cura de San Francisco (como ya antes con algún canónigo de San Lorenzo), quien intenta influir en ella sobre la posibilidad de que la Iglesia disuelva la rama masculina y solo deje continuar la femenina aprobada en Tívoli, pero ella estaba firme con el Fundador.  Le informa además que su papá se encuentra mejor.  Opina favorable sobre el P. Crisólogo Raich “formal y agradable”.  Y se expansiona confesando a Jordan Fundador:

“Ah, me alegro de que mañana pueda verlo otra vez de nuevo, querido Padre y Fundador”.  DSSXV.I 410. 
Intento Roma: El 17 de mayo de 1894 está en Roma la Madre con la Hna. Hildegarda Dombrowsky para ayudarla en diligencias civiles a una con su hermano el P. Marcos D.  Entre tanto Jordan intenta de nuevo a través del P. Tomás ante el cardenal Parocchi la autorización para abrir la filial de Hermanas en la ciudad.  Era ya alta la “fiebre romana” y confiaban tanto en el éxito de la solicitud que ya a fin de mayo cancelaban el alquiler de la casa en Tívoli…

Desean visita: El 19 de mayo de 1894 escribe la Madre al P. Jordan en espera de encontrarlo con salud y para expresarle la alegría y el gozo de todas por verlo de nuevo pronto en Tívoli.  Era tal el deseo inagotable de disfrutar sus visitas.
“Espero Reverendo Padre que será muy bueno poder saber antes, cuándo tendremos la oportunidad de verlo de nuevo acá.  Entre tanto ahora una vez más le expreso mi alegría y la de todas al poder ver pronto acá a nuestro Reverendo Padre y Fundador.  Le suplico humildemente la bendición”.  
Formación Hermanas: El 1 de junio de 1894 escribe Jordan y envía nuevas disposiciones sobre la formación de las Hermanas en carta a la Madre y le pide su opinión.  Y en su diario se promete abrir casa en Benares, eco tal vez de la visita del arzobispo de Calcuta en mayo anterior (S297).  Por primera vez alude a un convento de adoración perpetua.  Entre tanto la Madre en Tívoli hace promesa en la capilla a San Antonio de colocarle una estatua en la capilla de la casa una vez que la llevase a Roma.  DSSX196.  DI/209.  SHS 88.  Chr80.
Tifoidea mortal.  El jueves 14 de junio de 1894 ocurre la “primera defunción” a causa del tifo, virus anunciado en Tívoli desde el seis anterior.  Fallece la novicia Margarita Bissinger después de solo dos días de enfermedad.  Comienzo de estragos y cunde la preocupación y desenlace.  Ya el 18 de junio otro golpe y es hospitalizada la Hna. Josefa Heilmeier en San Giacomo de Roma.  Y sigue el 21 de junio con la muerte de tifo para otras dos Hermanas, la suiza Marta Bamberger a las 10.00 a.m y Ludmila Ziska a las 12.00 m.  Un giro de acontecimientos, una gran cruz con su bendición, como anota la Madre María (Chr76).  Los seis Padres de Tívoli se preocupan y expresan en atenciones, en particular el ecónomo P. Simón Stein, encargado por el Fundador enfermo.  Se desvela en detalles, llama al médico y ordena más alimentación: pescado, vino…  El 22 de junio recibe orden de salir la Madre con la Hna. Bárbara Kass a Roma, para apartarlas del contagio que ya es epidemia en la zona infeccionada.  Chr77.  SeC13.
En Roma.  El domingo 24 de junio de 1894 a la Madre María ya en Roma, tras haber orado en Tívoli, reunido a las Hermanas y haberlas encomendado a Dios, al Corazón de Jesús y al P. Simón, recibe en la fecha un telegrama del P. Simón: Según examen médico del gobierno, hasta el 26 de junio unas 20 Hermanas deben salir de Tívoli, por lo atestado de gente en medio del contagio.  Ese martes 26 de junio por la mañana recibe también la noticia a través del Reverendo Padre sobre la muerte de su caro padre el barón Teodoro el 24 anterior, a los 88 años de edad y 37 años de viudo.  Otro dolor crucificante para ella en su paso a Roma...
Casa en Roma: El miércoles 27 de junio de 1894 con la premurosa actividad de los cohermanos en Roma y la búsqueda solidaria se consigue para las Hermanas una casa grande de cuatro pisos en Roma, Vía della Lungara 111, al pie del Janicolo, a pocos pasos de San Pedro y del Fundador.  El 28 de junio continúan en Tívoli los decesos, pues mueren víctimas del tifo las dos novicias Paula Huber de 31 años y Teodora Grandinger de 26.  Por eso el viernes 29 de junio, día de los Apóstoles Pedro y Pablo mártires, ya se encuentran cerca a sus tumbas, 20 Hermanas: Madre María, Barbara K. (22 de junio), Elena W, Juliana, Celestina, Crecencia B., Hilaria R., Hedwig P. (26 de junio), Teresa, Wyborada G., Martina W., Cecilia, Bernarda R., Liboria H., Inés, Engelberta, Otmara E. (27 de junio), Clara K., Sinforosa, Fridolina R. (29 de junio).  El P. Jordan nombra superiora de Tívoli a la Hna. Elizabeth Albertzky.  La Madre María anota:

“Así son los caminos de Dios.  A través de sufrimientos y penas nos conduce a Roma, a los brazos del Padre de la cristiandad.  Oh, alabada sea su latente piedad”.  DSSXV.I 412.
Santo Spirito: El sábado 30 de junio de 1894 apenas llegadas las Hermanas a Roma, al día siguiente, se acerca a ellas en visita de contento por la honra de su presencia cual feligresas, y en nombre a la vez del cardenal vicario Parocchi, les solicita de una vez la colaboración pastoral para dirigir el catecismo dominical en el templo parroquial.  A las 4.00 de la tarde.  Así el 1 de julio, que es domingo lo inician las Hermanas Clara, Teresa y Sinforosa.  La Madre comenta: 

“Qué gracia y qué consuelo tras tantos dolores de corazón” Chr79.
Otras fallecen: El lunes 2 de julio de 1894 mueren otras dos Hermanas en Tívoli, víctimas del tifo: Lioba y Germana.  Ya un total de 7 bajas.  Dura prueba para todos, cruz amarga y de salud para el logro de la meta romana, definitiva y gloriosa.  En la Vía Lungara, Roma, las Hermanas ya tienen organizado en el piso de abajo cocina, lavandería, refectorio y capilla espaciosa (Chr79).  El jueves 6 de julio la Madre María se dirige por carta al Fundador, cuya salud se había afectado.  Subraya las costosas pérdidas, mas bien grandes ofertorios, que van siendo copiosamente recompensados.  Refiere sobre la minuciosa alimentación en Roma.  Reconoce que piensa bastante en su difunto padre.  Le pide la alegría de recibir su visita y que les envíe más frecuente al P. Tomás:

“Me alegro mucho de que se encuentre mejor.  Ayer se cumplieron 12 años que tuve el honor de verlo por primera vez en el Instituto de Santa Bárbara en Neuwerk.  Finalmente nos encontramos en Roma y de corazón doy gracias a Dios por este privilegio.  Bajo su paternal guía podemos poseer una sólida base para hacer mucho bien…”.  DSSXV.I 421.  Ae96.
Visita Fundador: El viernes 6 de julio de 1894 ocurre la visita del Fundador con entrevista a cada una, bendición y voz de ánimo.  Nombra vicaria a la Hna. Clara Krauer.  Viaja en la noche.
Rosario parroquial: De nuevo el 15 de julio de 1894 pide el párroco a las Hermanas de Roma, que le colaboren en la dirección del rosario mañanero a eso de las cinco y media en el templo parroquial Santo Spirito, como buenas feligresas en pastoral.
Visitador Antonio: El miércoles 1 de agosto de 1894 pasa a donde las Hermanas el Visitador Apostólico, nombrado por la Santa Sede el anterior dieciséis de julio, día de la Virgen del Carmelo, P. Antonio de Jesús Intreccialagli, carmelita.  Departe con la Madre María y la comunidad allí en la casa de Vía Lungara 111.  La Visita se abre oficialmente el 14 de agosto.

En Tívoli: El viernes último de mes, 31 de agosto de 1894, se encuentran en Tívoli Jordan y la Madre María para la toma de hábito de dos novicias.  Alegría para los dos, pero en medio de la pena ante tantos decesos, varios rostros enflaquecidos y la Hna. Antonia K. grave.  La Madre no esconde otra clase de alegría y la expresa:

“En el último tiempo he tenido el consuelo frecuente de hablar con el Rvdo. Padre y Fundador”.  DSSXV.I 417,420.
Sagrada Congregación: El lunes 3 de septiembre de 1894 la Sagrada Congregación examina la nueva petición presentada por Jordan al Papa León XIII para abrir la filial de las Hermanas en Roma eclesiásticamente, aunque ya vivían allí realmente, por huir al contagio en Tívoli.  En dicha petición alude a la fundación en su despliegue hacia India y Ecuador, la reciente epidemia y sus costos humanos, la urgencia de separar unas 20 Hermanas en Roma…  El lunes 10 de septiembre en la audiencia del Papa, la petición recibe un “Non expedit”, no conviene todavía.  El martes 11 de septiembre la Madre María escucha que el Fundador va a devolver las Hermanas a Tívoli, ciertamente a las novicias.  Noticia preocupante y dolorosa, pero se cuestiona seriamente sobre ese deber de ser siempre felices al poder obedecer.  El viernes 14 de septiembre envía Jordan las 9 novicias a Tívoli.  La Madre María las despacha de a tres con dolor del alma.  El Fundador trata de ganarse al cardenal Verga para que influya en el Papa León XIII sobre la permanencia de las Hermanas profesas en Roma.  Y lo logra diez días más tarde, el lunes 24 de septiembre, cuando llega el permiso papal, aunque sin “derechos ni privilegios”, “humilde comienzo fundado en la cruz”.  En la noche las Hermanas en Roma cantan el Magníficat por todas las cruces recibidas (Chr82).  La Madre María escribe a Jordan sobre su encuentro con una hermana ex adolorata y su relato acerca de la casa madre de la Hermana Francisca de la Cruz Streitel…

Admisión Postulantes: El lunes 1 de octubre de 1894 comunica el Fundador a la Madre María que puede recibir postulantes en la casa de Roma y se puede iniciar acá el Instituto de Magisterio para las Hermanas, inaugurado al comienzo del año en Tívoli.  Por este tiempo Hermanas y novicias suman un total de 72 miembros de la II Orden.  La Hna. Luisa, superiora de Tívoli, proporciona algunas dificultades…  El miércoles 3 de octubre agradece la Madre María al Fundador el traslado del Instituto de Magisterio de Tívoli a Roma y ella espera también traer algunas cosas necesarias de Tívoli.  El miércoles 10 de octubre llegan de Tívoli algunos muebles.  El jueves 11 de octubre inician el Instituto en Roma, dirige la Hna. Clara Krauer y ayuda la Hna. Engelberta.  El 22 de octubre inicia como profesor el P. Crisólogo Raich.  Como se alargaba la Madre María en su carta al Fundador, le expresa entonces abierta y cándidamente:

“Entschuldigung fur Lange”.  “Excusas por lo alargada”.

Muere Rosa: El 16 de octubre de 1894 muere la Hna. Rosa Steinberger en Portoviejo, Ecuador de 30 años, 11 meses de misionera en Esmeraldas.  Acababan de fundar en Montecristi…
Asuntos Tívoli: El 4 de noviembre de 1894 refiere en carta María de los Apóstoles a Jordan algunos asuntos de Tívoli, comenta las cosas con relación a la Maestra Luisa y la vicaria Elizabeth.  A ella en cambio le va muy bien en la ciudad eterna, pues ya en octubre 3 ha confesado que le es más fácil ser madre superiora que a otras, ya que ha visto buenos ejemplos en el Sagrado Corazón.  En la carta expresa entre otras cosas:
“Santa y sana Roma…  Por favor, muy querido Rvdo. Padre, ¿cuándo recibo finalmente su fotografía?”.  DSSXV.I 435.
Divina Providencia: El 17 de noviembre de 1894 notifica la Madre María al Fundador que Mons. Antonio de Waal, rector del Campo Santo Teutónico, la ha visitado el día anterior en compañía de Mons. Hurth, obispo de Dacca, quien las desea en la misión.  Y que de Waal gusta denominarlas: “Hermanas de la Divina Providencia”, lo cual debe corregirle…

Primera Eucaristía: El 25 de noviembre de 1894 se celebra la primera Eucaristía en la casa de las Hermanas en Roma, facilitado y bendecido el altar por el párroco de Santo Spirito.  Cantan en alemán el Magníficat y preside el P. Pacífico Spreider, ecónomo local en Roma.  Chr87.
Otro fallecimiento: El martes 4 de diciembre de 1894 ocurre en Roma otro fallecimiento, el de la Hna. Kunigunda Gassner a las once de la noche y a la edad de solo 23 años.  Su cadáver es velado en la capilla local hasta el día siguiente.

Dormitorio Josefino: El jueves 6 de diciembre de 1894 por primera vez les ofrecen a las Hermanas la vigilancia de una obra para hombres: Las Hermanas Rafaela B. y Verena W. dirigen en la vecindad el Dormitorio San José de 100 a 200 camas.  Asumen así esta pastoral de asistencia apostólica.  Llega el 8 de diciembre,  sexto cumpleaños, con votos perpetuos en la capilla de las Hermanas en Roma.  El cardenal vicario Parocchi ha hecho saber al párroco de Santo Spirito que el 18 de diciembre puede consagrar la capilla para las fiestas navideñas, como efectivamente lo hace a una con el P. Tomás, fecha misma en la cual Mons. de Waal pide al vicario el favor de tener la reserva del Santísimo en dicha capilla local…  Chr88. 

Niebla y Sol: El 25 de diciembre de 1894, al ir cerrando el año la II Orden con 92 miembros y 17 decesos en 6 años, Mons. de Waal, asistido por dos salvatorianos, les celebra a las Hermanas de Roma en la capilla consagrada el 18 anterior y les dice:

“Hasta entonces como en niebla, desde ahora el sol”.  DSSX199. 

1895 
Nueva vida:  El domingo 6 de enero de 1895 pasa a la otra vida la Hna. Josefa Heilmeier, fallece en el hospital romano de San Giacomo de manera tranquila y edificante.  Creía morir desde navidad y alcanza nuevo año, nueva vida, con 32 de edad y 3 de profesa.  El viernes 18 de enero la comunidad entra en retiros de 10 días, predicados por el P. Crisólogo Raich.  El Fundador pasa y habla personalmente con cada una de las 13 postulantes.  El lunes 28 de enero las lleva a Tívoli la Madre María y la casa allí queda “reservada” para uso exclusivo de noviciado, superiora y maestra la Hna. Luisa Fischer, toma de hábito el martes 29 de enero: Ambrosia Vetter (segunda superiora general) y 12 más, alocución del Fundador sobre vocación.  El mismo martes la Madre María vuelve a Roma con ocho Hermanas profesas (Chr92 ).  El 1 de febrero las Hermanas en Roma confeccionan ornamentos de magnífica tela donada por Mons. De Waal.  La Madre María exclama:

“Qué bello trabajo para esposas de Cristo”.  Ae105.
Capacitación asistencial: El 21 de marzo de 1895 enviada por Jordan va la Madre María al hospital de San Giacomo en Roma para ver si cuatro Hermanas pueden adiestrarse en el cuidado de enfermos, en preparación para la fundación norteamericana en Milwaukee.  Ya Mons. Federico Javier Katzer (1891-1903) un mes antes 21 de febrero había pedido Hermanas para esa su diócesis.  Se logra un curso de 7 a 12 diariamente, bajo guía de Hermanas de la Misericordia.  Rafaela con Jerónima frente a 120 enfermos, Walburga e Inés frente a 50 enfermos.  Más tarde les correspondería a Constanza y Cunigilda el adiestramiento de enfermeras el 29 de abril. 

Regla vienesa: El 7 de mayo de 1895 es día solemne y memorable ya que en dicha fecha el Fundador entrega a cada una de las Hermanas la Regla de la II Orden, impresa en Viena.  Lo hace con la admonición de caminar según ellas a la perfección.  La superiora de Tívoli lleva 40 de ellas…

Con León XIII: El 19 de mayo de 1895 la Madre María y las Hermanas destinadas por primera vez a Estados Unidos asisten a Misa privada y audiencia particular del Papa León XIII.  La Madre le pide bendición y pone de presente el ser Hermanas del Divino Salvador fundadas por Jordan.  Él con sus manos sobre las cabezas dice: “O fate tanto del bene” (Chr98).  El 28 de mayo toma de hábito en Tívoli, votos de dos y perpetuos de las tres primeras que son enviadas y parten para Norteamérica el 30 de mayo por la tarde, tres años después de los Padres.  Ellas pasan unos días en sus familias y se embarcan luego en el puerto belga de Amberes, para 10 días de navegación.  El 2 de junio la Madre María  cronista de las ya 50 profesas y de las fundaciones en Tívoli-India-Roma-Suramérica-Norteamérica, las ofrece esta vez al estilo acostumbrado por Jordan: “Todo para la mayor gloria de Dios y la salvación de las almas, con la ayuda de María”:

Hna. Rafaela Bohnheim.

Hna. Walburga Sieghart.

Hna. Inés Weber.
Huida Ecuador: El 21 de junio de 1895 dos de las cuatro Hermanas, por la revolución de Eloy Alfaro desatada en Ecuador el anterior 23 de abril, se embarcan en la bahía Caráquez para navegar por el pacífico al puerto de Esmeraldas a reunirse con las otras dos y los Padres, para continuar la huida el 30 de junio vía Cartagena, adonde arriban el dos de agosto para volver a Europa con llegada el once de noviembre: Hnas. Estanislada, Catalina, Augusta y Dominga.

Descripción viaje: El 22 de julio de 1895 la Madre María registra su alegría intensa por la llegada de las Hermanas a Norteamérica, contraste éste con la salida de las que más bien están huyendo de Suramérica…  En todo caso la Madre hace leer la descripción del viaje de aquellas en las casa de Roma y Tívoli, lo mismo cartas y noticias reservándose lo personal.  Señal de su ardentía en el colaborar con sus hijas en la misión con su tarea de enseñanza salvífica.  Chr3.
Ser activas: El 24 de julio de 1895 La Madre en compañía de la Hna. Petronila visita al obispo de Noto, Italia, quien se encuentra de visita en la casa del Fundador.  Monseñor le sugiere el deseo de tener Hermanas en su diócesis y dos días más tarde la visita en Vía Lungara.  Ella anota:

“Nuestro deber es ser activas”.  Chr4.
Diferentes opiniones: En julio de 1895 Jordan, conocedor de los diferentes puntos de vista entre las superioras de Tívoli y Roma, pide a la Madre ir cada dos semanas a Tívoli para que las cosas se compaginen mejor y pongan en orden, respecto a estilo de vida religiosa que deba seguirse, aunque las descontentas siempre encuentren a alguien que las escuche…
Dos Onomásticos: El 15 de septiembre de 1895 se celebra en Roma el onomástico de María de los Apóstoles, presente Mons. De Waal, los regalos son religiosos para la capilla, en la mañana el P. Tomás habla sobre humildad, en la tarde el P. Lüthen acerca del amor y el P. Jordan ausente y de viaje le escribe desde Viena.  El 4 de octubre corresponde al P. Francisco la celebración de su onomástico, programado festivamente por unos 200 miembros de la casa madre, 32 novicios toman hábito, numerosas profesiones religiosas, arcos, poesías, detalles conmemorativos y la Madre María presente con sus augurios cariñosos a una con las Hermanas participantes Clara, Ángela, Filomena y Petronila.
Audiencia León XIII: El 24 de octubre de 1895 la Madre María y las seis Hermanas destinadas a la India, son recibidas en la audiencia del papa León XIII, merced a Mons. De Waal, rector del Teutónico y Nagels, director del Ánima.  El Pontífice se detiene ante las salvatorianas “figlie di P. Jordan”, las anima “abbiate molto coraggio” y las bendice a todas como también a la fundación romana.  JB195.
Envío Suiza: El 13 de noviembre de 1895 envío de las tres primeras Hermanas de la II Orden a Suiza, precisamente a la reciente fundación de los Padres en Drognes, cantón francés, casa de reeducación San Nicolás, muy cara al Fundador.  Otras dos Hermanas en diciembre 10.  Se hacen cargo del cuidado y la administración de la casa en esta obra social, donde la sola cocina atiende a tantas personas.  Allí se encuentran ya el P. Dámaso Louis y tres Hermanos salvatorianos.  Son enviadas:

Hna. Antonia Kreppelt.
Hna. Ida Widmer.
Hna. Fridolina Maier.
Envío Milwaukee: El 14 de noviembre de 1895 otro envío y éste por segunda vez para Norteamérica de cinco Hermanas, que se despiden de Roma en la fecha, para ir a juntarse con las tres primeras fundadoras en Milwaukee.  Antes pasan por su patria en busca de ayuda para el viaje que dura hasta la llegada en diciembre 21:
Hna. Francisca Kupfer.

Hna. Ana Albrecht.

Hna. Leonarda Siebenfacher.

Hna. Jerònima  Schmerbeck.

Hna. Serafina Hald.
¿Proposición estratégica? El 26 de noviembre de 1895 la Madre María somete a juicio del P. Lüthen la idea de Mons. Antonio de Waal como camino eclesial para lograr pasar a Roma oficialmente la casa madre de las Hermanas: Una fundación nacional para formar Misioneras, algo así como un Instituto Nacional Aleman (DSSXV.II 583).  El 9 de diciembre por la mañana la Madre insiste ante el vicario sobre el permiso para la casa en la ciudad, sin hablar de la “estrategia” anterior ni mencionar la idea en curso.  Pero ya el 1 de diciembre el Fundador mismo toma cartas en este asunto e incómodo por esta medida anti salvatoriana contra la universalidad, comenta  sin rodeos:

“La cosa está completamente equivocada, ya que nosotros somos una Orden Internacional y no nacional.  Yo mismo iré al cardenal vicario y con la ayuda de Dios pondré las cosas en orden”.  DSSX211.

Envío India: El 30 de diciembre de 1895 Jordan y la Madre María cierran el año con rico envío misionero: Para Assam, India, dos sacerdotes P. Galo Schob y P. Marcelino Molz con varias Hermanas.  Y para Akyab, diócesis de Dacca, capital de Birmania, India, seis Hermanas, que habían tenido audiencia con el Papa León XIII en noviembre 24, habían emitido votos perpetuos ante el Fundador en Roma la tarde de diciembre 9 y tres de ellas (Brigida Sch., Verónica Sch., Agata M.) habían ido primero a sus casas…  Jordan en la despedida misionera les pone de presente:
“El buen Dios les está llamando a un país lejano, a los paganos, que viven en la sombra de la muerte”.  SeC 13,31.  S329.
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1896 
Caso Niggl: El 22 de enero de 1896 llega al Visitador el caso de la Hna. Teresa del Niño Jesús Niggl, a quien su mamá la había arrebatado de la comunidad y llevado a casa enferma el 3 de noviembre, asunto que llegó al Nuncio de Múnich, Alemania, y al cardenal Prefecto en Roma, Ledòchowski para deterioro de la Sociedad.  En la fecha ya está al corriente el Visitador para su examen cuidadoso.  Pregunta y averigua para juntar las quejas de los padres de la Hermana Niggl en cinco reclamos.  DSSXV.II 592.
Fundaciòn Akyab: Desde enero de 1896 se encuentran las seis Hermanas salvatorianas al frente de la escuela, en la nueva fundación de la ciudad portuaria Akyab, diócesis de Dacca, India: Población de 8.000 habitantes, construcciones de madera con techos de paja, donde reciben un pensionado, asilo y orfanato.  S335.
Parte Informe: El 31 de marzo de 1896, martes santo, presenta su Informe el Visitador.  Entre muchas cosas de su escrito el P. Antonio manifiesta que Jordan, Fundador de las Hermanas, dio amplia facultad y confió plenamente en la Madre María, ignoró lo insalubre de la casa y  desconoció los ingresos…  H182,300.  DSSXV.II 599,602.
Streitel depuesta: El martes 14 de abril de 1896 es depuesta por Decreto del cardenal Parocchi la Madre Francisca de la Cruz, quien nunca quiso ser superiora, padecía sin defenderse y tenía por máximo ser creatura aniquilada.  Llevaba diez años largos de generalato.  Queda el recuerdo de Jordan depuesto en 1885, ella depuesta en 1896, ¿más tarde Parocchi?  Ver S337. 

Curioso Cincuentenario. El 10 de mayo de 1896 es celebrado con sorpresa el 16 de mayo de 1846.  Ya 50 Años desde aquel día blanco y fecha bendecida, alegre mañana de su vida, cuando cifraba en los 13.  Ya tiene 63 y en esta jornada le conmemoran espiritualmente su “Primera Comunión” cuando también lloraba de alegría al primer contacto humano-divino de la presencia sustancial, real y verdadera de Quien la llamaba a ser su “esposa”, como se lo recordaba Jordan en repetida ocasión.

Congregación comunica: El 18 de mayo de 1896 la Sagrada Congregación entrega instrucciones al Visitador sobre el Informe ya examinado el 28 del mes anterior.  El Visitador a su vez comunica a Jordan la llamada de atención, al fin y al cabo la última palabra, como la del Visitador: Método justo de inspección eclesial, que no deja de ser carga y cruz a la vez:

“La presidencia sobre el Instituto de las Hermanas del Divino Salvador a lo largo no se puede permitir.  Entre tanto el P. Jordan debe hacer tratar a las hermanas más convenientemente… en casos de mayor relieve debe aconsejarse con el Visitador Apostólico y con el P. Meddi, con los asistentes del Instituto”.  DSSXV.II 602.
Demasiada confianza: En mayo de 1896 el Visitador daba el juicio sobre el caso de la Hna. Niggl: las Hermanas en Tívoli habían tenido que soportar mucho.  La superiora había faltado grandemente y con gran descuido en cuanto a la preocupación necesaria por la salud corporal.  Jordan no se podía librar de alguna culpa, al dejar a la Madre demasiada confianza.  Debía ser llamado a responsabilidad y orden, amén del endeudamiento irresponsable.  No es esto “demasiada prudencia miedosa” en asunto económico, como el frenar la aceptación de vocaciones pobres “verdadero impedimento” para él, no para Jordan.  Y otros baches, según el Visitador que sí era escuchado fácilmente en la Congregación, no así Jordan.
Toca órgano: El 24 de mayo de 1896 toca el órgano María de los Apóstoles con ocasión de la fiesta de Pentecostés, celebrada en el Campo Santo Teutónico de Roma.  Así acompaña a las Hermanas en el canto al hacer el rezo del santo rosario.  El 1 de junio se tiene el envío de un grupo de tres Hermanas a Norteamérica: Margarita, Sinforosa y Lioba.  Pasan a su patria para el adiós y el 26 de junio están saliendo de Rotterdam.  Chr23.
Madre Visita: El 20 de julio de 1896 sale de viaje la Madre María hacia Drognens, Suiza.  Y va con la inquieta superiora de Tívoli, la Hna. Luisa en vía de descanso en su patria.  Por primera vez visita la Madre a las cinco Hermanas en ese ambiente paradisíaco, de gran acogida y encanto por los 30 niños que educan las Hermanas.  La Madre pasa además por Friburgo, Hohenzelg y Einsiedeln.  Regresa el 7 de agosto.

Jodan USA: El 15 de agosto de 1896 se encuentra en St. Nazianz, Wisconsin, USA, el Fundador, que ha navegado desde el 22 de julio diez días.  En Milwaukee visita a las ocho Hermanas, que halla adaptadas ya a esa vida.  Pide al arzobispo Katzer que le represente como padre eclesiástico y acepta con gusto.  Invitadas tres Hermanas se harán cargo del hospital…  Jordan regresa el 24 de agosto y al sábado siguiente visita a las Hermanas, como narra la Madre María.  Chr29.
Visita médica: El 6 de septiembre de 1986 se practica una visita médica e investigación eclesiástica de las Hermanas de Tívoli, acerca de número de Hermanas, alimentación, salud, jardines, horario y demás…  DSSXV.II 617.
Fundación Brunate-Tessin: El 29 de octubre de 1896 fecha de la fundación de las Hermanas en Brunate-Tessin, lugar sano.  Tres salvatorianas toman kínder, ancianato recién construido en octubre de 1895.  Había invitado el prior Eduardo Torriani.  El obispo de Como se encargó del viaje, sustento y acompañamiento espiritual.  Chr32. 

Catalina Maestra: El 31 de octubre de 1896 coloca el Fundador en Tívoli provisionalmente como superiora local a la Hermana Catalina y a la vez la nombra Maestra de novicias.  Chr34.
Retiros Pacomio: Del 6 al 12 de noviembre de 1896 entran en retiros las Hermanas de Roma, dirigidas por el P. Pacomio Eisele, procedente de Cartagena, al estilo de visita y superior.  Severo como es y de poco tacto, gustoso de quejas, anuncia que chequeará todo.  Reprueba el espejito que la Madre tiene para arreglarse la cofia, por necesidad y no por vanidad.  Reprocha que las italianas no aprendan alemán, distribuye oficios y nombra.  Un verdadero látigo en casi vísperas de tornarse ex…

Consejeras: A continuación la Madre María recibe del Fundador Consejeras, no se sabe si tras consulta a ella, pero en todo caso queda constituida la “Dirección General” de la rama femenina.  Ya lo habían hecho con Jordan y sus Consejeros en la rama masculina.  La Madre María en verdad era de carácter frío, juicio rápido, mando seco y duro, no tan maternal, adversa a Tívoli, de educación aristócrata que mitigaba orando y ejercitando humildad y paciencia.  Las Hermanas disculpaban esas “peculiaridades naturales” de dama tan noble.  Jordan confiaba, apoyaba, corregía y daba ejemplo.  Las Hermanas ni exigentes ni quejumbrosas, eran exhortadas a la unidad, servicialidad, apostolado y camino de cruz.  Como Generalato quedan: Ambrosia: vicaria.  Consejeras: Filomena, Clara, Elizabeth y Juana, según comunicado de Pacomio el 22 de noviembre, ausente el Fundador.
Superiora General: El 27 de noviembre de 1896, según la Superiora General María de los Apóstoles, goza así de más tiempo para las Hermanas y para las casas.  Reconoce por entonces al P. Pacomio como superior y a las Hermanas con derecho a acudir a él y quejarse si la disciplina no es correcta.  El 29 de noviembre escribe así al P. Lüthen:

“Confiaré en el P. Pacomio.  Y doy gracias a Dios; hasta ahora, ante Dios, todo ha ido bien conmigo.  En la vejez de repente uno se vuelve tonto y muy necio”.
Carta posterior: El 18 de diciembre de 1896 en carta posterior de la Superiora General al P. Lüthen, continúa su confidencia, pues el Padre le ha manifestado que la Hna. Buenaventura ha dicho la verdad y parece que la Madre con frecuencia está agitada, diciendo “pronto, rápido, todo tiene que ser hecho sin comentario”.  Por tanto escribe:

“Por estar inquieta, no me di cuenta.  Ella dijo la verdad.  Oh, que no cometa otra falta.  Lo que quiero decir es esto exteriormente; con frecuencia demasiado severa, supongo, también impaciente; podría ser más amable, con mayor grandeza interior; también soy demasiado franca.  Pero soy profundamente obstinada en mis opiniones; hasta los diez años era más bien terca, pero nunca desobediente.  Consideraba santos a mis superiores.  Usted tiene buena intención, de esto estoy con-vencida”.
1897
Más Misioneras: El 6 de enero de 1897 se realiza en Roma la despedida vespertina de las tres Hermanas Misioneras que parten para India.  Viajan primero a su país de origen y luego salen de Trieste el 3 de febrero con los Padres Ángel Munzloher de regreso y Pío Steinher nuevo: Hermanas Bonifacia y Germana destinadas a Akyab.  Hermana Evangelista con destino a Raliang.  Chr37.
Santo Oficio: El 25 de enero de 1897 un Dominico del Santo Oficio, en conversación con la Madre María, Superiora General, le comunica la opinión según la cual las órdenes femeninas, en intención de la iglesia jerárquica, debieran valerse por sí mismas.  Con lo cual empieza a trabajarse lo que viene al respecto…  Chr38.
Fundador enfermo: El 8 de febrero de 1897 el Fundador preside en Tívoli la toma de hábito de seis novicias y la profesión religiosa de ocho religiosas.  Su alocución versa sobre humildad, oración constante, celo e intercambio con los superiores como defensores del lobo moderno.  Regresa a Roma resfriado y cae enfermo en sus 49 años de pulmonía, fiebre alta e inflamación del pecho.  No celebra hasta el 19 de marzo, solo sufre y reza.  Todavía conserva “fiebre intermitente” en abril.  Del 8 al 27 torna a Tívoli.  El 3 de mayo por consejo médico viaja al norte en busca de convalecencia a través de Lochau el 7 y Friburgo el 29.  Regresa a Roma el 2 de junio.  Todos-as oraban.  La Madre María en particular espera que no muera antes que ella y pide por su salud ante el sepulcro de San Benito José Labre.  Jordan supera su larga enfermedad para continuar los 21 años restantes que le quedan de vida en bien de la obra salvatoriana.  DSSX248.
A Jordan enfermo, no le falta en su salida de Roma para su convalecencia, el pensar cariñosamente y en particular en la Madre María: Tiene en cuenta visitarla especialmente antes de salir y se despide de ella con recomendaciones varias acerca del amor a la vocación, la confianza en todo, la alegría de las buenas relaciones.  Todo un formador para ella, siempre lista a aprender y practicar.  Chr45. 

Clínica Marocco: El 17 de marzo de 1897 Mons. de Waal visita a la Madre María y a las Hermanas para tratar de la oferta de la pequeña Clínica privada del profesor Marocco en Vía Gioberti 10, Roma, ya que las Hermanas de la Cruz por escasez de personal no pueden atenderla en adelante.  Según la Madre María el 19 de marzo, fiesta de San José, Jordan celebra excepcionalmente, aunque con gran esfuerzo corporal, pues aun necesita convalecencia.  El Fundador a través del P. Buenaventura da el permiso a la Madre María para aceptar el nuevo cargo en la Clínica Marocco.  El 31 de marzo toman posesión de dicha Clínica las Hermanas, como superiora la Hna. Buenaventura Zenker.  Lüthen se alerta por este cuidado lleno de trabajo, sacrificios y fatiga y advierte a la Madre sobre el peligro para la piedad y sus prácticas…  Ae115.
Terrible Terremoto: El sábado 12 de junio de 1897 sufre gran infortunio la joven Misión de Assam, que involucra Padres, Hermanos y Hermanas.  Otro acoso y golpeteo desolante para el convaleciente Fundador y para la Madre de honda repercusión esos daños.  Espantoso terremoto de 5 minutos que solo deja ruinas materiales y desánimos en el alma misionera, ante semejante devastación sin casas, sin recursos, como para empezar de nuevo…
Madre en Lieja: Del 22 de julio al 28 de julio 1897 la Madre María está ausente de Roma, invitada por su familia para el centenario de las Benedictinas de Lieja, su pensionado de joven de tantas evocaciones básicas.  Viaje muy deseado y completamente pagado por su hermana.  Ella aprovecha para visitar su castillo natalicio ya la fundación de Hermanas en Brunate-Tessin.  El 18 de agosto fundación de las Hermanas en Uniontown, residencia juvenil masculina… 

Regreso acogedor: El 28 de agosto de 1897 regresa a Roma de su viaje la Madre María, con acogida cordial de Hermanas y demás.  Había visitado a Elisa su hermana, había entrevistado parientes, conocidos, ex compañeras de estudio, al cardenal Krementz en Colonia, a familias de las Hermanas.  De las Hermanas en Brunate-Tessin trae la sensación de tener que cerrar la fundación, al no ser queridas por las directivas de las escuelas.  Ae117.
Dejar Brunate-Tessin: El 4 de octubre de 1897 las Hermanas deben abandonar su sede de Brunate-Tessin, pues no cuentan con la preparación de diplomadas en educación.  La Madre María estaba al corriente desde su visita anterior.  Las Hermanas pasan entonces de Brunate-Tessin al cercano Capolago, Tessino para la fundación de un kínder o residencia infantil. 

Pierden San José: El 14 de octubre de 1897 las Hermanas pierden su trabajo en el Dormitorio San José en Roma, desempeñado desde diciembre de 1894.  Les queda el recientemente aceptado de la pequeña Clínica Marocco en la misma ciudad eterna, pero en verdad no muy satisfactorio y mal pagado.

Contrato Marocco: El 1 de diciembre de 1897 Mons. Antonio de Waal convence a la Madre María y al Doctor Marocco de la Clínica en la Vía Gioberti 10, para hacer entrar en vigor en dicha fecha el Contrato por tres años, con derecho a alimentación para las tres Hermanas y a la ropa blanca.  Ae120. 

1898 
Gasser ignora: En 1898, mientras en las publicaciones últimas se da relación de la II Orden, la del P. Gregorio Gasser como que la ignora en su artículo de cuatro páginas “La Sociedad del Divino Salvador y su Trabajo Actual”, dado que la Sociedad también trabaja en dicho año…  En todo caso ni se menciona allí la rama femenina de la II Orden.  Omisión memorable.

Retroceso Akyab: El 21 de febrero de 1898 de manera inesperada tornan a Roma desde 
Akyab las cinco Hermanas Verónica, Bonifacia, Ágata, Cristina y Germana.  Les había sido imposible soportar el clima de allí.  Chr61.

Formación Hermanas: El 12 de marzo de 1898 pide el Fundador a la Madre oración por su intención de lograr Hermanas bien formadas.  La formación de ellas es para Jordan algo básico en orden a un envío pastoral más equipado.  Concretamente se refiere esta vez a la formación como “profesoras”, “enfermeras” bien preparadas, pues era aún deficiente y sin solución presente, como se había comprobado con hechos.  Ellas generalmente se limitaban a ayudar como “súbditas”.  En la fecha él pide a la Madre María:

“Las Hermanas deben orar celosamente según mi intención por la segunda Orden de la Sociedad”.  DSSX286.  S380.
Jordan viaja: Del miércoles 20 al jueves 28 de abril de 1898 realiza su visita a Noto el P. Jordan.  Por eso el P. Barnabas Borchert le reemplaza en Tívoli en la recepción de votos de las Hermanas.  Y en la casa madre el relevo para el capítulo de culpas lo hace el P. Tomás Weigang el viernes 22.

Insistencia pro expansión: El 23 de mayo de 1898, estando Jordan en viaje fundacional de Merano, la Madre María le envía insistente apelo después de celebrar a la Reina de los Apóstoles y le escribe suplicando para las Hermanas más expansión.  Lo interesante en esta carta suplicante es el ponerle de presente los “16 años ha” de su fidelidad desde 1882: 

“En nombre de la celeste Reina y Madre, cuya protección y ayuda usted experimenta con frecuencia, le pido que piense en mis muchas pobres Hermanas mientras está en sus frecuentes viajes apostólicos, de modo que ellas puedan propagarse, actuar apostólicamente y ayudar a hacer conocido el auxilio de María, en conformidad con el santo propósito de su fundación…  Somos aquí 52 Hermanas y en Tívoli 19.  Algo más de la mitad de ellas podrían ser enviadas al extranjero.  Diariamente oramos juntas por nuestro venerable Padre, también por la intención antes mencionada, la cual, lo sé también debe estar muy profunda en su corazón.  Del venerable Fundador obedientísima y agradecida hija espiritual 16 años ha”.  SHS105.  37CIP120. 
Mitad camino: El 16 de junio de 1898 el P. Francisco llega a los 50 años de edad a las 8.00 a.m. de esta fecha.  Conmemoración natalicia de su medio siglo de existencia, casi 20 años de sacerdocio.  Los celebra fuera de Roma.  El 17 de junio viaja de Friburgo, Alemania a Friburgo, Suiza.  Acá las Hermanas están pedidas para hacerse cargo de una escuela, con la promesa de una contribución financiera de parte del Cantón.  Pasa a Drognens y regresa a Friburgo desde donde el 19 de junio escribe a la Madre María para notificarle que ha encontrado bien a las Hermanas en Drognens, solo un poco indispuesta a la superiora, pero sin peligro.  En Viena, Mahren, Hungría y Friburgo (Alemania) ha recordado a las Hermanas.  Habrá que pensar en nuevas fundaciones para ellas.  En salud se encuentra mejor.  El 22 de junio vuelve a Roma con sus 50 años, tras visitar seis fundaciones y tres posibilidades para otras.
Viaja ella: El 11 de agosto de 1898 viaja también María de los Apóstoles por algunas semanas, con la preocupación expresada el 23 de mayo anterior y confirmada por Jordan el 19 de junio acerca de buscar lugares de envío para las Hermanas y su trabajo misionero.  Va a través de Milán, Drognens, Friburgo, Capolago, Torri in Sabina, habla con obispos y visita a sus cohermanas, busca un poco de salud y en verdad concreta la siguiente fundación para las Hermanas:…  Chr65.
Torri in Sabina: El 6 de septiembre de 1898 arriban las Hermanas a la fundación de Torri in Sabina, pueblo en los montes homónimos, lugar sano y ameno.  Allí cuatro religiosas salvatorianas se hacen cargo de un asilo de niños, alrededor de 50, y de algunos enfermos.  Chr31.
Proclama SDS: El 11 de diciembre de 1898 circular-proclama dirigida por Jordan cincuentañero tanto a los Hermanos como a las Hermanas.  Eco a sus 50 años de edad en junio, 20 años de sacerdocio en julio, 10 años de fundación femenina en preludio… todo ello conmemorado en 1898.  El 4 de octubre anterior, la fiesta onomástica suya ha celebrado a lo grande dichas efemérides.  De Friburgo sugerían que el “espíritu del Venerable Padre fuese siempre y en todo lugar estrella y pauta”.  El Fundador en su alocución había dicho muchas cosas y sale a la palestra escrita con verdadera proclama salvatoriana, en circular a la vez de agradecimiento a las dos comunidades masculina el 10 de octubre y femenina el 11 de octubre, hijos e hijas espirituales, con solicitud de oración por su vida:

“Les suplico a todos perseverar en la convicción de un exacto cumplimiento de las normas…  Solo así se fortalecerá la Sociedad, haciendo frente a todas las tempestades.  Procuren avanzar en el camino de la perfección, asistidos por la gracia de Dios… nunca se desanimen y confíen en el auxilio divino y en la protección de Nuestra Madre Celestial…”  DSSX304.  B8.5a17-18.  S389.
¿Fundación Friburgo?  El 6 de noviembre de 1898 el Fundador se dirige a la Madre María, una vez regresado de su viaje de doce días anteriores, 14 a 26 de octubre, y le pregunta sobre los costos del viaje de las Hermanas a Norteamérica, le solicita la lista de Hermanas ingresadas desde 1897: Lugar y fecha de nacimiento, ingreso, vestición, etc.  Y se refiere a la posible fundación para las Hermanas en Friburgo, Suiza, asegurándoles que “el bien de las Hermanas le está muy al corazón”.  DSSX308.
Visita Torri: El 17 de diciembre de 1898 la Madre María viaja por tres días a la reciente fundación de Torri in Sabina y encuentra mucha construcción, más de 50 niños asilados, unos 7 enfermos, buena instrucción, un pueblo afecto y clima saludable.  Mons. de Waal había estado confesando a las Hermanas.  El 20 de diciembre pide Jordan a la Madre para el día siguiente algunas noticias sobre Torri para la revista “El Misionero”, también el informe anual sobre todas las fundaciones de ellas, para enero.  Espera que en el curso de 1899 se aumenten sus fundaciones con la ayuda de Dios.  Chr71.  DSSX312.

1899 
Empieza mal: El 14 de enero de 1899 la Madre María empieza mal el fin del siglo en 1899, pues en la fecha por evitar un carro con cuatro caballos fogosos cae sobre el puente del Tiber  y se fractura.  Noticia que publican los periódicos.  El perdón de ella libra al pobre cochero del pago de la multa.  Ae124.
Incendio vecino: El 7 de febrero de 1899 incendio en la casa vecina al convento de las Hermanas en Vía Lungara y consiguiente susto por la amenaza.  La vicaria se desconcierta pero la Madre María pone su fe en Dios.  La casa madre es preservada por 50 bomberos que actúan a tiempo.  Chr73.
Fundación Budapest: El mes de abril de 1899 es el de la fundación en Budapest para las Hermanas.  Y el 19 de mayo de 1899 encontrándose por Pentecostés en Roma el P. Arnoldo Janssen, Fundador de los Padres Verbitas, la Madre María pasa a visitarlo pues es de vieja data su relación misionera con él.  Como de 25 años desde los primeros ímpetus juveniles por la Misión… 
Aprobación prorrogada: El 9 de junio de 1899 el obispo de Tívoli, Mons. Monti, prorroga la aprobación de las Hermanas por tres años y Jordan asume la responsabilidad con la Madre María al frente.  En este día él se encuentra en Tívoli para la renovación de votos de siete Hermanas por tres años.  Les habla sobre mansedumbre y humildad.  DSSX325.  Chr80.  PeE191-2.   
En Hungría: El 1 de julio de 1899 tres Hermanas viajan a Muraszombat: Hermanas Filomena, Estefanía y Bárbara.  Las espera la condesa húngara Szàpàry, para dar comienzo a sus labores en la nueva sede de dos casas en Hungría.  El 3 de julio Jordan y la Madre se encuentran de nuevo en Tívoli para la toma de hábito de dos novicias y la profesión de tres.  El Fundador habla esta vez sobre la vocación.  Chr81.
Cierre Capolago: El 7 de julio de 1899 escribe la Madre María para cerrar definitivamente la casa de las Hermanas en Capolago: La propietaria exigía condiciones inaceptables.  Las tres religiosas salvatorianas llegan a Roma el 18 siguiente.  Mas bien se acepta la fundación femenina de Campobello en Sicilia el 28 de julio.  Lugar caliente, pobre, necesitado, incómodo y similar a una misión africana.  Chr82,83.
Viaje Hungría: El 14 de septiembre de 1899 a petición del Fundador, viaja la Madre María a Suiza, Hungría y Austria hasta el 23 de octubre siguiente: Se demora en Drognens casi dos semanas, luego pasa por Budapest con gran quehacer y grandes esperanzas, sigue a Muraszombat, Viena, Padua, Bolonia y Torri in Sabina.  

Cuidar salud: El 2 de octubre de 1899 advierte Jordan a la Madre María que cuide un poco más de su salud corporal y se prevenga de modo prudente para no ocasionarse daños graves, no sea que tenga que gastar cualquier cosa de más…

“Los santos Ángeles la protejan para que pueda hacer mucho bien mediante las palabras, las obras y los ejemplos…  Yo la recomiendo especialmente a nuestra celestial Madre María”.  DSSX333. 
Ejercicios Hermanas: El 15 de noviembre de 1899 inician las Hermanas en Roma su tanda de ejercicios espirituales del año, predicados por el P. Tomás Weigang, consejero y secretario general, ceremoniero y tercero en la casa madre.  El 21 de noviembre pasa con ellas el Fundador para finalizar retiros y presidir la renovación de votos a las 10.00 a.m., en “hermosa celebración” como apunta la Madre María.  Chr88.
Hospital Viena: El 26 de noviembre de 1899 siete Hermanas se hacen cargo del hospital Santa Teresa en Viena: Germana superiora, Claudia y Bernarda asistentes, Calazancia, Cleofe, Aurelia y Gebharda.  Chr88.
1900
Año Santo: En enero de 1900 al iniciar el nuevo siglo y año santo, se dirige Jordan a los salvatorianos y a las salvatorianas por igual, con sendas cartas circulares de mismo contenido, para agradecer las expresiones de bien recibidas con ocasión de las festividades y para augurar a su vez a todos salud, paz y rica bendición:
“Quiera el Señor protegerlos a todos y librarlos de todo mal.  Es para mi gran consuelo que ustedes trabajen mucho en la viña del Señor.  Que este año jubilar sea para todos un nuevo estímulo, fieles a la vocación y al deber, para trabajar y sufrir como verdaderos salvatorianos por la Gloria de Dios y la salvación de las almas”.  DSSX341,342.
Apostel Kalender: El 1 de enero de 1900 empieza a funcionar el uso del Apostel Kalender SDS para el año jubilar 1900, 15ª edición, con 132 páginas.  Presenta cuatro artículos alusivos a la Sociedad: Pía Unión de Promotores para los fines SDS (35,36).  La Liga Angélica (46).  Hermanas Salvatorianas (88).  Visita a la casa madre (107).

Carta pascual: El viernes 20 de abril de 1900 escribe Jordan carta de Pascua a la Madre María, su “querida hija en Cristo” Resucitado (DSSX347).  El sábado de Pascua 21 de abril se dirige personalmente a las Hermanas con los augurios de Resurrección:

“Empéñense en la aspiración hacia la perfección; la recompensa será grande”.

Primera Piedra: El 21 de mayo de 1900 se coloca la primera piedra para un nuevo convento de las Hermanas en Milwaukee, USA.  Los nombres del Venerable Padre y de la Reverenda Madre son puestos en ella, pese a estar ellos en contra al principio; al fin ceden pues es de rutina, cosa que relieva ella misma en su crónica el 27 de mayo. 

Hermosa charla: El 22 de junio de 1900 los dos superiores de St. Nazianz y Corvallis, 
P. Epifanio Deibele y P. Severino Jurek, en su paso por Roma a causa del Año Santo, dan una charla a las Hermanas, “hermosa y edificante” como comenta la Madre María.  Chr 100.
Noviciado USA: El 25 de junio de 1900 Jordan pide al P. Epifanio en Roma que vaya pensando en crear pronto un noviciado salvatoriano en St. Nazianz, USA.  Y que a la vez proyecta también otro noviciado allí para las Hermanas de la II Orden, sobre lo cual la Madre María está muy de acuerdo.  Chr100.
Viaje aconsejado: Del 5 de agosto al 8 de septiembre de 1900 la Madre María emprende viaje aconsejada por Jordan de cuidar su salud y tomarse el tiempo necesario.  Se dirige a Drognens, luego a Viena, Budapest, Muraszombat, Venecia y Loreto.  DSSXVI.I 227.
Felicitación onomástica: El 15 de septiembre de 1900, día de los Siete Dolores de María, 
Jordan se dirige a la Madre María para felicitarla por su onomástico, le augura todo bien, bendición, celo, perfección, alegría, consuelo y buen ejemplo…  DSSX352  S429.
A Norteamérica: El 12 de octubre de 1900 la Hermana Rafaela, superiora sabedora de una próxima visita generalicia de Roma a Milwuakee y conocedora de no ser la misma Madre la que se programa, se apresura en la fecha a expresarse en preferencia por la Madre:

“Oh, qué felices fuéramos nosotras, querida y Reverenda Madre, si pudiese venir a América.  He escuchado al P. Epifanio que viene una consejera…”  H236,3.
Más Hermanas: El 2 de noviembre de 1900 desde Milwaukee, USA, escribe el arzobispo Federico Javier Katzer al Fundador sobre la necesidad de más Hermanas, asunto ya conversado con el P. Epifanio y la superiora Rafaela.  Se refiere además a posible noviciado en St. Nazianz.  H236,7.
Pedro Respighi: El martes 6 de noviembre de 1900 el Venerable Padre, con emocionante alocución, preside los votos perpetuos de la Hna. Clara (Matilde) Krauer, suiza, con autorización del cardenal Pedro Respighi, vicario de Roma desde 1900 hasta 1906.  Chr106.  H237,10.
Hermana Clara: El viernes 16 de noviembre de 1900 la Hna. Clara Krauer zarpa de Nápoles hacia Norteamérica para practicar la visita “en nombre de la Madre María”, debido a tensiones y dificultades.  Va como comisaria.  Chr107.  SHS107.  37CIP121.  DSS XVI.I 190.  S432.
Visita Sicilia: El 9 de diciembre de 1900, después de la fiesta de la Inmaculada Concepción y el alegre cumpleaños 12º para la comunidad femenina (19º para la masculina), la Madre María va a visitar a las Hermanas de Campobello, Sicilia, pasando por el santuario de Pompeya.  Encuentra que sus hijas espirituales hacen mucho bien en tan pobre misión.  Chr108.  Ae138.

1901 
Esposas ardorosas: El 3 de enero de 1901 Jordan comienza a escribir su correspondencia y entre cartas dirige este día una de ellas a las Hermanas de la comunidad norteamericana femenina:

“Oh, sean ustedes continuamente ardorosas esposas del Salvador del mundo y sin cesar diríjanse hacia la santidad”.  DSSX369.
Nueva Maestra: El 29 de enero de 1901 el Venerable Padre, con dispensa del cardenal vicario Pedro Respighi, recibe los votos perpetuos de la Hna. Buenaventura, la cual pasa en febrero a Tívoli como nueva Maestra de novicias.  La alocución versa sobre el espíritu apostólico, la fidelidad y el amor a la Sociedad.  Chr110.
Alabanza papal: El 2 de mayo de 1901 el Papa León XIII felicita al Fundador, le imparte a él y a todos los salvatorianos de ambos sexos su bendición especial con augurios de  mayores frutos.  Lo hace a través del cardenal Rampolla, secretario de estado, al conocer el informe anual del año anterior 1900 sobre el estado y la actividad de las dos comunidades.  Emoción gozosa y de repercusión para Jordan.  La Madre María comparte la alegría  y da eco en su diario a esta gracia peculiar, con emoción correspondiente ya que dicha bendición y demás es también para las Hermanas expresamente.  Escribe el cardenal:

“Su Santidad se ha informado con especial alegría, cómo cada vez se hace mayor bien por parte de los miembros de ese Instituto, así como por las Hermanas, que llevan el mismo nombre.  Por lo tanto le felicita…”  DSSV637.  Chr112.  S444.
Desde Londres: El 9 de julio de 1901 Jordan, en viaje hacia Inglaterra para abrir caminos a la Sociedad, llega a Londres y se da a la búsqueda de posibilidades fundacionales para las dos ramas.  Así el 22 de julio se dirige él a ella para comunicarle sobre su permanencia inglesa para plantar la SDS total.  Allí piensa no solo que se introduzca en suelo británico la comunidad masculina, sino también la femenina y muy pronto con la ayuda de Dios.  DSSX379.  S449.
Emprende viaje: El 24 de julio de 1901 emprende viaje a su vez la Madre María y se ausenta de Roma por unos quince días, con el fin de practicar su visita a varias comunidades y estar de regreso en la ciudad eterna el 9 de septiembre.  Chr115.
Desde Zagreb: El 12 de septiembre de 1901 estando de viaje Jordan, no olvida el onomástico de la Madre María y se dirige por tanto a ella desde Zagreb para expresarle sus augurios de bien y que pudiese celebrar su día por muchos años más y gozar la  extensión de la rama femenina.  S453.
Budapest Muraszombat: El 15 de septiembre de 1901 acabando de pasar la visita de la Madre María a las comunidades de Hermanas en Budapest y Muraszombat, llega también el saludo para ellas del Fundador, quien se encuentra de regreso.  Ambos comprueban cómo las Hermanas de estas localidades dependen bastante de las Condesas que les ayudan…

Jubileo 25: El 13 de noviembre de 1901 celebra la Madre María con las Hermanas 25 años de haber salido de la casa paterna en 1876 para organizar la casa apostólica y dedicarse al Instituto Santa Bárbara: Despedida definitiva del Castillo para “poner manos a la obra”.  Adiós merecedor en verdad de un hito de festejo y complacencia comunitaria, al llegar a bodas de plata.  Entonces cifraba en los 43 años de edad, ahora en los 68.  Gustoso celebrar esos 25 trascurridos, porque:

“Desde entonces no suspendió la práctica de la vida religiosa, ni volvió más a su familia”.  Chr118.
Superior canónico: El 28 de noviembre de 1901 preocupado Jordan por las nuevas regulaciones que se vislumbran para las comunidades religiosas y con respecto a las Hermanas en Tívoli bajo tutela del obispo y en Roma bajo el cardenal vicario, va donde el cardenal Rampolla, secretario de estado, quien le tranquiliza diciéndole, sin interferir, que en la práctica Jordan era canónicamente el Superior de las Hermanas de pleno derecho y de acuerdo con el Santo Padre.  DSSXVI.I 283.
Año 13º: El 8 de diciembre de 1901 llega a los 13 años la rama femenina o II Orden, mientras la masculina alcanza sus 20 años de edad.  Alegre conmemoración que permite a la Madre María expresarse complacida: Demuestra en la ocasión, reconocida gratitud al Padre Jordan y vivo interés por todo lo de sus hermanos en la rama masculina:

“Oh, con qué gusto quiero yo también expresarle por escrito mi filial y cordial felicitación por los veinte años de fundación de su Orden…  Quien más que sus hijas espirituales deberían celebrarlo  agradecidas…  Prometemos también hacer lo que está en nuestras fuerzas para procurarle consuelo…  A través suyo, queridísimo Padre y Fundador, tuvo también vida hace 13 años la II Orden.  En nombre de todas mis Hermanas, su hija espiritual, le agradece”.  DSSXVI.I 129.  SHS122. 
María propone: El 12 de diciembre de 1901 el P. Tomás dirige ejercicios espirituales a las Hermanas de Vía Lungara, Roma.  La Madre María en particular formula sus propósitos de ser más afable, dispuesta, corresponsable con casas del extranjero, con más piadosa confianza en Dios… 
1902 
Cambia nombre: El miércoles 19 de marzo de 1902 el P. Lüthen escribe a la Madre María para comunicarle lo de las Normas del 28 de junio de 1901 acerca del cambio de nombre II Orden, expresión no admitida en adelante por la Sagrada Congregación.  Regulación de cierta independencia, tras malas experiencias de la conexión, comentadas desde inicios del siglo y para los Obispos poder intervenir más directamente.  No más I y II Orden en la misma Congregación.
“Quiera tomar las debidas providencias en todas partes: Estas expresiones I y II Orden de un Instituto, no son admitidas en adelante por la Sagrada Congregación de Obispos y Regulares para nuevos Institutos…  Título: Hermanas del Divino Salvador”. 
Despido Hermanas: El 18 de junio de 1902 Jordan envía unas Hermanas a USA: Milwaukee y Uniontown, a otras las despide por mal comportamiento y conductas escandalosas.  DSSXVI.I 300.
Viaja complacida: El 27 de julio de 1902 emprende viaje de visitas la Madre María: Va a Drognens unos días, pasa a Viena, Budapest, Muraszombat.  De regreso pasa por Merano, Torri in Sabina y Tívoli.  En todo muy complacida hasta su regreso a Roma el 22 de noviembre.  Chr123.
Superior General: Del 5 al 19 de octubre de 1902 se celebra por primera vez, entre dos domingos, el Capítulo General de la rama masculina, en la casa madre de Roma.  El mismo 5 por la noche resulta elegido el Fundador como General Vitalicio por aclamación ratificada en secreto entonces y en confirmación el 6…  La Madre María estaba pendiente y al saberlo anota:

“Nuestro Venerable Padre y Fundador fue reelegido de por vida…  Se me permitió asistir al Te Deum y al Magníficat”.  Chr124.
Primer hábito: El 12 de noviembre de 1902 empieza a evocar María de los Apóstoles, tras tantas tomas de hábito asistidas, sus 14 años de haber sido ella la “primera de las primeras” cinco en vestir hábito.  Y ya suman 150.  Misericordia de Dios en pro de la santificación y la salvación.  Y escribe en la fecha: “Paciencia en provecho propio y sacrifico en favor de los demás”.  SHS123.
Año 14º: El 8 de diciembre de 1902 cumplen las Hermanas 14 años de edad y los hermanos los 21.  Fiesta para toda la Sociedad.  El Fundador insiste en la “instrucción catequética” de indescriptibles frutos.  Actividad que cumplen ya en varias partes ellas y ellos…
1903 
Muere Parocchi: El 15 de enero de 1903 fallece el cardenal Lucido Parocchi, quien fuera arzobispo de Bolonia y vicario del Papa León XIII hasta 1900.  Durante esos oficios había recomendado la obra de Jordan y había tenido tanto que ver en varios asuntos de la SDS.  Incluso tres semanas antes, cuando la Madre María con una Asistente le congratulaba por la Navidad, el cardenal le había expresado:

“E mia consolazione che le ho fatto venire a Roma.  Fate fondazioni in Italia”.  Chr126.
Setenta años: El 19 de febrero de 1903 alcanza sus 70 años de edad la Madre María.  Significativo cumpleaños de vida, pero sin tiempo quizás para la gran celebración de sus 23 años de niñez, juventud y formación; sus 20 años probando en comunidades y asociaciones religiosas; sus 6 años con el Instituto Santa Bárbara tras dejar la casa paterna y sus 21 años con la Sociedad.  Y de estos últimos ya nueve en Roma con el gran deseo del reconocimiento canónico de la casa madre en la ciudad eterna.  Ya sus ojos en dicha edad se le inflaman y no debe escribir ni leer…  DSSXVI.I 459.  SHS109.  37CIP124.
Busca casa: El 3 de abril de 1903 la Madre María, confiando en San José y contando con el P. Pancracio, quien le es favorable en ello, ve ya más cerca la adquisición de una casa-propiedad para las Hermanas y así acabar con el arriendo, poniendo a disposición la propia herencia:

“Hoy vi una casa nueva, adaptada para nosotras.  Subida de San Onofre No. 11.  Gracias a Dios”.  Chr128.  Ae156.
Fundación Rosolini: El jueves de Pascua 16 de abril de 1903 llegan a su destino las tres Hermanas Zita superiora, Marcela y Jacinta, enviadas a la nueva fundación en Rosolini, convento de Santa Catalina, cerca de Noto, Sicilia y solicitadas por los Salvatorianos y el Señor Obispo.  Su arribo lo hacen en medio de “verdadero desfile triunfal” con seis carrozas, banda y escolta…  Chr128.
Fanny visita: El 5 de mayo de 1903 está de visita en Roma Fanny von Boselager, la querida hermana de María de los Apóstoles y madre entusiasta de ocho hijos.  Complacidas ambas de esos diez días que dura el encuentro fraternal tan familiar.  Chr129.
Primeras norteamericanas: El 17 de mayo de 1903 escribe el Fundador a las dos primeras candidatas norteamericanas, Catalina Broennecke y Elizabet Kinzer, para concederles ingreso en la comunidad de Milwaukee.  Las anima y a una con la Madre María espera muchas más a continuidad y en seguimiento a este comienzo.  Vendrán a Roma el 27 de julio siguiente.  DSSX436.  S489.
Envío norteamericano: El 4 de junio de 1903 son enviadas siete Hermanas a Norteamérica: Calazancia, Juliana, Alfonsa, Magdalena, Matilde, Javiera y Ludgeria.  Nuevo refuerzo para Milwaukee (4), Luxemburgo (2) y Uniontown (1).  Chr129.
Visita Blandini: El 7 de junio de 1903 Mons. Juan Blandini, obispo de Noto, quien desea Hermanas y salvatorianos para que enseñen agricultura a los sicilianos, ha visitado al Fundador el 3 y el 7 visita también a la Madre María en la Vía Lungara para agradecerle personalmente y celebrar allí la Eucaristía, como anota ella en su diario.  Chr130.
Nueva casa: El 12 de junio de 1903 en la tarde la Madre ve por primera vez con la Hna. Elizabet la nueva casa que piensa comprar en la Subida de San Onofre No. 11, pues quiere concretar al fin esa aspiración.  El 29 de junio visita a las Hermanas el cardenal Fischer de Colonia en Vía Lungara, alegre sorpresa para la Madre.  Chr130.  DSSXVI.II 473.
Pancracio escribe: El 3 de julio de 1903 recibe la Madre carta del P. Pancracio Pfeiffer, elegido ecónomo general en el Capítulo de octubre anterior, en la cual la anima a la adquisición de la nueva casa para las Hermanas ya en propiedad.  Bello regalo que se debe registrar como paso de avanzada en ese propósito de vital importancia para el asentamiento romano de la comunidad femenina.  El P. Pancracio es para ella como su San José…  Ae156.  S491.
Fundación Ninfa: El 5 de julio de 1903 envío de las Hermanas Valeria, Basilisa, Crucifisa a través del mar para la fundación en Santa Ninfa, cerca de Palermo, para hacerse cargo de pensionadas en un hermoso claustro.  Para la Madre “hermosa y difícil tarea”.  Chr131.
Reclama marcos: El 11 de julio de 1903 María de los Apóstoles reclama a su hermana Fanny von Boselager, esposa de Max (+), de 69 años, los 20.000 marcos que aun le debe, con el fin de comprar en Roma la casa madre para las Hermanas en Subida de San Onofre No. 11.  Chr131. 
Ella testamenta: El 2 de agosto de 1903 la Madre María fija su Testamento espiritual, como última voluntad de su ya larga entrega de respuesta al Señor.  Es su íntimo deseo convencido y convencedor para las Hermanas de entonces y de siempre: Fidelidad al Fundador.  En el seguimiento al Divino Salvador.  Consagración, Carisma distintivo, Comunión, Espiritualidad, Misión.  Alude a la fidelidad a una espiritualidad común, pero implícitos quedan la comunión misma fraternal, el carisma común y la misión apostólica en fidelidad: 

“Espero humildemente que mis Hermanas  orarán mucho por mí, que continuarán aspirando con santo celo a la propia santificación, estando siempre listas a hacer el bien al prójimo y que guarden fielmente el espíritu del Fundador y de la Sociedad del Divino Salvador”.  Ae158.
Compra casa: El 3 de agosto de 1903 la Madre María ya septuagenaria firma el contrato de compra de la casa madre en la Subida de San Onofre No. 11.  Adquisición definitiva que tanto la regocija, después de esperas y superación de dificultades, colmadas ya tantas ansiedades al respecto.  Ella y Jordan, al día siguiente 4 de agosto, registran en sus respectivos diarios la elección del cardenal José Sarto como Pío X para 11 años de pontificado…  Chr132DI/159.
Como Neuwerk: El 27 de septiembre de 1903 por primera vez duermen en la nueva casa propiedad las tres primeras Hermanas Fabiola, Jolan y Edmunda.  Remodelación de la misma en octubre.  Casa que para la Madre era su esperanza, allí se va a sentir “como en Neuwerk”.  El 10 de octubre la Madre paga la segunda y última cuota de compra con un “Gracias a Dios” (Gott Dank) para cerrar el diario, en cuanto a su puño y letra, pues ya ve con dificultad para escribir y leer.  Va a continuar su diario con “dictado” a la Hna. Hilaria Potsch (noviembre de 1903), Elizabet Albertzki (marzo de 1904), Valeria Behr (mayo de 1904).  El sábado17 de octubre acción de gracias por la compra de dicha casa madre de las Hermanas, con la celebración de la Primera Misa, presidida por el P. Tomás Weigang, ya que está impedido el P. Pancracio invitado y el P. Fundador se encuentra de viaje.  El programa festivo muestra la Misa alemana de Haydn, el “Grosser Gott” y Magníficat.  Chr132,133.  DSSXVI.II 465.  Ae157.  SHS124.  S497.
Nueva Capilla: El 2 de noviembre de 1903 por vez primera el Venerable Padre celebra la Eucaristía en la nueva capilla de la casa madre de las Hermanas en la Subida de San Onofre No. 11.  Preside entonces la ceremonia de vestición de hábito de novicias y emisión de votos de profesas.

Instituto Maestras: El 12 de noviembre de 1903 se reanuda en la nueva casa madre de las Hermanas la formación de las Hermanas al estilo del ya acostumbrado “Instituto de Maestras”, frente al cual se encuentra el P. Barnabas Borchert SDS como director del mismo.  Chr133.
Los Quince. El 8 de diciembre de 1903 la comunidad femenina está de fiesta cumpleañera, también llega a los quince de su juventud.  La Madre María, aunque declina corporalmente se yergue espiritualmente con la juventud espiritual aguerrida y generosa de su juvenil comunidad para celebrar conjuntamente: Los Quince.  En los 22 años de la SDS en general.  El mismo día el Fundador se ausenta para unos 10 días de visitas.  El 13 de diciembre inician retiros anuales las Hermanas de Roma, dirigidos esta vez por el P. Benno Melder, de los tres primeros misioneros en Cartagena, Colombia, como escolástico organista de 1899 a 1902.  Chr134.
Catarata navideña: El 24 de diciembre de 1903 la Madre María llama “regalo de Navidad” la catarata que le llega al otro ojo.  Necesita operaciÓn y todo lo deja a la voluntad de Dios.  Chr134.

1904 
Lüthen visita: El 10 de febrero de 1904, en año santo por el cincuentenario del dogma de la Inmaculada Concepción, el P. Buenaventura Lüthen visita a las Hermanas, da un vistazo a las dependencias de la nueva casa madre y queda satisfecho por el orden y todo bien dispuesto.  Chr137.
Traslado Noviciado: El 30 de marzo de 1904 visita personalmente la Madre María al cardenal vicario Pedro Respighi, para augurarle feliz Pascua y pedirle permiso para pasar el noviciado de Tívoli a la nueva casa madre de Roma.  Cambio que solo se realizaría ocho meses más tarde, en noviembre 21.  Chr138.
Visita cardenalicia: El 17 de abril de 1904 la Madre y las Hermanas son honradas con la visita del cardenal A. Fischer de Colonia, Alemania, quien llega acompañado de otros dignatarios Lohninger, Blank y Janssen.  Hace su arribo en carroza de gala, vestido de púrpura y cola…
Nuevas Reglas: El 26 de mayo de 1904 celebra el Fundador en la capilla de las Hermanas, calle San Onofre, y en bella predicación les asegura que sigue siendo su diligente Padre.  Después de la comunión entrega las nuevas Reglas en italiano para ellas, adaptadas a la nueva ley de la Iglesia.  La Madre envía ejemplares a todas las casas y le devuelven las anteriores.  Jordan exige que se elija un Generalato más completo y aconseja a la Madre un poco reticente a que haya tantas “entendidas y consultoras” a su alrededor…  Chr140.  RC26.
Nueva Fórmula: El 5 de junio de 1904 tras la reciente entrega de la nueva Regla italiana a las Hermanas, Jordan preside la primera emisión de votos según la “nueva fórmula y rito cambiado”, nueva reglamentación (velo blanco y velo negro).  La Madre María se coloca en el coro, a la izquierda, junto a la Virgen, gozando la alegría esperada de esta jornada y la bendición pedida como “obediente y agradecida” ya durante 21 años, según carta de ella el 29 de mayo anterior…  Chr141.
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Regreso visita: El 11 de octubre de 1904 regresa a Roma, tras su visita a Austria y Hungría, la Madre María en compañía de su consejera la Hermana Giovana.  Un regreso por mar agitado, la vía férrea estaba interrumpida.  Ae167.
Fundación Bloomer: El 27 de octubre de 1904 consta por el diario de la Madre María la noticia alegre y fundacional de otra casa de las Hermanas en la ciudad de Bloomer, Wisconsin.  Un inicio de esta nueva sede con cuatro Hermanas a bordo.  El 3 de noviembre están listas para viajar y partir para Norteamérica 11 Hermanas, “después de gran diligencia y esfuerzo”.  El 4 de noviembre se embarcan en el vapor Hohenzollern con destino a Watertown, entre ellas las cuatro para Bloomer.  Chr145,147.
Aprobación Pío X: El 7 de noviembre de 1904 Pío X da su consentimiento para el establecimiento definitivo de la casa madre y del noviciado de las Hermanas en Roma.  Autorización que había costado esfuerzos varios al Fundador y a la Madre, quienes al fin coronan con éxito de aceptación canónica todo obstáculo anterior.  El cardenal Domingo Ferrata lleva el permiso a la Madre María y la cita para el día siguiente:

Hija espiritual: El 8 de noviembre de 1904 va la Madre María a la Sagrada Congregación y el cardenal Domingo Ferrata apenas la ve dice: “He aquí a la Fundadora”.  Pero ella se sincera ante el halago y le responde sin rodeos:

“No Eminencia, yo apenas soy la hija espiritual del Padre Jordan”.  Chr146.  SHS124.
Indulto romano: El 11 de noviembre de 1904 por el indulto romano firmado por el cardenal vicario Pedro Respighi la Santa Sede realiza la erección canónica de la casa madre, Salita San Onofrio en Roma, para las Hermanas.  Y el 19 de noviembre el secretario del cardenal vicario, Mons. Faberi hace visita de inspección a la casa madre y noviciado de las Hermanas en Roma y se “muestra muy satisfecho con todo”.  El 21 de noviembre fundación en Watertown, USA.  El mismo día el Fundador preside en Roma la vestición de cuatro aspirantes, y llegan de Tívoli tres carros tirados por caballos con los enseres del traslado del noviciado.  En una anotación del diario se lee:

“En la noche, la querida Venerable Madre, la Hna. Buenaventura y la Hna. Valeria junto con nueve novicias entraron al noviciado llevando velas encendidas y cantaron el Magníficat acompañadas por el armonio”.  Chr147.  DSSXVI.II 551.  RC26.
Visita fraterna: El 6 de diciembre de 1904 visitan a la Madre sus dos hermanas gemelas Elisa y Constanza.
Viena y Bélgica: El 8 de diciembre de 1904 fundan las Hermanas en Viena-Kaisermuhlen.  Y el 28 de diciembre las Hermanas Fabiola, Rosalía e Irmengarda en cercanía de Hamont, diócesis de Lieja; Overpelt, Bélgica, se encargan de la educación de niños y la atención de enfermos.  Chr149.
1905 
Informe Assam: El 30 de enero de 1905 Propaganda Fide con el cardenal Juan Antonio B. Gotti presenta su Instrucción al P. Jordan para apoyar el Informe del arzobispo de Calcuta, Brizio Meulemann SJ, tras 15 años de presencia salvatoriana en Assam, India.  Punto “3) Las Hermanas no bien preparadas como maestras, ni con la adecuada separación de habitación con respecto a los misioneros”.  DSSXVI.II 560,578.  S524.
Lüthen informa: El 6 de febrero de 1905 por orden del Fundador el P. Lüthen transmite en el acto a la Madre María el comunicado de Propaganda Fide del 30 de enero anterior, en particular lo relativo a las Hermanas en la Misión de Assam, su formación, dotación deficiente para una educación excelente como lo requiere la escuela de Schillong.  DSS XVI.II 580.
Jordan interviene: El 15 de febrero de 1905 en carta del Fundador a la Madre María, según promesa del 7 de febrero anterior a Propaganda y Circular que prepara, le expresa su gran interés por el progreso de las Hermanas, siempre según la voluntad de la santa Iglesia.  Le pide que vele por el exacto cumplimiento de las Constituciones, todo para “Gloria de Dios y salvación del prójimo”.  DSSX501.
Visita eclesiástica: Del 10 al 24 de julio de 1905 el P. Tomás Esser, según disposición del Papa Pío X para todas las comunidades religiosas de Roma, dirige una Visita Apostólica meticulosa y detallada en la casa madre de las Hermanas.  El P. Esser, Consultor de la Congregación de Obispos y Religiosos, designado por el cardenal vicario Pespighi, va más allá de lo disciplinario y pretende limitar la acción apostólica, indicada por Jordan, a solo educación o apostolado de la enseñanza.  Pide la convocación de un Capítulo General de la Congregación de las Hermanas y ser el presidente del mismo.  Chr156.  DSSXX.I 673.  S531.
Viaje Entrevista: El 24 de julio de 1905, día en que concluye la Visita Apostólica a las Hermanas en Roma, sale de viaje la Madre María con dirección a Bélgica y con la intención de entrevistarse con el Fundador y contarle en Overpelt lo del recorte e incidencias de la Visita Apostólica, contra cuyo recorte de limitación arbitraria estaba Jordan.  La Madre debe convocar el Capítulo General de las Hermanas para el primero de diciembre, desde Drognens, Suiza, el 31 de agosto.  En septiembre fundación de las Hermanas en Whitelaw.

Ninguna limitación: El 26 de noviembre de 1905 el cardenal vicario Respighi asegura a Jordan que no debe temer nada en lo referente a la actividad apostólica fijada por él, como Fundador de las Hermanas, a saber educación y asistencia.  Solo sugiere que se retiren de la Clínica Marruecos, pues sus propietarios las explotaban vilmente y no merecen sus servicios.

Capítulo General: Del 1º al 6 de diciembre de 1905 celebran las Hermanas el I Capítulo General en Roma.  Durante 17 años, desde 1888, la Madre María tiene el mando y según el vicario y el P. Esser debe dejar el cargo.  Ella pone de presente su salud y su edad para ser liberada.  La primera votación se divide.  La superiora de Budapest apela valientemente a la “gratitud” para con la Madre y en la segunda votación sale elegida con los votos de todas.  El 6 de diciembre fin del Capítulo.  El P. Esser se reserva la responsabilidad de velar por el cumplimiento de las Conclusiones, cosa molesta al Fundador por condicionar mucho a la Madre María.  Convence al Visitador y Vicario para ser atendidas ambas Congregaciones por el P. Antonio I.  Chr160. 

1906 
Ataque de Asma 1º: El 19 de febrero de 1906, cuando la campaña de prensa contra Jordan y sus fundaciones es violenta, Jordan se incomoda lo suficiente y la salud de la Madre empieza a declinar, entra en su penúltimo año de vida y sufre en la fecha el primer Ataque de Asma. 

Visitador Apostólico: El 19 de mayo de 1906, como eco a las experiencias de la anterior visita apostólica del P. Tomás Esser OP a las Hermanas de Roma, su presidencia del reciente Capítulo General y la petición siguiente del Fundador, es nombrado Visitador Apostólico de las Hermanas en la Salita de San Onofre el P. Antonio Intreccialagli OCD, en vísperas de llegar a ser Obispo (julio de 1907).
Novias de Cristo: El 3 de julio de 1906 preside el Fundador la vestición de hábito donde las Hermanas y lo hace con “emocionante alocución sobre el carácter de nuestra sagrada profesión, como novias de Cristo, Rey supremo”.  Vuelve Jordan a enfatizarles esa doctrina clásica del desposorio con Cristo en Dios, que le es grata y de empleo constante.  Lo anterior en el Libro de Noviciado: DSSXXIII 580.  En julio Fundación de las Hermanas en O’Becse…

Viaje Visita: El 1 de agosto de 1906 emprende viaje de visita la Madre María, pese a sus molestias de asma que iban en aumento.  No obstante se dirige a Austria y Hungría, 48 días fuera de Roma hasta su retorno a casa madre.  Viena, Budapest y Milwaukee se desarrollan bien.

Nueva Profesión: El 3 de noviembre de 1906 tiene lugar otra de tantas ceremonias de profesión religiosa donde las Hermanas y como casi siempre presidida por el Fundador.  Esta vez Jordan toma parte, la que le corresponde, y dirige entusiasta exhortación de animación para el progreso en la perfección.  DSSXXIII 581.
Fundaciones Hermanas: El 7 de noviembre de 1906 continúa la avanzada femenina salvatoriana con agrado de la Madre María, ya en las ultimidades de su tarea generalicia, maternal y expansionista: En la fecha ocurre la fundación de las Hermanas en Almena.  Y el 1 de diciembre la fundación enWausau…

Año 18º: El 8 de diciembre de 1906 alcanza el Fundador las Bodas de Plata con los 25 años que cumple la SDS en tiempos duros para él, por aquellos ataques de prensa, miembros reducidos de 458 a 414, descenso de ordenaciones, resistencias y secuelas superables, con su confianza en Dios de siempre.  La Madre María, Superiora General elegida recientemente también vive con las Hermanas este agridulce al celebrar el contagio alegre de las Bodas de Plata jordanianas y a su vez los 18 de la juventud ascendente de su comunidad femenina.
1907 
Ataque de Asma 2º: El 2 de enero de 1907 inicia María de los Apóstoles su año definitivo con el segundo Ataque de Asma.  Va concluyendo y va cerrando su periplo misionero en esta vida.  En sus avatares consolida el progreso de las hermanas y alcanza tras el deber cumplido, pues hizo lo que tenía para hacer (!), su propio progreso al ir al Padre por Cristo (25 de diciembre): Su Navidad de novia en la Navidad del esposo.  Casi 20 años últimos con la dirección superior de las Hermanas.  Mujer fuerte de evangelio, sin reparar en sacrificios, apostólica como la que más, con tal de llevar adelante la obra del Divino Salvador en continuidad obediente, con el Carisma, la Espiritualidad y Misión a indicación del Fundador:

Crónica Tercera: En febrero de 1907 la Madre María comienza el tercero y último volumen de su Crónica, siempre historiando el paso de Jesús por su vida como por esas importantes páginas:

“Alabado sea Jesucristo…  El Señor bendice todo hasta el final”.
Profesión religiosa: El 12 de febrero de 1907 el P. Francisco se hace presente para presidir donde las Hermanas la consagración religiosa con profesión de votos, de parte de un grupo, al cual se dirige como siempre con su paternal enseñanza y adoctrinamiento.  Esta vez profiere una alocución que califica la crónica de “corta y conmovedora” (kurze, ergreifende) sobre el Sufrimiento.  Penas sufridas las han experimentado él y la Madre María, quien también  escucha en la ocasión al experimentado maestro.  SM en DSSXXIII, 581.
Intreccialagli Obispo: El 24 de julio 1907 el Visitador Apostólico, P. Anotonio Intreccialagli OCD, es nombrado en la fecha Obispo de Caltanissetta.  Noticia importante para Jordan y la Madre María, motivo de felicitaciones personales y a nombre de ambas comunidades, esperando que no fuese a tener distinto Visitador la Sociedad en adelante…

Último Onomástico: El 15 de septiembre de 1907 celebra por última vez la Madre María su onomástico.  Participa Jordan y les habla sobre el Amor y Unión firme con los superiores jerárquicos y la Iglesia, lo cual atrae la bendición de Dios sobre los emprendimientos, para de esta manera poder conducir muchos seres al amoroso Salvador.  Diario del Noviciado.  DSSXXIII,581.
Corazón apesadumbrado: El domingo 3 de noviembre de 1907 preside el Fundador nueva vestición de hábito donde las Hermanas y asiste de esta manera a la escena que otra mano redacta para dejarnos entrever parte de este final de año en el cual la Madre María iba llegando al término agridulce de su misión:

“El Venerable Padre estuvo aquí.  La buena Venerable Madre estaba sufriendo realmente.  Pero asistió con júbilo a la celebración en la capilla.  Por primera vez legó a la Reverenda Hna. Buenaventura, Maestra de Novicias, entregar los hábitos al Reverendo Padre, ciertamente con el corazón apesadumbrado pero complacido.  Después, el Venerable Padre permaneció con  ella por un tiempo largo en la sala de arriba y le dio algunas noticias muy placenteras sobre nuestra amada Socied”.
Lommel, Bélgica: A fines de noviembre las Hermanas pueden establecer una pequeña comunidad en Lommel, Bélgica.  Mientras los salvatorianos se mantienen a flote, las Hermanas consolidan sus obras, tanto en Hungría como en Norteamérica.  A finales de año abren también un noviciado en Milwaukee, USA.  Y el martes 10 de diciembre allí en Milwaukee las primeras candidatas realizan su toma de hábito para iniciar el noviciado.  Preside el arzobispo Mezmer.  LL149. 
Enfermedad informada: El domingo 15 de diciembre de 1907 se informa a todas las casas acerca de la enfermedad de la Madre María de los Apóstoles, Superiora General de las Hermanas Salvatorianas.  En la casa madre habían pasado todo el año grandes apuros con la salud de ella, que iba decayendo en sus fuerzas físicas notablemente, en medio de fuertes dolencias difíciles de soportar.  Al fin llegaba su purgatorio terrenal a su conclusión.  S558.
Santo Viático: El lunes 23 de diciembre de 1907 el P. Pancracio Pfeiffer, Ecónomo General, pasa a administrar a la Madre María el San Viático en medio de la gravedad.  La voluntad de la Madre es que su cuerpo sea llevado luego al Campo Santo, cerca de San Pedro, al día siguiente de su deceso…

Pascua definitiva: El martes 24 de diciembre de 1907 la Madre María realiza su Pascua en pos del Divino Salvador y nace para el cielo cuando en la tierra se celebra su Navidad: Durante la Misa de medianoche, madrugada del miércoles 25 de diciembre, gracia de intercambio privilegiado.
Felicidad indeficiente: Entre tanto y desde el miércoles 25 de diciembre de 1907 la Madre María descansa en la Paz que solo Dios sabe dar.  Quedaba asegurada y confirmada en la felicidad indeficiente, con Cristo para siempre en Dios.  Gran tutora de la familia femenina, con despedida que cunde en el estado conmovido de Jordan, como muestra su Diario.  Abnegada colaboradora de grata memoria para todas y todos, de especial valimiento como intercesora poderosa ante Dios desde la Gloria: Cien Años ha.
“Espera y confía en el Señor Omnipotente, oh santa confianza”.  DII/111.
Exequias Sepultura: Acá en la tierra el 27 de diciembre de 1907 ocurre la despedida de tan insigne salvatoriana protagónica.  El rector de Campo Santo Teutónico en Roma, Mons. Antonio de Waal,  preside a las once de la mañana las exequias del adiós y la sepultura de los restos de la Madre María de los Apóstoles en el Campo Santo, según deseo de la extinta.  Su alma desde entonces viandante de Dios en la meta del Banquete eterno, para lo cual todo acaba para que todo empiece: 74 años en esta vida y ya 100 años en la otra.
Años 1907-2007: Consolidado el progreso de las Hermanas en sus fundaciones en 1907, María de los Apóstoles realiza su paso al Padre por Cristo en el Espíritu.  Casi 20 años desde 1888 al frente en la dirección de las Hermanas Salvatorianas, unida íntimamente al Fundador desde 1882 unos 25 años, sin reparar en esfuerzo y sacrificio, con tal de llevar adelante el diseño de la obra intitulada al Divino Salvador.  De 286 Hermanas recibidas hasta su muerte, 174 existían, 74 ex y 38 fallecidas.  Su sucesora la Madre Ambrosia Vetter, elegida segunda Superiora General en el segundo Capítulo General del 7 de julio de 1908.  El Decreto de Alabanza o Decretum Laudis de las Hermanas dado el 18 de agosto de 1911.  La Aprobación papal para la Iglesia universal el 26 de agosto de 1926.  En 1952 ocurre el traslado de sus restos a Campo Merano en Roma.  En fin, tanto historial de años luego para llegar a ser declarada Beata el 13 de octubre de 1968 por el Papa Pablo VI, 61 años después de su Pascua gloriosa.  Ceremonia tras la cual el Pontífice expresa palabras de complacencia: 

“Beatificación
 esta que alegra a la Iglesia entera, que llena de gozo y conforta a una grande familia religiosa femenina y da reflejo a aquella masculina que le dio origen y nombre, que eleva a ejemplo común y estimulante edificación a una fuer-te y distinguidísima figura de mujer, la cual con su estirpe y sus virtudes naturales y cristianas honra a su gran país natal…  Mujer singular, plena de cultura, de sensibilidad humana y de fervor espiritual…  No podemos callar, en este punto, el nombre de un sacerdote alemán, que fue para la Beata inspirador y maestro, el Siervo de Dios Padre Francisco María de la Cruz, en el siglo Juan Bautista Jordan, Fundador de los Salvatorianos. Y no podemos referirnos a estas dos familias religiosas florecientes y ejemplares de los Salvatorianos y de las Salvatorianas, de  las cuales Roma se honra de haber hospedado las primeras sedes, hoy esparcidas por todo el mundo, sin expresar Nuestra Admiración, Nuestro reconocimiento y Nuestra confianza…  Estos admirables hechos eclesiales, estos prodigios de la fe y de la caridad, estas instituciones vivas y operantes han nacido, han crecido, se  han consagrado en la dedicación más fervorosa y generosa a la irradiación del mensaje evangélico y al bien de la humanidad, con la firmísima convicción de que Cristo es el Salvador, es el Salvador verdadero, es el Salvador único, es el Salvador necesario…  Quiera la nueva Beata, con su  ejemplo luminoso, con su protección celeste avalar este voto”.  Pablo VI, L’Osservatore Romano 14-15 de octubre de 1968. 
C I E N    A Ñ O S
Cien años en la vida de una persona como en la de María de los Apóstoles son un “límite”, pero en la vida de una Congregación son solo el inicio de una “presencia”.  Cien años ante Dios son como el “día de ayer” que ya pasó y se colocó eternamente en su claridad sempiterna.
Queda sí a la posteridad congregacional el cometido de esclarecer sus enseñanzas y lecciones.  Tal la “conciencia histórica” de aquellos esfuerzos y heroísmos, al volver hacia atrás pisada tras pisada, tanto que pareciera nada, pero que sí es de importancia hodierna...
El desmedro y la depreciación de dicho pasado, priva de referencias para la avanzada.  No saber su historia es condenarse a no planear bien el porvenir.  Hay que mirar hacia atrás, para saber mirar hacia adelante.
Evocar el lejano centenario y lo que a él condujo con tan ricos antecedentes en la vida y obra de la Madre María, debe ser un hundirse en tales raíces para darles suceso y futuro.  Con ojeada de retrovisor a dicho tiempo pasado, de proyectos concebidos en su momento para la descendencia, es como se logra el mejor avante, con auténtica “marca genética” de “herencia con identidad salvatoriana”.
Qué bien dar futuro al “Proyecto del pasado jordaniano, unido íntimamente a tan trascendental Baronesa”.

Bien por esta “Parada de retorno” hacia tantos avatares de la Beata María de los Apóstoles.  El recuerdo de ella tiene su magia.  El ir en contravía de su olvido es enriquecedora evocación aleccionadora.
Adelante entonces hacia su pasado centenario.
P. David Restrepo Rodríguez SDS









